
/>•}. i ö ? ,

Ljubljana, četrtek. 17. julija 1947

URKDMISXVO IN UFRAVAs 
LJUBLJANA

KNAFLJEVA ULICA 6TEV. S 
TELEFON 55-22 DO 55-26

R O K O P IS I SE NE VRAČAJO

IZHAJA V S A K  DAN K » 7 tN  
PONEDELJKA

PoStnina plačana v gotovini Leto VIII., štev. 166 — Posamezna številka 2 din

( N S K K A l N l  o  L) U t  L L K 
LJUBLJANA

TELEFON iS-32 J8-33

POSTNI ČEKOVNI KAČUN 
V L JU B IC A M  ST 60 1045 08

o g l a s i  p o  c e n i k u

MESEČNA NAROČNINA 
45 DIN

U 8 1 B N

Enver Hodža v Moskvi
Predstavniki albanske vlade so prvič v  zgodovini obiskali prestolnico Sovjetske zve ze
Moskva, 15. jul. (Tass). Predsednik 

ministrskega sveta LR Albanije in 
zunanji minister generalni polkovnik 
Enver Hodža je v ponedeljek odpoto­
val z letalom na prijateljski obisk v 
Moskvo. V njegovem spremstvu so 
podpredsednik ministrskega sveta in 
notranji minister generallajtnant Koci 
Džotiže. pravosodni minister dr. Ma­
no! Konomo, pomočnik zunanjega mi­
nistra Hsni  Kapo, podpredsednik 
planske komisije Tičo Gela. pomočnik 
prosvetnega ministra Fadin Paerami 
in personalni direktor ministrstva za 
narodno obrambo,, podpolkovnik Rah­
man Periaku. Z albansko delegacijo 
je odpotoval tudi pooblaščeni mini­
ster Sovjetske zveze v Albaniji Di­
mitrij Čuvahin. Na letališču v Tirani 
so se poslovili od delegacije člani 
Prezidija Ljudske skupščine in člani 
vlade, člani sovjetskega poslaništva v 
Tirani in druge visoke osebnosti.

Na centralnem letališču v Moskvi 
so sprejeli albanske goste namestnik 
predsednika ministrskega sveta in zu­
nanji minister Molotov, namestnik 
zunanjega ministra Višinski, podpred­
sednik moskovskega mestnega Sovjeta 
Abramov, direktor oddelka za bal­
kansko države v zunanjem ministr­
stvu Lavriščev, direktor protokolnega 
oddelka zunanjega ministrstva Moioč- 
kov in pomočnik poveljnika glavnega 
mesta Moskve polkovnik Grebenšfi- 
kov. Sprejema so se udeležili tudi čla­
ni poslaništva LR Albanije v Moskvi 
s poslanikom Priftjjem na čelu ter 
šefi veleposlaništev In misij v Mo­
skvi. Na letališču je bila postavljena 
častna straža. Ob prihodu albanskih 
državnikov je orkester zaigral himni 
LR Albanije in Sovjetske zveze. Le­

tališče je bilo okrašeno z albanskimi 
in sovjetskimi zastavami.

Pozdravni govor 
Enverja Hodže 

ob prihodu v Moskvo
Generalni polkovnik Envcr Hodža 

je podal na letališču po mikrofonu 
naslednjo izjavo:

»Dragi prijateljski narodi Sovjetske 
zveze, meščani in meščanke herojske 
Moskve!

Predstavniki malega balkanskega 
naroda vam sporočamo v imenu al­
banskega naroda in v svojem imenu 
goreče pozdrave. Prinašamo vam pri­
srčne pozdrave in izražamo čustva 
največjega in najiskrenejšega prija­
teljstva.

Današnji dan je zgodovinski in je 
obenem najsrečnejši dan za naš na­
rod. ker so njegovi predstavniki da­
nes prvič na obisku v vaši slavni do­
movini. v vaši herojski prestolnici, 
kamor so bila vedno usmerjena čustva 
in misli našega naroda. Stoletja je 
naš mali narod zelo mnogo trpel. Su­
rovi osvajalci so nas tlačiti, prelivali 
našo kri in nas uničevali, toda naš 
narod ni nikoli padel na kolena pred 
njimi, ampak se je junaško boril za 
svobodo. V najokrutnejši vojni zoper 
nemški in italijanski fašizem je naš 
narod — odrasli in otroci, ženske iu 
moški — z orožjem v rokah odšel v 
gore. z vso odločnostjo, da si pribori 
svobodo in neodvisnost, ali pa umre. 
Priborili smo si svobodo in neodvis­
nost. N'aš narod je vzpostavil resnič­
no napredno oblast in koraka danes 
naprej z vso odločnostjo, da si ustva­
ri še srečnejše življenje. Za to svojo

zmago se mora albanski narod zahva­
liti slavni borbi narodov Sovjetske 
zveze, ki so rešili človeštvo pred fa­
šizmom, zahvaliti se moramo heroj­
stvu slavne armade pod genialnim 
vodstvom velikega gcneralisima Stali­
na. Tej armadi v zgodovini narodov 
ni primere.

Vaša borba in vaši podvigi so nam 
bili za vzgled, opajali so nas in učili, 
kako se je treba boriti in kako umi­
rati v imenu naroda in domovine in 
kako se je treba boriti, da bi pre­
magali tako krutega sovražnika, ka­
kršen je bil nemški fašizem. Zato je 
naravno, da se je albanski narod, ki 
ie imel pred očmi vaš vzgled, boril 
na polju slave v gorah s polnim sr­
cem hrepenenja po svobodi in z ime­
nom velikega Stalina na ustih. Naši 
'unaki so s svojim bojem izrazili glo­
boko priznanje vam in vašemu vodi­
te! ni.

Sovjetska zveza nam je dala svobo­
do. prinesla nam je zmago in nam 
daie sedaj svetlobo in življenje.

Vojnim hujskačem ni po godu 
mokracija albanskega naroda in 
vsemi silami prizadevajo, da bi 
vrli naš napredek, h kateremu 
žimo.

Albanski narod bo za zmirom hva­
ležen Sovjetski zvezi, ki z velikansko 
odločnostjo ščiti našo malo državo in 
našo pravico do svobode, ki smo jo 
plačali s krvjo in življenji.

Živela Sovjetska zveza, močna za- 
ščitnica svobode, pravic in trajnega 
miru. zaštitnica velikih in malih na­
rodov!

Na.j večno živi najpriljubljenejši in 
najdražji prijatelj našega naroda, vaš 
voditelj veliki Stalin!

Živela herojska Moskva!«

de­
si z 

za­
te-

Velike svečanosti ob otvoritvi prooe šamac-Doboj
Samac. 15. julija. Današnje velike 

slovesnosti ob otvoritvi velikega sav­
skega mostu, o kateri smo že včeraj 
poročali, z odhodom prvega vlaka pre­
ko novega mostu in po novi progi do 
Doboja še niso bile končane. Po odho­
du vlaka se je zborovanje nadaljevalo 
ob navzočnosti mladinskih delavnih 
brigad in velikega števila prebivalstva 
iz Samca in daljše okolice.

Načelnik uprave gradilišča inž. Du­
šan Lazič je v svojem govoru navede! 
vrsto doseženih zmag na progi Šamac 
—Sarajevo. Kakor so minerji v vran- 
duškem predoru predčasno prebili ta 
največji predor na mladinski progi, 
tako so tudi mladinci, zaposleni pri 
gradnji mostu in prvega dela proge 
od Samca do Doboja, 6voje delo kon­
čali 16 dni pred določenim rokom.

Za načelnikom uprave gradilišča je 
govoril šef sekcije za zgraditev sav­
skega mostu inž. Vasilij Žuravič, v 
imenu delavcev pa je govoril Desimir 
Markovič, ki je dejal, da bodo tudi 
strokovni delavci kakor doslej požr­
tvovalno nadaljevali delo v boju za 
srečnejše življenje delovnega ljudstva, 
za izpolnitev nalog, ki jih je postavil 
maršal Tito. in za zgraditev sociali­
stične družbe. Govornike je zbrano 
ljudstvo ponovno prekinjalo z dolgo­
trajnimi ovacijami.

Načelnik uprave gradilišča inž. La­
zič je nato prebral odlok uprave za 
zgraditev mladinske proge, s katerim 
je bilo proglašeno 19 udarnikov, na­
grajenih 51 strokovnih delavcev in po­
hvaljenih 39 delavcev, tehnikov in in­
ženirjev.

B rzojavka graditeljev proge  
m aršalu T itu

Obisk članov romunske vlade v Sofiji

Večno prijateljstvo med Romunijo in Bolgarijo
Zdravici Georgija Dimitrova

Z mitinga so poslali maršalu T l 
tu tole brzojavko:

»Ljubljeni tovariš maršal!
Danes po 66 delovnih dneh in 16 

dni pred rokom je bil izročen pro­
metu »Most ljudske mladine Jugo­
slavije«.

Ponosni na nalogo, ki smo jo iz­
polnili. in pripravljeni, da se loti­
mo novih in še težjih nalog, poši­
ljamo mladinci in strokovni delavci 
sekcije za gradnjo savskega mosta 
Tebi, voditelju in organizatorju 
vseh naših zmag, goreče pozdrave.

Most čez Savo in veliki savski 
nasip spadata med največ je objekte 
na mladinski progi Šamac—Sara­
jevo. Z združenimi napori, z med­
sebojnim tekmovanjem in stalnim 
preseganjem norme je 29 mladin­
skih brigad s sodelovanjem stro­
kovnih delavcev in inženirskega od­
delka Jugoslovanske armade zgra­
dilo železni most, ki je dolg 593 m» 
in za katerega zgraditev &o pora-

in dr. Petru Groze na slavnostni večerji na čast romunskih 
državnikov

Sofija, 15. jul. (Tanjug.) Na slavnost­
ni _večerji na čast delegaciji romunskih 
državnikov je predsednik bolgarske 
vlade Georgij Dimitrov pozdravil ro­
munske goste z naslednjo zdravico:

Zdravica Dimitrova
»Sestanek državnikov obeh držav 

bo pripomogel k še boljšemu vzajem­
nemu spoznavanju, obenem pa je glo­
bok izraz splošne želje naših narodov, 
da bi se sedanje prijateljstvo še po­
globilo v obliki trajnega političnega, 
gospodarskega in kulturnega sodelova­
nja med obema sosednima narodoma 
za zavarovanje njune svobode, neod­
visnosti in državne suverenosti pred 
zunanjim vmešavanjem kogar koli. Zgo­
dovina naših držav, tradicionalne pri­
jateljske vezi v boju za narodno osvo­
boditev izpod osmanskega jarma, pre- 
tvoritev obeli držav iz satelitov nem­
ških kapitalistov in baronov v zavez­
niški državi Združenih narodov v boju 
za končno razbitje hitlerjevske Nem­
čije. vse to v marsičem olajšuje našo 
splo-no nalogo upostavitve najtesnej­
ših prijateljskih stikov na trdnih de­
mokratičnih načelih ob vzajemnem 
spoštovanju koristi obeh držav.

Kakor je pravilno poudaril predsed­
nik Groza v Ruščuku. je Donava v 
preteklosti ločila naši državi. Odslej 
ju bo ta velika reka enkrat za vselej 
zvezala, tako da je ne bo mogel nihče 
in nobena sila ločiti.

Kot donavska država si bomo sku­
paj z Romunijo. Jugoslavijo in drugi­
mi podonavskimi državami složno pri­
zadevali. da ne bo dovoljeno tujim lie- 
donavskim silam gospodariti na Dona­
vi in v donavskem bazenu.

Iskreni prijateljski in vzajemni od- 
nosaji med novo Bolgarijo in novo 
Romunijo ne bodo koristili samo na­
šima dTema državama, ampak bodo 
tudi pomemben prispevek k trajnemu 
demokratičnemu miru, kar je skupna 
želja vseh narodov na svetu. To velja 
predvsem za narode na Balkanu, ki je 
bil mnogo let smodnišnica in oporišče 
tujih osvajalcev in hujskačev k napa­
dalnim bojem. Prišel je čas, ko se bo 
ta de! sveta, torišče dosedanjih impe­
rialističnih spletk in pustolovščin, 
spremenil v trdno oporišče miru in 
činitelja resnične ljudske demokracije.

Znano je, da so tuji imperialisti iz­
gubili možnost, da bi nas ločili in nam 
vladali na Balkanu, zato sedaj vztraj­
no širijo glasove o ustanavljanju ne­
kakega slovanskega bloka proti zapa­
du. Obisk delegacije neslovanske ro­
munske vlade je nov dokaz, da ne 
gre za slovanski blok zoper zapadne 
države, ampak samo za stalno sodelo­
vanje slovanskih in neslovanskih de­
mokratičnih držav v njihovem intere­
su. v interesu trajnega miru med na­
redi in za preprečenje podlih načrtov 
hujskačev k novi svetovni vojni.

S skupnimi napori in s _ sodelova­
njem velike Sovjetske zveze in sve­
tovne demokracije bodo Bolgari in 
Romuni, ki jih je za vedno zvezala 
skupna usoda, branili z vsemi silami 
in sredstvi svojo svobodo in neodvis­
nost in svojo državno suverenost pred 
vsemi sovražnimi zahrbtnostmi in na­
padi. Skupai se bosta berili obe državi 
predi .em proti obnovitvi grabežljive 
politike nemških imperialistov iu nji 
borih posnemovalcev, proti politiki

ki je znana po geslu »Drang nach 
Osten«.

Razumljivo je. da nas čaka še str­
ma pot, toda narodu kakršni so - naši 
narodi, ki so vzeli svojo usodo v svoje 
roke in ki so trdno odločeni živeti v 
svobodi in biti suvereni gospodarji v 
svoji hiši, se ne strašijo nikakih težav 
in ne bodo obstali pred nobeno nujno 
žrtvijo. Njihova stvar bo kljub vsemu 
zmagala.

Na koncu bi rad odločno izjavil, da 
bodo vedeli sovražniki in prijatelji 
naših držav, da šteje bolgarski narod 
sovražnike romunskega naroda za svo­
je sovražnike, njegove prijatelje pa za 
svoje prijatelje.«

Odgovor dr. Groze
Dr. Groza je v zahvali za zdravico 

med drugim izjavil:
»Besede predsednika vlade LR Bol­

garije, s katerimi je odločno potrjeno 
naše prijateljstvo, so se globoko zasi­
drale v naša srca. V Sofijo smo prine­
sli s seboj sporočilo romunskega na­
roda. delovnih množic iz tovarn in 
rudnikov, kmetov s polj in naprednih 
intelektualcev o prav takem prijatelj 
stvu in prav taki odločitvi, da bomo 
ramo ob rami z bolgarskim narodom 
nadaljevali naše prizadevanje in boj 
za utrditev naše demokracije. Globoko 
smo ganjeni, ker so naša čustva nale­
tela pri vas na tako močan odmev in 
pripravljenost k bratskemu sodelova­
nju in k še tesnejšemu prijateljstvu, 
ki nam ga narekujejo življenjske ko 
risti naših narodo-v.

V preteklih sedmih desetletjih je od 
dneva, ko je prvič po osvoboditvi Bol­
garije od turškega gospostva stopil na 
bolgarska tla eden izmed predsedni­
kov romunske vlade, je bolgarski na­
rod preživel težko trpljenje in krvave 
tragedije v boju za ohranitev neodvis­
nosti. Ob teh bojih smo bili pogosto 
iočeni zaradi napak nekaterih vodite 
ljev, ki so jim bile tuje koristi naroda, 
kakor tudi zaradi spletk agentov, ki 
o bili v službi imperialističnih koristi 

pod geslom »Deli in vladaj« in so iz 
tega dela Evrope napravili ognjišče 
vojne, kakor ste se dobro izrazili. Na­
ši pogledi so ostali na teh straneh zgo­
dovine in smo pripravljeni izkoristiti 
vse potrebne nauke, da ne bi več do­
volili ponovitve napak in da bi pre­
prečili vsa imperialistična prizadeva­
nja in poizkuse zopetne ločitve naših 
narodov.

Ob našem obisku smo po vsem tem, 
kar smo videli od trenutka, ko smo 
stopili na bolgarsko zemljo. lahko ugo­
tovili. da so podani vsi objektivni po­
goji za okrepitev vaše demokracije in 
za obnovo in izgraditev vaše države 
na razvalinah, ki jih je pustila za se­
boj uničevalna vojna.

Na vaše besede, gospod predsednik, 
o življenjski nujnosti prijateljstva in 
sodelovanja na področju kulture, go­
spodarstva in politike, odgovarjata ro­
munski narod in njegova vlada z od­
ločnim »da« in stopata sama brez pri­
držkov za zmerom na linijo iste fronte 
pri obrambi naših skupnih koristi, 
skupaj z istimi prijatelji in proti istim 
skupnim sovražnikom.

Nič nas n e  more več ločiti in T se  ho 
podpiralo enotnost naše demokracije. 
Tudi Dornava nas ne Imj več ločila, am­
pak nas bo združevala. Le malo časa

j bili 3540 m3 lesa in 800 ton železne 
konstrukcije. V savski nasip so 
vgradili 14S-074 m zemlje, ki so jo 
pripeljali 6 do 7 km daleč, položili 
so 4092 m tračnic in zgradili 8 ob­
jektov.

Slaveč to veliko ljudsko zmago, 
se zavezujemo, da bomo z natlaij- 
nim pospeševanjem tekmovalnega 
duha izpolnili vse nove naloge, ki 
nas čakajo v Titovi petletki. S svo­
jim vodstvom bomo dosegli nove 
delovne zmage in speljali progo do 
Sarajeva v določenem roku, ker to 
pričakujejo od nas naši narodi za­
radi naše zaobljube, ki smo jo dali 
Tebi, tovariš maršal.

Živel organizator in voditelj vseh 
naših zmag, tvorec prvega petlet­
nega plana, m aršal Tito!

Mladinske delovne brigade, stro­
kovni delavci in inženirske enote 
JA z'm itinga ob izročitvi v  promet 
mostu in proge na sektorju šamac— 
D oboj.«

Sprejem  prvega v la k a  v  D sboju

bo preteklo, pa bomo zopet praznovali 
dan. ko bo ta zveza dobila stvarno 
obliko z zgraditvijo mostu, ki ga bo­
mo skupaj zgradili in ki bo za zme­
rom vezal dva naroda na obeh straneh 
Donave.«

Velike manifestacije v  Sofiji
Ob obisku romunskih državnikov £ 

predsednikom vlade dr. Petru Grozo 
oa čelu je prišlo sinoči pred predsed­
stvom vlade do velikih manifestacij 
sofijskega meščanstva na čast romun­
skim gostom. Več desettisoč delavcev 
in delavk iz vseh delov Sofije je pri 
redilo viharne ovacije predsedniku 
bolgarske vlade Georgiju Dimitrovu 
in dr. Grozi ter vzklikalo bolgarsko- 
romunskemu sodelovanju in prijatelj­
stvu.

Ob navdušenju občinstva ie pozdra­
vil Georgij Dimitrov zbrane manife- 
stante in se zahvalil za pozdrave. Na 
kcocu je vzkliknil zastopnikom romun­
skega naroda, romunski demokraciji 
in sodelovanju med obema državama.

Nato je dr. Petru Groza pozdravil 
delovne množice Sofije s krajšim go­
vorom, v katerem je med drugim iz­
javil :

»Bratje Bolgari! Prišli smo v vaš» 
deželo z namenom, da vam izrazimo 
ljubezen in pripravljenost romunske­
ga delovnega ljudstva za uresničitev 
večnega prijateljstva z bolgarskim na­
rodom. Ob prihodu v Bolgarijo smo se 
zavedali, da je bila svoboda in neod­
visnost vaše države pridobljena s krv­
jo vaših junakov, ki so padli v mi­
nulih bojih. Prišli smo, da bi se se­
stali z velikim Georgijem Dimitrovom 
in da bi poudarili dejstvo, da ne pri­
pada samo vam. ampak tudi nam in 
vsem drugim narodom. Vaši napori 
nas bodo navdihovali in bomo še bolj 
navdušeno delovali za zgraditev demo­
kracije v vaši in naši državi. Postali 
bomo močnejši in bomo dosegli, da 
nas Donava ne bo več ločila, ampak 
večno družila. Živela Bolgarija! Žive­
lo bolgarsko-romnnsko prijateljstvo! 
Živel Georgij Dimitrov!«

Obisk na bolgarski 
mladinski progi

Predsednik romunske vlade dr. Pe­
tru Groza in člani romunske delega­
cije so danes obiskali v spremstvu 
bolgarskega ministra za informacije 
Dima Kasazova mladinske brigade na 
progi Pernik—Volujak. Bolgarski mla­
dinci so navdušeno sprejeli goste.

Doboj, 15. julija. Po otvoritvi »Mo­
stu ljudske mladine Jugoslavije« v 
Samcu je vlak 6 številnimi gosti vo­
zil polagoma preko novega mostu ob 
viharnih vzklikih tisočev mladincev 
na zbranega ljudstva. Tudi na bo­
sanski obali Save se je zbralo veliko 
število ljudstva, ki je radostno in 
navdušeno pozdravljalo prvi vlak, do­
kler se ni izgubil v daljavi.

Na obeh straneh proge so mladinci 
postavili napise in parole. Na veli­
kem nasipu iv  daleč od Samca so 
brigadirji sestavili iz belega peska 
napis: »Tukaj je delala III. ptujska 
brigada.« Malo dalje pa je bilo na­
pisano: »Izkopali smo in vgradili v 
nasip 123.448 kub. metrov zemlje.«

Vlak je privozil na postajo_Milo­
še vac. Na ploščadi postaje so čakale 
brigade skupaj s številnim ljudstvom 

svečanih narodnih nošah. Napisi 
na ogromnih tablah 60 opozarjali na 
uspehe posameznih brigad.

Na ploščadi postaje Doboj so bili 
postavljeni okrašeni mlaji. Pred tri­
buno so bile razvrščene udarne bri­
gade, in sicer II. ljubljanska, IV. po- 
žarevačka, II. pančevska, VI. šamač- 
ka, II. dopisniška, VII. slavonsko- 
brodska in I. zemunska. Poleg njih 
pa so bile postavljene trikrat udarna 
albanska brigada »Kemal Stafo«, če­
škoslovaška in bolgarska brigada, I- 
madžarska udarna brigada »Sandor 
Petöfi«, II. madžarska brigada, grška 
brigada »Siandos*, nadalje švedska, 
norveška, II. danska, tržaška, švicar­
ska. angleška in belgijska skupina 
ter četa mladincev naših povratnikov 
iz K made.

Govor pomočnika 
prometnega ministra 

Jo že ta  Borštnarja
Na svečanem zborovanju je prvi 

govoril pomočnik zveznega promet­
nega ministra Jože Borštnar, ki je 
dejal:

»Tovariši in tovarišice! Že stara 
Avstrija je v svoji politični in eko­
nomski ekspanziji pravilno premo- 
trila pomen Bosne v ekonomskem, 
političnem in strateškem pogledu. 
Zgradila je ozkotirno progo Brod— 
Dubrovnik, da omogoči izkoriščanje 
ogromnih gozdnih kompleksov in rud­
nega bogastva Bosne. Avstrija je z 
vsemi silami delala na tem, da loči 
inteligenco od ljudstva in jo spre­
meni v verne služabnike kapitala. 
V težnji, da Bosjio politično in eko­
nomsko izolira od ostalih jugoslo­

P B E B F V A L ST V U  L JU B L JA N E !
Danes ob 18.30 se bo vrnila z Mladinske proge š t i r i k r a t  

udarna delovna brigada »Toneta Tomšiča«! Ljubljana bo kot edino 
mesto v republiki Jugoslaviji sprejela svojo štirikrat udarno brigado!

80 ndarnikov in brigadirjev, ki so dva in pol meseca delali na 
progi, bodo po vrnitvi domov nadaljevali prostovoljno delo pri gozdnih 
akcijah v Sloveniji. Izkazali so se, da so vredni člani delovne brigade, 
ki nosi ime narodnega heroja Toneta Tomšiča!

Vabimo vse prebivalstvo mesta, sindikate ter množične organi­
zacije, da pridejo s  svojimi prapori, prehodnimi zastavami, z godbo 
in petjem na kolodvor, da pozdravimo heroje dela, da jim pokažemo, 
kako silno smo jih veseli!

SEKRETARIAT MO OF

vanskih narodov, je Avstrija gradila 
vse proge kot ozkotirne proge s ti­
rom 76 cm. To pa ne morda zaradi 
tega, ker ne bi bilo mogoče zgraditi 
normalnotirne proge, temveč zaradi 
čim večje izolacije Bosne od ostalih 
jugoslovanskih dežel.

V našem petletnem planu je pred­
viden poln gospodarski razvoj vseh 
ljudskih republik, zlasti tudi Ljudske 
republike Bosne in Hercegovine. Za­
to predvideva plan vrsto novih želez 
niških prog, ki bodo predstavljale, 
ko bodo zgrajene, gospodarsko in 
ekonomsko celoto posameznih repu­
blik kakor tudi vse naše države. Pro­
ga Šamac — Sarajevo s perspektivo 
njenega podaljšanja do morja bo ena 
najvažnejših etap v razvoju našega že­
lezniškega prometa in ena najvaž­
nejših magistral.

Rekordni čas, v katerem je bil 
zgrajen del proge Šamac—Doboj, je 
živ dokaz realnosti našega petletnega 
plana, obenem pa jamstvo, da bodo 
tudi ostala dela na tej progi izvr­
šena predčasno.

V zgodovini naših gradenj prog, 
predorov in mostov nimamo primera 
tako naglega tempa gradnje. Takih 
primerov tudi ni v zgodovini drugih 
držav in jih tudi ne more biti. Taki 
primeri delovnega ustvarjanja in de­
lovnega junaštva so možni samo v 
socialistični državi, v kateri se vsak 
človek zaveda, kaj dela in zakaj dela. 
Take primere vidimo samo v So­
vjetski zvezi in v novi Jugoslaviji 
(živahni vzkliki: »Tito-Stalin!«).

Bratstvo, ki je skovano v narodno 
osvobodilni borbi naših narodov, se 
najbolje manifestira pri gradnji te 
proge. Tu vidimo mladino iz vseh 
krajev naše države, enotno in složno 
pri delu za izgraditev države. Dose­
ženi uspehi pri skupnem ustvarjanju 
so najboljši dokaz dosežene enotnosti 
naših narodov.

Poleg naše mladine vidimo tudi 
napredno mladino drugih držav 
istim delovnim poletom in z idejami 
resnične demokracije. Poleg pomoči, 
ki nam jo ta mladina izkazuje in za 
katero smo ji hvaležni, je njena na­
vzočnost in prizadevanje ogromen 
prispevek k ideji bratstva med svo 
bodoljubnimi narodi vsega sveta. Pre­
pričani smo, da bo ta mladina po 
svojem povratku v svoje države 
iesničnim pripovedovanjem o vsem, 
kar je videla in doživela pri delu 
našo mladino, razbila laži in klevete 
dolarskega tiska proti naši deželi in 
proti resnični demokraciji.

Proga Šamac—Doboj je prva etapa 
pri gradnji te važne magistrale. Dej 
stvo, da je bila ta proga zgrajena 
pred rokom, je jamstvo, da bodo tudi 
ostale naloge izvršene pred rokom. V 
imenu odsotnega* tovariša prometnega 
ministra se zahvaljujem vsem briga­
dirjem. delavcem, tehnikom, inženir­
jem. voditeljem in ljudski oblasti, 
kakor tudi vsem organizacijam in 
ustanovam, ki so doslej sodelovale 
pri gradnji proge in so pri tem po­
magale.

Naloge, ki jih postavlja petletni 
plan in izgraditev naše države, so 
naši narodi razumeli kot podaljšanje 
junaške narodno osvobodilne borbe, 
v kateri moramo zmagati, ker nas v 
tej borbi vodi naš maršal Tito (vzkli­
kanje: »Heroj Tito!«), naša slavna

Komunistična p a r t i j a  Jugoslavije 
(vzklikanje: »Partija, partija!«), ker 
je z nami Sovjetska zveza, ker je z 
nami vse napredno človeštvo.

Naj živi vodja naših narodov m 
učitelj — naš ljubljeni maršal to­
variš Tito!«

Govor Bata Dugonjiča
Ko se je na govorniški tribuni po­

javil predsednik centralnega sveta 
Ljudske mladine Jugoslavije Rato 
Dugonjič. je bil pozdravljen z burni­
mi ovacijami. Rato Dugonjič je v 
svojem govoru najprej v imenu cen- 
irainega sveta Ljudske mladine Jugo­
slavije čestiial k velikemu uspehu 
vsem graditeljem mladinske proge, 
mladinskim delovnim brigadam, inže­
nirjem, tehnikom, strokovnemu oseb­
ju in delavcem. Dejal je, da so gra,- 
ditelji mladinske proge že proslavili 
vrsto velikih delovnih zmag. Po spo­
ročilu glavnega štaba je bilo do 8. ju­
lija izvršeno 3 milijone kub. metrov - 
zemeljskih del, kar predstavlja dve 
tretjini vseh zemeljskih del na progi. 
Prebit je predor Vranduk poleg več 
drugih predorov. Mladina gradi sedaj 
velike mostove. Toda izvršitev naloge, 
ki jo sedaj proslavljamo, ima pose­
ben pomen. Dograditev 66 km dolge 
proge od Samca do Doboja ni samo 
velika zmaga, temveč tudi izpodbuda 
vsem ostalim graditeljem proge, ki 
delajo na najtežjih sektorjih, da do­
vršijo svoje delo do 29. novembra. Pa 
tudi vsi ostali graditelji v Jugoslaviji 
se na primeru graditeljev proge Ša- 
mac-Doboj lahko uče, kako je mogoče 
premagati vse težave in pravočasno 
izpolniti dane naloge. Dogradilev 
proge šamac-Doboj pa predstavlja tu­
di preokret zaradi tega, ker bo nova 
proga omogočila pospešeno delo na 
ostalih sektorjih. Po novi progi se bo 
v kratkem valila reka gradbenega 
materiala za gradnjo ostale proge.

Z zgraditvijo nove proge v nepol­
nih treh mesecih in pol smo svetu 
pokazali, kako se lahko opustošena 
zemlja opomore tudi brez dolarskih 
posojil, kajti glavni pogoj za izgradi­
tev boljše bodočnosti ni morda poli­
tična in ekonomska podrejenost več­
jim in močnejšim narodom, temveč 
prav nasprotno popolna svoboda na­
roda in njegova zavest, da gradi ne­
odvisno domovino. Danes, ko se v 
Parizu vrše taki razgovori, bo naša 
delovna zmaga še boij utrdila naše 
narode na poti neodvisnosti in svobo­
de in bo nov prispevek za ohrabritev 
drugih majhnih dežel. Prav zaradi te 
borbe za neodvisnost, je naša država 
predmet raznih klevet. V reakcionar­
nih krogih v Angliji in Ameriki ter 
v drugih državah skušajo z lažmi očr­
niti našo ljudsko oblast pred demo­
kratično javnostjo.

Kot primer je Rato Dugonjič nave­
del švicarski list »Baseler Nachrich­
ten«, ki je poročal, da delajo na mla­
dinski progi prisiino mobilizirani 
otroci v starosti 12 let, da grade to 
progo iz strateških razlogov ruski 
strokovnjaki, da komisarji Ozne drže 
mladino v strogi disciplini in da so 
edina predavanja, ki se drže pred 
mladino, predavanja o svobodni lju­
bezni.

Toda namesto, da bi ustvarili mrž­
njo proti Jugoslaviji, vidimo, da pri­
hajajo z vseh krajev sveta mladinci 
in mladinke, da nam pomagajo pri 
našem delu, da spoznajo naše življe­
nje, našo mladinsko organizacijo, ki 
ustvarja tako velika dela, da spozna­
jo našo državo, v kateri mladina Lah­
ko uveljavlja vse svoje sposobnosti in 
da nam pomagajo nadalje graditi ta­
ko demokratično državo. Nam ni tre­
ba demantirali laži »Baseler Nach­
richten« in ostalih listov. To bodo za 
nas napravili mladi Švicarji, Švedi, 
Danci, Angleži in ostali mladinci, ki 
so prišli v našo državo. Žal nam je, 
da med njimi ni mladincev jz Ame­
rike, ki so želeli priti k nam. ki pa 
jim je njihova oblast to prepovedala 
in na ta način še enkrat pokazala, 
kdo hoče ustvariti železno zaveso pred 
očrni ameriškega naroda, kdo jim ho­
če preprečiti, da vidijo veličastno de­
lo narodov Jugoslavije.

Predsednik Centralnega sveta Ljud­
ske mladine se je ob tej priliki za­
hvalil brigadam Albanije in Bolga­
rije, kakor tudi tržaški, grški, šved­
ski, danski, norveški, angleški, mad­
žarski, češkoslovaški, romunski, par 
lestinski, avstralski, belgijski, kanad­
ski in švicarski mladini, ki je  prišla 
pomagat naši mladini pri delu in je s  
tem pokazala, kako se kuje prijatelj­
stvo med narodi.

Ob zaključku svojih izvajanj je Ra­
to Dugonjič poudaril, da je naprav­
ljen prvi veliki korak, toda pred 
mladino je še poldrugi, milijon kubič­
nih metrov zemeljskih del, zlasti del 
najtežje kategorije, pred nami je še 
zgraditev predorov, mostov in osta­
lih objektov, zgradnja postajnih po­
slopij in mnogo drugih na videa 
majhnih, vendar zamotanih poslov.

Govor Rata Dugonjiča je bil po­
novno prekinjen z navdušenimi ova­
cijami in vzkliki maršalu Titu, ljud­
ski mladini, Komunistični partiji in 
svetovni federaciji ljudske mladine.

V imenu Enotnih sindikatov delav­
cev in nameščencev Jugoslavije je po­
zdravil graditelj proge sekretar glav­
nega odbora Drago Gizdič. Za njim je  
govoril minister Niko Jurančič, ki je  
poudaril velik gospodarski pomen 
proge. V imenu uprave gradilišča pa 
je graditeljem čestital načelnik upra­
ve Mihajlo švabič.



Pariška konferenca zaključena
Tajinstveno, kakor je bila sklicana, je bila tudi zaključena tako imenoyana »evropska

gospodarska konferenca v P a rizu «
Pariz, 15. jul. (Tanjug). Tretja in 

zaključna plenarna seja tako ime­
novane konference za evropsko go­
spodarsko sodelovanje je bila danes 
popoidne v Parizu in je trajala sa­
mo 45 minut.

Ta seja je bila hkrati najboljši 
primer, đo kakšne mere so bili 
navzoči -predstavnik! Evrope« na 
konferenci »istousmerjeni«. Dejan­
ski dnevni red konference — spre­
jetje poročila delovnega komiteja — 
je bil izčrpan v 20 minutah. Osta­
nek časa so porabili za poslušanje 
govorov, ki so jih imeli predstav­
niki Belgije, Grčije in Turčije in 
končno sam Bidault. ki je izrazil 
svoje veliko zadovoljstvo, ker je 
konferenca pokazala »velik uspeh«. 
Grof Sforza je uporabil tudi to pri­
ložnost, da se je še enkrat polaskal 
Revinu, tokrat zaradi njegovega 
»mojstrskega« vodstva konference.

Ker je bila lista govornikov iz­
črpana. ie Be vi n ob 16.45 sestanek 
zaključil.

Na konferenci oziroma vsaj na 
treh javnih sejah, dejansko ni bil 
rešen noben osnovni problem go­
spodarske obnove evropskih držav. 
Novinarji ki so se za to priložnost 
zbrali z vseh strani v Parizu, z I 
zadnje seje tako rekoč niso imeli 
skoro ničesar javiti svojim časo­
pisom.

Seje pcdkomiteja, ki se bodo za­
čele jutri, verjetno ne bodo dostop­
ne javnosti.

Na seji delovnega odbora pariške 
konference 14. julija so bili izvo­
ljeni člani izvršilnega odbora in 4 
odborov strokovnjakov.

V tukajšnjih novinarskih krogih 
se govori, da so Amerikanci zahte­
vali. naj dobi poleg Britanije in 
Francije rudi Italija na konferenci 
položaj »tretje sile«. Ta direktiva 
je bila izvedena. Vodilni odbor kon­
ference je sestavljen iz predstavni­
kov Britanije. Francije, Italije, 
Norveške in Holandije.

Skandinavski krogi na konferenci 
v Parizu izjavljajo, da se skandi­
navske države nc bodo odrekle svo­
jim tržiščem v Vzhodni Evropi na 
ljubo zapadno evropskemu sodelo­
vanju ,ki temelji na Marshallovem 
načrtu.

Nobena bojazen pred Sovjetsko 
zvezo, niti kak politični blok, am­
pak samo več sto let stari trgovin­
ski odnošaji z Vzhodno Evropo 
zahtevaio tako stališče stan dinar­
skih dežel, je izjavil eden izmed 
švedskih predstavnikov.

Stališče Poljske
London, 15. jul. (Un. Pr.) Uradni 

predstavnik Poljske je izjavil, da je 
obnova Nemčije eden glavnih name­
nov pariške konference. Poljska vla­
da razpolaga z zanesljivimi poročili, 
iz katerih je razvidno, da so bile ev­
ropske države poklicane na to kon­
ferenco samo zato, da bi sprejele, 
kar js  bilo že naprej pripravljeno.

Sklicatelji pariške konference so 
določili aparat, ki bi lahko omajal se­
danje dvostranske gospodarske dogo­
vore. Podelitev kreditov določenim 
državam bi bila v zvezi z zahtevo po 
izpremembah v gospodarskih spora­
zumih teh držav. Tako bi na primer 
mogii od Poljske — če bi pristala na 
Marshallov načrt — zahtevati, da 
razveljavi svoje pogodbe s češkoslo­
vaško in Jugoslavijo.

Nekatere države, ki so prišle v Pa­
riz, vidijo v obnovi Nemčije edino 
možnost za obnovitev lastnega go- 
darstva, toda Poljska se ne more pri­
družiti nobeni organizaciji, ki po­
stavlja obnovo Nemčije pred obnovo 
držav, l<i so bile nemške žrtve.

Foljski predstavnik je na koncu iz­
javil, da ima njegova vlada obvesti­
la, iz katerih je razvidno, da name­
ravajo ZDA dati svojo pomoč Evropi 
samo na podlagi dvostranskih po­
godb, ki bi bile sklenjene z različni­
mi evropskimi državami.

češki tisk o konferenci
Praga, 15. julija. (Tanjug) V poro­

čilih s pariške konference poudarja 
češkoslovaški tisk zlasti hitrost, s 
katero »konferenca dela«, sprejema­
joč že izdelane resolucije.

»Rude pravo« piše. da so predstav­
niki skandinavskih držav izrazili svo­
je nezadovoljstvo s takšnim delom, 
zahtevajoč, da se o nekaterih temelj­
nih vprašanjih obširneje razpravlja. 
Prav tako list poudarja, da je po- 
gia_itni namen konference, postaviti 
Nemčijo znova na noge. Marshallov 
načrt določa okupacijo Porurja po 
ameriškem kapitalu.

»Zemedelski novini« se dotika ame­
riške »pomoči« in piše med drugim:

Ce pogledamo, kako je bila ameri­
ška pomoč dana Turčiji in Grčiji in 
pod kakšnimi pogoji sta dobili Vel. 
Britanija in Francija ameriško poso­
lilo, lahko napravimo sklep, da se bo 
Amerika vzdržala vseh predlogov, ki 
bi zahtevali njeno pomoč v korist ši­
rokih ljudskih slojev v dotičnih drža­
vah. Grški primer ie popolnoma ja­
sen, tako da boljšega komentarja 
sploh ni treba.

Lani je dala Amerika posojilo Ve­
liki Britaniji, ki bi moralo služit; za 
obnovo britanskega gospodarstva. 
Uspeh je ta. da je Velika Britanija 
danes v.slabšem položaju, kot je bila 
pred posojilom.

Kar se tiče Češkoslovaške, ie po- 
nolnoma naravno, da pod takimi po 
goji ne more sodelovati na konferen­
ci Njeno sodelovanje v morebitni 
vlogi opazovalca ne bi imelo nikakr­
šnega vpliva na spremembo stališča, 
do katerem hočejo ZDA dati poso­
jila evropskim državam.

Nemčija naj bi postala 
protiutež proti SSSR

Praga, 15. julija. (ČTK) Minister za 
socialno politiko prof. Nejedly je iz­
javil o Marshallovem načrtu:

»ČSR je pripravljena pogajati se z 
vsakomur o vsem, kar bi koristilo 
njei in drugim državam na svetu, ne 
more pa sodelovati pri nagrajevanju 
nemških zločinov. Niti ČSR niti no­
bena druga slovanska država se ne 
žele izogniti sodelovanju, toda Mar­
shallov načrt ni navaden načrt za po­
moč opustošeni Evropi. Če bi šlo z« 
to. bi lahko Unra mdaljevaia svoje 
delo, ki je Evropi tako zelo poma 
salo. Ameriki gre prav za prav za 
Nemčijo, ki bi po njenem mnenju 
lahko postala protiutež urntj Sovje» 
ski zvezi, toda evropski narodi no­
čejo imeti ničesar skupnega s fakini 
načrtom za pomoč E'ioni. V Parizu 
rešujejo vprašanje, kako bi rešili 
Nemčijo na škodo njenih vojnih žrtev

Marshall proučuje posledice 
svojega načrta

New York, 15. julija. (AFP) Ame­
riški zunanji minister Marshall je 
včeraj na letnem sestanku guverner­
jev 4S ameriških držav govoril na 
splošno o svojem načrtu za pomoč 
Evropi in ni navedel nobenih številk 
alj konkretnih ukrepov.

Med drugim je Marshall dejal, da 
v Washingtonu skrbno proučujejo po­
sledice. ki bi jih lahko imeli more­
bitni sklepi o pomoči Evropi »a in­
terese ZDA. Poudaril je, da so ZDA 
pred alternativo: ali se jim posreči 
doseči, da se bodo evropske države 
prilagodile novim potrebam, ali pa 
se sprijazniti z dejstvom, da bodo ti 
narodi krenili po novi poti. V aru-

An&fika zahteva
Pariz, 15. jul. (Tass). Dopisnik 

»Pravde« piše v svojem poročilu:
»V tukajšnjih novinarskih krogih 

trdijo na podlagi podatkov iz Grčije, 
da izdeluje sedanji politični zastop­
nik ZDA v Atenah skupaj z grško 
vlado in generalnim štabom načrt za 
ameriško vojaško posredovanje v Gr­
čiji. Ker se boji, da bi odkrito poši­
ljanje ameriških čet v Grčijo povzro­
čilo nezadovoljstvo med demokratič­
nimi krogi Amerike, je ameriška vo­
jaška misija v Atenah predložila na­
črt, po katerem naj bi prišle ameriške 
čete v Grčijo ped krinko prostovolj­
skih oddelkov, id bi bili baje formi­
rani iz Grkov, živečih v ZDA. V zve­
zi s tem načrtom so začeli s pomočjo 
reakcionarnega tiska pripravljati jav­
no mnenja. Glasilo grške monarhofa- 
šistične stranke »Elinikon Ema« po­
roča, da nameravajo grški naciona­
listi, ki žive v ZDA, ustanoviti oddel­
ke za boj zoper grške partizane.

Trdijo tudi, da nekateri členi ame­
riškega sporazuma o pomoči Grčiji 
še niso objavljeni. Po teh členih naj 
bi Grčija odstopila ZDA del svojega 
ozemlja za ameriška vojaška in po­
morska oporišča. Zato vztrajajo ame­
riški zastopniki na tem, da naj Gr­
čija izroči Ameriki otok Mitilene, na 
katerem nameravajo zgraditi pomor­
sko oporišče, ki bi nadziralo izhod iz 
Dardanel, dienern pa naj bi Grki dali 
na razpolago ozemlje v Makedoniji 
in Tesaiijj za letalska oporišča.

Partizani so prešli v  ofenzivo 
na vsej črti

London. 15. jul. (Tanjug) Po poro­
čilih, ki prihajajo iz Grčije, se hoji 
med demokratično armado }n četami 
grške vlade nadaljujejo z nezmanj-

gem primeru bi po Marshallovih be­
sedah prišlo do korenitih sprememb 
ameriških položajev v svetu.

Gospodarski pritisk Amerike
London, 15. jul. (Tanjug). Daily 

Worker« je priobčil članek z naslo­
vom »Amerika določa ceno s hrane«, 
kjer poudarja, da skuša ZDA s tem, 
da odklanjajo določenim evropskim 
državam pošiljke živil, izvajati pri­
tisk na države, ki se nočejo vpreči 
v voz Wall Streeta.

Ameriški kmetijski minister An­
derson je v zvezi s tem izrečno ome­
nil nov ćeškoslovaškc-sovjetski spo. 
razum in včeraj izjavil: »Sedaj ne 
nameravamo poslati živil Češkoslova­
ški. Zato ne bomo poslali nobeni dr­
žavi, ki se preskrbuje drugje.

V pretekli noči nadaljuje »Daily 
Worker« je Washington potisnil ba­
jeslovni Marshallov načrt še globlje 
v carstvo neuresničljivih sanj. Uradni 
krogi v Washingtonu so sporočili, da 
ameriški Kongres pred novembrom 
ne bo imel možnosti, da bi razprav­
ljal o načrtu, ki bi nastal kot posle­
dica pariškega sestanka in da pred 
spomladjo ni mogoče pričakovati 
uresničitve tega načrta in odobritev 
dolarskih kreditov, ki bi bili v njem 
določeni.

ž>HumanSte« o dveh značilnih 
dejstvih

Pariz, 15. jul. (APP) »Humanite« 
obravnava včerajšnje zasedanje kon­
ference o Marshallovem načrtu in 
opozarja na dve značilni dejstvi, ki 
izzivata demokratično javnost:

1. na dejstvo, da bi se v načrt ev­
ropske obnove vključila tudi Franco­
va Španija in

2. predlog Holandije, da bi se za­
padna Nemčija vključila v Marshallov 
načrt.

Istočasno tudi britanski »Manche­
ster Guardian« piše, da je obnova 
najvažnejših industrij v Porurju bi­
stven činitelj za obnovo Evrope.

Manevri se torej nadaljujejo iz dne­
va v dan..A li m ar skušajo s tem 
izdati neposredne interese Francije?«

Izmišljene vesti o pritisku 
na Avstrijo

Dunaj, 15. julija. Sekretar avstrij­
ske socialistične stranke in narodni 
poslanec Bruno Bittermann je po po­
ročilu »United Pressat danes deman­
tiral vesti o pritisku sovjetskih ob- 
lastev na Avstrijo, ki naj bi imel na­
men, spremeniti avstrijsko stališče 
do Marshallovega načrta. Bittermann 
ie izjavil, da so te vesti popolnoma 
neresnične; do danes noben sovjetski 
uslužbenec ni skušal vplivati na av­
strijsko vlado glede kakršnega koli 
vprašanja, ki se tiče konferenca v 
Parizu.

©psrlšča v Greifi
šano srditostjo. Demokratična armada 
ima pobudo v svojih rokah v vsej 
državi. Včeraj je oddelek 800 mož 
demokratične armade napadal s tež­
kim orožjem mestece Anaporea v se­
verni Grčiji in ga zasedel po več­
urnih bojih. Mestece so branila tri 
čete monarhofašistične vojske ter 
vladni »oddelki za samoobrambo 
province«. Vladna poročila trdijo, da 
ie »izginilo« 15 vojakov, dva oficirja 
in vojaški zdravnik.

Pri bojih na planini Gramos so­
deluje vladno letalstvo in brdsko top­
ništvo. Demokratična armada po­
vzroča stalno vladnim četam izgube, 
uporabljajoč spretno partizansko tak­
tiko. Po dosedanjem razvoju bojev je 
jasno, da so zaman poizkusi monar- 
hofašističnega poveljstva, da hi de­
mokratično armado potisnilo z vzhod­
nih obrankov Gramosa proti zapad­
nim planinskim robovom in da bi jo 
razcepilo na dva dela.

Na področju Sereza so oddelki de­
mokratične armade uničili železniško 
postajo Dimitri Filide, razdejali že­
lezniško postajo Mlimimi_ter zasedli 
vas Anastasia. Solunski časopisi po­
ročajo, da so partizanske sile vdrle 
v predmestje mesta Katerini.

Kakor poroča »Rizospastis«, je od­
delek demokratične armade osvobodi) 
vas Vasilisa v Trakiji, kjer je pri­
redil veliko zborovanje, nakar se mu 
ie priključilo 20 kmetov.

Siloviti boji so tudi v srednji Gr­
čiji. Oddelek demokratične armade 
300 mož ie izvršil silovit napad na 
vladne sile v vasi Sv. Jurij in jo 
zasedel.

Po poročilih s Poleponeza se tudi 
tam nadaljujejo ogorčeni boji, ki so 
zlasti hudi na Pernonn in Tajgetu.

Prezident Bierut 
mladinskemu festivalu

Praga, 5. jul. (Tanjug). Predsed­
nik Poljske republike Boleslav Bierut 
je poslal pripravljalnemu odboru 
mednarodnega mladinskega festivala 
v Pragi naslednje pismo:

»Sprejmite moje najiskrenejše po­
zdrave in želje, da bi festival pripo­
mogel k okrepitvi enotnega duha 
mednarodne mladine, da bi postaj 
opora prizadevanjem za uresničitev 
ideje nesebičnega sodelovanja med 
demokratičnim; narodi na svetu, či­
gar geslo je »obnova miru in napred­
ita na svetu«.

Varnostni svet
New York, 15. jul. (Tass). Sekre­

tariat Združenih narodov je objavil, 
da je komisija Varnostnega sveta za 
sprejem novih članov na svoji prvi 
tajni seji sklenila, znova pregledati 
prošnje Albanije, Mongolske, Trans- 
jordaiiije, Irske in Portugalske za 
sprejem v članstvo. Prošnje bodo pre­
gledane po vrstnem redu, kakor so 
prispele. Nato bodo pregledane proš­
nje Madžarske, Italije in Avstrije. 
Nobena delegacija ne bo zavzela do­
končnega stališča o prošnjah držav, 
dokler ne bo komisija pregledala vseh 
prošenj. Komisija se je nato spora­
zumela, da bo imela odslej javne se­
je. Na seji so se tudi sporazumeli, 
da bo vrstni red predsedovanja v 
skladu z vrstnim redom predsedova­
nja v Varnostnem svetu. Na podlagi 
tega je včeraj opravljal predsedni­
ške dolžnosti poljski zastopnik Rud- 
zinski.

Egiptovska pritožba, v kateri zah­
teva Egipt takojšen umik britanskih 
čet iz Egipta in Sudana, bo predlo­
žena Varnostnemu svetu v četrtek 
ali petek. Velika Britanija namerava 
predlagati predložitev razprave o teh 
vprašanjih.

Harrimanova posvetovanja 
Rimu

Rim, 15. julija. (AFP) Ameriški 
trgovinski minister Harriman je da­
nes obiskal predsednika Italijanske 
repubiike De Nicolo, nato pa sta ga 
sprejela predsednik vlade De Ga- 
speri in podpredsednik vlade ter pro­
računski minister Luigi EinaudL

Angloameričani so privolili v 
postavitev KP Grčije izven 

zakona
London, 15. jul. (Tanjug). Vsi aten­

ski časopisi poročajo, da je grška 
vlada sklenila postaviti KP Grčije iz­
ven zakona. Ta sklep je izdal politič­
ni svet grške vlade preteklo soboto 
na seji, na kateri so obravnavali po­
ložaj, ki je nastal po članku general­
nega sekretarja KP Grčije Zaharia- 
desa, kjer je poudarja potreba sesta­
ve svobodne grške vlade. Ce bi na 
podlagi veijavnih zakonitih predpisov 
ne mogli postaviti KP izven zakona, 
bodo izdali poseben zakon. Angloame­
rikanci so v to že privolili. Caldaris 
je izjavil, da imajo Angloamerikanci 
razumevanje za taktiko in politiko 
grške vlade.

Izzivanje ob albanski meji
Tirana, 15. jul. (ATS). Samo na 

dan 11. julija je prišlo do treh novih 
izzivanj grških monarhofašistov proti 
LR Albaniji. Okrog 10. je priletelo z 
grškega ozemlja grško lovsko letalo, 
se pojavilo na albanikem nebu, prele­
telo dvakrat mesto ' ’ermet, nato pa 
se vrnilo v Grčijo.

Istega dne je pol ure pozneje pri­
plul neki grški motorni čoln s Krfa 
v albanske teritorialne vode v smeri 
proti Sarandi. Približal se je na pri­
bližno 150 m obali pri mestu Kašmil, 
45 minut je križaril ob obali, nato pa 
se vrnil proti Krfu.

Istega dne je priletelo okreg 11. 
neko trimotorno letalo z grškimi zna­
ki od Zapala, se pojavilo na nebu nad 
Sarando in odletelo proti grškemu 
ozemlju. Letalo je letelo 2000 metrov 
visoko.

Laži svetovne reakcije
Tirana, 15. jul. (ATS). Te dni so 

Reuter, United Preš in agencija Fran­
ce Presse ter nekateri britanski reak­
cionarni časopisi priobčili poročilo gr­
ške monarhofašističnie vlade, pa ka­
terem naj bi se bili baje oboroženi 
Albanci udeležili bojev v mestu Ko­
nici med grško demokratično armado 
in vladnimi četami. To mesto naj bi 
bila baje napadla mednarodna briga­
da, ki je prišla z albanskega ozemlja.

ATS sporoča, da so te vesti, ki so 
prav tako bedaste kot smešne, brez 
vsake podlage in da niso z albanske­
ga ozemlja nobene oborožene sile sto­
pile na grške ozemlje.

Grški monarhofašistični krogi sku­
šajo s temi obrekovanji zakriti resni­
co o pravih vzrokih bojev grškega 
naroda in pridobiti svetovno javnost 
zase v času, ko v Varnostnem svetu 
obravnavajo grško vprašanje.

Sovjetska zveza ne priznava 
avstrijsko^amerlške pogoälse

Dunaj, 15. jul. (Tanjug). Visoki j 
komisar Sovjetske zveze v Avstriji I 
generalni polkovnik Kurasov je po­
slal avstrijskemu kanclerju Leopoldu 
Figlu pismo, ki se tiče pogodbe o 
ameriški pomoči Avstriji, podpisani 
25. junija. V pismu pravi, da so po­
goji tega sporazuma in obveznosti 
avstrijske vlade v nasprotju z mo­
skovsko deklaracijo o Avstriji iz 1. 
1943, z načeli nove pogodbe o kon­
troli in z drugimi sklepi zaveznikov 
v Avstriji. Dejstvo, da je ena izmed 
okupatorskih sil’ dobila neomejeno 
pravico nadzorstva nad vsem avstrij­
skim gospodarstvom, je grožnja, na­
perjena proti neodvisnosti avstrijske 
države. Cela vrsta pogojev iz ome­
njene pogodbe spravlja Avstrijo v 
zelo odvisen položaj.

Sovjetsko vrhovno poveljstvo pri­
pisuje sicer pomoči avstrijskemu na­
rodu in avstrijskemu narodnemu go­
spodarstvu velik pomen, obenem pa 
je mnenja, da morajo» s tako pomočjo 
v celoti in neposredno razpolagati av­
strijska vlada in njena krajevna obla- 
stva. »

General Kurasov opozarja nato v 
pismu, da sovjetsko vrhovno povelj­
stvo v Avstriji ne more priznati za 
pravomoćne one pogoje v avstrijsko 
ameriški pogodbi, ki niso v skladu z 
moskovsko deklaracijo in s sklepi za­
vezniških sil o obnovitvi avstrijske 
neodvisnosti. Zato sovjetsko povelj­
stvo ne bo smatralo, da je vezano na 
te pogoje.

Romunska vlada odklanja vsako 
vmešavanje v notranje stvari Eomnnije
Bukarešta, 15. jul. (Tass). Vsi ro­

munski listi prinašajo besedilo spo­
menice Velike Britanije in nete 
Združenih držav Amerike, ki so jih 
25. junija izročile romunski vladi v
7.vezi z aretacijo neprijateljev romun­
ske države, kakor tudi -besedilo od­
govora romunske vlade, ki je bilo iz­
ročeno 12. juliija političnim predstav­
nikom Velike Britanije in Združenih 
držav Amerike v Bukarešti.

V svojem odgovoru vladi Združe­
nih držav Amerike poudarja romun­
ska vlada, da je nota Združenih dr­
žav brez stvarnih in pravnih teme­
ljev in zato tudi nesprejemljiva. Ro­
munska vlada se ne more ozirati na 
pripombe in priporočila ameriške 
spomenice, ki predstavlja vmešavanje 
v romunsko notranjo politiko in je 
nezdružljiva s suverenostjo romunske 
dlržave. Romunska vlada prav tako 
odklanja sklicevanje note na čl. 3 
mirovne pogodbe. Ta pogodba ne da­
je nobenemu podpisniku pravice do 
vmešavanja v notranje stvari Romu­
ni j e.

Odgovarjajoč na britansko spome­
nico naglasa romunska vlada, da ni­
kakor ne more dovoliti, da bi ji ka­
ka tanja država narekovala zakono­
dajne in upravne ukrepe. Prav tako 
ne more dovolita, da bi določene 
stranke, ki se proglašajo za nacio­
nalne, zatrjevale, da so pod zaščito 
tujih sil in da na ta način oživljajo 
dobo romunske vazalnosti. Mirovna 
pogodba ne daje drugim državam 
pravice do nadzorstva in vmešavanja 
v notranje stvari Romunije. Romun­
ska vlada ho ščitila temelje demokra­
tične romunske države proti vsem. ki 
jo ogrožajo. Čl. 5. mirovne pogodbe 
zavezuje Romunijo, da ukrene vse 
potrebno protii organizacijam, ki izda- 
iaio neprijateljsko propagando proti 
Združenim narodom. Romunska vlada 
opozarja na dejstvo, da hi mogla tuja 
intervencija samo poslabšati položaj 
onih. proti katerim se je vlada poslu­
žila zakonitih ukrepov za zaščito reda 
in obrambo temeljev romunske demo­
kratične države.

Anketna komisija za 
Palestino

Jeruzalem, 15. jul. (Reuter). An­
ketna komisija Združenih narodov 
za Palestino je pozvala države Arab­
ske lige, naj predlože svoje mnenje 
v zvezi s palestinskim vprašanjem.

Egipt, Irak, Transjordanija in Li­
banon so poziv sprejele. Odgovor 
pričakujejo od Jemena, Saudske 
Arabije in Sirije.

Načrt za  ustavo Indije
New Delhi, 15- jul- Tass). Pričelo 

se je zasedanje ustavodajne skup­
ščine Indijske zveze, ki bo zasliša­
la in pregledala poročila komisije 
za izdelavo ustave. Komisija pred­
laga, da hi ustanovili dva domova: 
»Lok Sabha« ali »Dom narodov« s 
500 poslanci in »Radj Sabh« ali 
»Dom knezov« z 250 poslanci. Ko­
misija priporoča sistem posrednih 
volitev. Vlada bo odgovorna »Do­
mu narodov«. Predsednik, ki bo po 
ustavi vrhovni poveljnik, se bo vo­
lil za pet let, parlament za štiri le­
ta, guvernerji provinc pa za tri leta. 
Načrt ustave določa ustanovitev 
vrhovnega sodišča, ki bo razprav­
ljal o vseh spornih vprašanjih dr­
žavnega pomena. Ko bo Indijska 
zveza dobila statut dominiona, bo­
do meje sedanjih provinc revidira­
ne in ustanovljene nove province 
na podlagi jezika prebivalcev.

Nemiri v Kalkuti
Kalkuta, 15. jul. (Tass). V Lahori 

se nadaljujejo nemiri. Policija je 
streljala v množico. Bengalska vla­
da je objavila poročilo, da je bilo 
pri nemirih v Kalkuti več ranjenih, 
trije  pa ubiti.
Zakon o zmanjšanju osebnih 

davkov v Ameriki
Washington, 15. julija (Reuter) Se­

nat je s 60 proti 32 glasovom sprejel 
zakon o zmanjšanju osebnih davkov. 
Prvotni zakonski načrt je bil precej 
enak novemu in je razlika ie v tem, 
da bo novi zakon dobil veljavo šele 
prihodnje leto Prvotni načrt je bil 
zavrnjen, ker v predstavniškem do­
mu ni dobil dvetretjinske večine, ki 
ie potrebna za preglasovanje Truma- 
jovega veta. Računajo, da bo Tru 

man vložil veto tudi proti temu za­
konskemu načrtu.

Izredno stanje v Teheranu
Teheran, 15- jul. (AFP). V Tehe­

ranu je bilo, odkar je bilo uvedeno 
izredno stanje, prepovedano 14 ča­
sopisov. Večina časopisov silovito 
napada predsednika vlade Gavama 
es Sultaneha in obtožuje vlado ko­
rupcije.

Enotna fronta protifašističnih 
strank v sovjetski coni

Berlin, 15. jul (Tanjug). V zvezi 
z ustanovitvijo enotne fronte antifa­
šističnih demokratičnih strank v so­
vjetski coni Nemčije je predsednik 
enotne socialistične partije Nemči­
je Vilhelm Pieck v svojem govoru 
po berlinskem radiu poudaril veli­
ke uspehe v skupni borbi za uniče­
nje ekonomskih in političnih polo­
žajev reakrije v Nemčiji.

Kot prvi korak na poli k demo­
kratizaciji dežele je poudaril izved­
bo demokratične agrarne reforme, 
ki je pruskim junkerjem odvzela nji­
hovo gospodarsko moč. Drugi va­
žen rezultat je nacionalizacija pod­
jetij in čistka vojnih zločincev in 
nacističnih aktivistov, ki je bila na 
podlagi rezultatov plebiscita izve­
dena najprej na Saškem pozneje pa 
ludi v oslaiih pokrajinah sovjetske 
okupacijske cone. Kot nadaljnje 
važne rezultate navaja Pieck izva­
janje demokratične šolske reforme 
In demokratizacijo političnega živ­
ljenja.

Letos bomo Imeli obilen 
pridelek sladkorne pese

Iz Osijeka poročajo, da v Slavoniji 
in Baranji letos odlično uspeva slad­
korna pesa. Pričakujejo, da bo letoš­
nja letina sladkorne pese ena najbo­
gatejših v zadnjih desetletjih. Polja, 
posejana s sladkorno peso. so bila 
pravočasno obdelana. Izpolnjen je bil 
setveni plan, ki je določal znatno po­
večanje s sladkorno peso posejane 
površine. Povprečni pridelek pese bo 
letos verjetno dosegel okrog 100 sto­
tov na oral. Ob zadostnem dežju se 
pasa naglo razvija. Rastlina je povsod 
zdrava in brez bolezni.

Velik hektarski donos pšenice 
na državnem posestvu 

pri šabcu
Te dni so na državnem posestvu 

»Mačva« pri šabcu poželi vso pšeni­
co. čeprav so bile posejane velike po­
vršine. Pričela se je tudi mlačsv. Re­
zultati mlačve kažejo, da je znašal 
ietes pridelek pšenice na tem pose­
stvu 35 do 22 metrskih stotov na hek­
tar. Tudi kakovost pridelka je odlič­
na. Okrog 80 % pšenice so že na po­
lju določili kot semensko blago.

VREM ENSKA NAPOVED 
za č e tr te k  17. Ju lija

J a s n o . T ro te  p r i t i  večeru  nagnjenje k  
m a n jš im  k ra jev n im  nev in tam .

Po sioyanskem svetu

Poljska trgovska mornarica js  dsM Ia  
prva doma zgrajeno ladjo

Te dni so v Gdinii praznično spu­
stili v morje prvo trgovsko ladjo, 
zgrajeno v tamkašnii ladjedelnici. To 
je obenem prva ladja, ki so jo izde­
lale poljske ladjedelnice po vojni. — 
Ladja izpodriva 200 kubičnih metrov 
vode iü je dobila ime »Olimp«. Oprav­
ljala bo potniški promet med Ščeči- 
nom in Svineustjem. Opremljena bo z 
motorjem »Deiiča« z močjo 300 ks in 
bo vozila s hitrostjo 30 morskih voz­
lov na uro. V treh razredih bo prosto­
ra za 104 potnike. Montaža strojev in 
opreme bo končana še to poletje.

V gdinjski ladjedelnici, na doku š t  
13. so začeli preurejati manjšo ladjo, 
kupiieno v Le Havru v Franciji, v 
tanker, ki bo pod imenom »U — 75« 
prevažal olje med Anglijo in poljskimi 
pristanišči.

Poljska trgovska mornarica se je 
zadnje čase povečala z nekaterimi biv­
šimi nemškimi ladismi. Sovjetska po­
morska oblast je izročila poljski trgov­
ski mornarici bivšo nemško trgovsko

ladjo »Leuna« na turbinski pogon. — 
Dozdaj je bila v sklopu sovjetske mor­
narice in je nosila ime »Kuzmanii- 
nin«, Poljaki pa so jo prekrstili na 
ime »Ulavski«. Zgrajena je bila leta 
192S. s tonažo 6700 BRT. Vozi s hitro­
stjo 13 vozlov. Prav tako ie sovjetska 
pomorska oblast izročila pred kratkim 
poljski pomorski prevozni družbi »Gdi- 
nja — Amerika Line« bivšo nemško 
■tovorno ladjo »Oldendorf« s tonažo 
1923 BRT. V zadnjem času je vozila 
pod sovietsko zastavo z imenom 
»Omsk«. Zgrajena ie bila šele 1. 1944. 
in te na parni pogon. Pred nedavnim 
je dobila Poljska tudi bivšo nemško 
tovorno ladjo »Inkentum«, ki so ji 
dali Poljaki ime »Olštin«.

Te dni je začela voziti med Gdan­
skom ter med švedskimi in finskimi 
pristanišči bivša nemška ladja »Köln«, 
ki so jo popravili v gdanskih ladjedel­
nicah.

Na poljskem Pomorjanskem je 9 
i manjših ladjedelnic, ki gradijo ribiške

ladje. To so ladjedelnice v Gdansku — 
Stodah, v Gdinji, Lebi, Ustki, Kolob- 
žegi, Dzidvnojem. Svinoustju in v No­
vem Varpnem. V zadnjem času so te 
ladjedelnice zgradile 3 ribiške motorne 
jadrnice (Kutre). grade pa 38 novih 
jadrnic na motorni pogon. Poleg tega 
so zgradile 11 manjših jadrnic in čol­
nov. Večje število čolnov in ribiških 
motornih jadrnic imajo v popravilu. 
Vse ladjedelnice so dozdaj izpolnile 
načrt 100%, razen ladjedelnice v No­
vem Varpnem, ki je zaradi pomanjka­
nja električnega toka izpolnila načrt 
samo za 90%, ter ladjedelnice v Ust­
ki. Z uspešnim delom teh ladjedelnic 
se redno veča park ribolovskega bro- 
dov.ja, obenem pa tudi modernizira.

MEDNARODNI VELESEJM 
V GDANSKU

Od 2. do 10. avgusta t. 1. bo v Gdan­
sku velik mednarodni velesejm, s či­
mer bo Gdansk spet prevzel svojo tra­
dicionalno vlogo kot veliko poljsko tr­
govsko in prometno središče. To vlogo 
ie Gdansk izpolnjeval dolga stoletja, 
ko so se v njem zbirali poljski trgovci 
in izmenjavali blago s trgovci iz tujih 
dežel, bodisi po morju, ali po suhem. 
Na velesejmu v Gdansku bo Poljska 

I manifestirala velike možnosti svojega

gospodarstva in prometa. Predvsem 
bodo razstavljeni vsi proizvodi, ki jih 
lahko Poljska izvaža, tuji razstavljale! 
pa bodo razstavili blago, ki ga Poljska 
uvaža. Velesejem bo tudi prikazal 
uspehe novega poljskega gospodarstva, 
ki so bili doseženi z načrtnim delom. 
Prikazane bodo vse panoge poljske in­
dustrije.

Glavni del razstavnega prostora leži 
na otoku Holmu in meri okrog 20.000 
kvadratnih metrov. Sami paviljoni me­
rijo 4000 m5. Na otoku bo razstavljala 
predvsem težka industrija, razstavlje­
ni pa bodo tam tudi proizvodi, ki jih 
izvažajo ali uvažajo po morju. Tam bo 
tudi razstava zunanje trgovine.

V okviru mednarodnega gdanskega 
velesejma bo organiziran v pristanišču 
v Gdinii ribji velesejm in veleseim 
ribarskih potrebščin, od čolnov do 
mrež. Ta razstavni prostor meri okrog
12.000 m* in je deloma pokrit. V So- 
potih ho v tamošnjem potniškem pri­
stanišču veleseim izdelkov galanterij­
ske industrije in izdelkov ljudske 
umetne obrti, poleg velike umetnosti 
ne razstave.

Na velesejmu ho razstavljala cela 
vrsta tujih držav. Sovjetska zveza bo i 
razstavljala med drugam izdelke umeti I

ne obrti sovjetskih narodov iz vseh 18 
zveznih republik. Poleg tega bodo raz­
stavljale Švedska, Češkoslovaška, Švi­
ca, Belgija, Bolgarija, Danska, Holan­
dija, Jugoslavija. Francija, Finska iti 
Madžarska. Vodstvo velesejma hoče 
pritegniti tudi angleške firme, ki bi 
naj razstavile stroje in industrijsko 
opremo, ki jo bo dobavljala Anglija 
Poljski v znamenju nedavno med nji­
ma sklenjene trgovske pogodbe. Raz­
stavile naj bi tudi raznovrstne znan­
stvene instrumente in nove izume. Po 
informacije pa so se obrnile na vod­
stvo velesejma še Argentina, Urugvaj 
ter nekateri britanski dominioni in 
kolonije. Veliko zanimanje za vele­
sejem v svetu jamči, da bo velesejem 
mnogo pripomogel k živahnejšim tr­
govskim stikom med udeleženimi dr­
žavami in poživil mednarodno izme­
njavo blaga.

POLJSKA IZVAŽA OPTIČNO 
STEKLO

Poljska republika ima eno izmed 
devetih velikih tovarn optičnega ste­
kla na svetu, od katerih pa so v Ev­
ropi samo tri. Ta tovarna je v Dolnji 
Slezi ji blizu mesta Elenia Gura. To- 

I varna je prešla v poljsko last skoraj 
I nepoškodovana. Po izmenjavi nekate­

rih naprav, ki so bile v teku vojne 
zelo izrabljene, je začela tovarna z 
redno proizvodnjo laboratorijskega ste­
kla. Izprva je delalo v tovarni med 82 
delavci le 22 Poljakov, zdaj pa so si 
Poljaki vzgojili že domače strokovnja­
ke. Proizvodnja optičnega stekla je 
rasla od meseca do meseca. V marcu 
1947. je dosegla vrednost proizvodnje 
9.6 milijonov zlotov. V tem mesecu je 
bilo med 348 delavci !e še 23 Nemcev. 
Proizvodnja se je razširila tudi na iz­
delovanje medicinskih steklenih izdel- 
kov ter izdelk-Ov, ki jih uporabljajo 
kemični laboratoriji, na projekcijske 
leče itd.

Razen domačih naročil sprejema to­
varna tudi naročila iz inozemstva. Po 
razstavah, ki jih ie priredila tovarna 
v Pragi in Stockholmu, na katerih ie 
prikazala svoje optične izdelke, je pre- 
iela velika naročila češkoslovaških, 
skandinavskih in švicarskih tvrdk. — 
Del teh naročil je tovarna ie izvršila. 
Po triletnem načrtu bo začela že letos 
izdelovati brušene optične» izdelke, 
drenažo in mnoge vrste optičnih znan­
stvenih instrumentov. Zadostila bo 
tudi vsem potrebam signalizacijske 
službe v železniškem, zračnem in morr 
skem prometu.



ŠESTI DAN R A Z P R A V E  PROTI V O JN EM U  ZLOČINCU R A IN E R JU  IN SOOB TOŽENCEM

Pričam, kl jih je k  dokaznemu postopku poklicalo vojno sodišče, Je 
prebivalstvo naših krajev naročilo, naj zahtevajo pravično kazen za

krivce neštetih zločinov
Ljubljana, 16. julija 

Vojaško sodišče je danes v raz­
pravi proti Rainerju in soobtožen­
cem nadaljevalo delo in prešlo k 
dokaznemu postopku.

Včeraj je sodišče prejelo večje 
število dopisov z več tisoč podpisi 
tržaških prebivalcev, ki obtožujejo 
Rainerja zaradi njegovih zločinov 
v Trstu in prosijo sodišče, naj za­
sliši obtoženca tudi še o teh zloči­
nih. Sodišče je prošnji ugodilo.

Obtoženi Rainer je priznal, da j« 
»guardio civico« ustanovil višji SS 
In policijski vodja Globotschnigg v 
zvezi s tržaškim županom dr. Pani- 
nijem. Za zločine se je obtoženi Rai­
ner izgovarjal, da je sicer nekaj 
slišal o obešanju talcev, da pa se 
ne spominja podrobnosti.

Kato so bile zaslišane priče z Go­
renjskega, Slovenskega Prim orja 
in Štajerskega, ki so odkrivale še 
nove in nove podrobnosti o naci­
stični zločinski delavnosti, ki ni 
poznala nobenih mej. Priča za pričo 
je poudarjala, da ne zahteva pra­
vične kazni samo v  svojem imenu,

ampak v imenu vsega kraja, vseh, 
ki so trpeli, in vseh, ki so padli- 
Tako so prebivalci Solčave v Lo­
garski dolini poslali po priči iz 
svojega kraja sodišču sliko poruše­
ne vasi in resolucijo z zahtevo po 
najstrožji kazni za obtožence.

Predsednik sodišča je sporočil, 
da se je ves čas razprave javljalo 
sodišču veliko število prič iz vseh 
delov Slovenije, ki so prosile, naj 
bi jih sodišče zaslišalo o divjanju 
okupatorjev, ki so ga vodili obto­
ženci.

Prebrane so bile še izjave števil­
nih prič ki so osvetlile krivdo ob­
tožencev in vsega zločinskega oku­
patorjevega aparata. Obtožencem so 
bili predočeni številni letaki, ki so 
javljali o ubijanju talcev in o dru­
gih oblikah okupatorjevega terorja 
nad našim narodom, ter številne fo­
tografije. ki so prikazovale zločine 
nacističnih tolp.

Razprava se bo nadaljevala jutri
17. t. m. ob 7. uri zjutraj.

Priobčujemo podrobno poročilo 
našega dopisnika o poteku današnje 
razprave.

Tržaško ljudstvo zahteva pravično kazen za  obtoženega
Rainerja

Danes se je pred vojaškim sodi-1 
ščem IV armije nadaljevala sodna 
razprava proti obtoženim vojnim 
zločincem z Rainerjem na čelu- 
Predsednik sodišča je sporočil, da 
je sodišče prejelo številne prošnje 
tržaškega prebivalstva da se obto­
ženi Rainer zasliši o nekaterih zlo­
činih v času, ko je bil vrhovni ko­
m isar za Jadransko Prim orje v 
Trstu. Ker je bilo tržaško ljudstvo 
zvest zaveznik v skupni borbi proti 
okupatorju, je sodišče prošnji ugo­
dilo.

V zvezi s tem je bil obtoženi za­
slišan o ustanovitvi tako imenovane 
»guardia civica« v Trstu.

Preds.: Obtoženi Rainer, kdo je 
ustanovil tako imenovano »guar­
dio civica« — tržaško mestno stra­
žo?

Obt.: Ustanovil jo je višji SS in 
policijski vodja Globotschnigg v 
zvezi s tržaškim  županom.

Preds.: Kdo je bil takrat tržaški 
župan?

Obt-: Dr. Panini.
Nato je sodišče prešlo na zasliše­

vanje obtoženega Rainerja o neka­
terih zločinih ki so bili izvršeni v 
tem času v Trstu. Predsednik so­
dišča je prebral pismo, ki ga je po­
slalo sodišču prebivalstvo mestnih 
četrti Sv. Justa in Sv. Vida v Trstu, 
s katerim podpisani zahtevajo, da 
se vojni zločinec, obtoženi Rainer 
pravično kaznuje za vsa grozodej­
stva. ki jih je moralo tržaško ljud-

I stvo prestati za časa nacifašistične 
I okupacije. V pismu je med drugim 
rečeno: »Rainer je kriv za umore
mučenikov v ulici Ghega, v ulici 
Massimo đ’Azeglio, na strelišču na 
Opčinah in v rižarni umorjenih ne­
dolžnih žrtev, ki so morale dati 
svoja življenja zaradi nacističnih 
grozodejstev. V njem vidimo nada­
lje krivca za vse očiščevalne akcije 
in množične umore po kraških va­
seh in prav tako krivca za strahot­
no mučenje vseh, ki so prišli tem 
rabljem v roke-«

Obtoženec priznava, da mu je 
znan krvav zločin v ulici Ghega in 
pra tako tudi obešenje talcev, ko 
je bil izvršen atentat na garažo v a r­
nostne policije.

Preds.: Obtoženi Rainer, koliko 
časa ste bili v Trstu?

Obt.: V Trstu sem bil od 16. sep­
tembra 1943 pa do konca.

Preds.: Obtoženi Rainer, kakšen 
odnos je bil med vami in Globotsch- 
niggom v Trstu?

Obt.: Globotschnigg je bil višji po­
licijski in SS vodja in mi je bil po­
litično podrejen.

Preds.: Ali se spominjate nared­
be, ki ste jo izdali v Trstu za usta­
novitev prekih sodišč?

Obt.: V Trstu je bilo ustanovljeno 
preko sodišče. Ustanovil ga je moj 
referent za pravosodje dr. Messiner, 
vodenje sodišča je pa bilo dodelje­
no dr. Lorbeku. predsedniku dežel­
nega sodišča v Celovec

Nacifašisti so hoteli z  zločinskimi ukrepi zatreti osvobo­
dilno gibanje tržaškega ljudstva

Nato je predsednik sodišča pre- 
bra! Rainerjevo naredbo o  progla­
sitvi policijskega naglega soda, s 
katerim je skušal okupator zatreti 
osvobodilno gibanje tržaškega ljud­
stva in terorizirati prebivalstvo- 
P rav  tako so bili sodišču predlože­
ni dokazi o krvavi! zločinih naci- 
iašistov v Trstu, ki so ubijali, mu­
čili in terorizirali slovensko in ita 
lijansko prebivalstvo Trsta.

Izmed številnih pisem in izjav, k; 
lih je poslalo sodišču tržaško pre­
bivalstvo v zvezi z zločinskim div­
janjem okupatorja v Trstu, je pred­
sednik sodišča prebral izjavo delav­
cev Splošnih skladišč v stari luki, 
v katerih opisujejo neštete zločine 
nad tržaškim ljudstvom, tako v ri- 
žai~i, pri Sv. Jakobu, ulici Ghega, 
Massimo đ’Azeglio, na Opčinah, 
Proseku itd. Tudi iz ostalih ptteem. 
ki so jih poslali delavci mehaničnih

delavnic, in prebivalci številnih če­
trti v Trstu, delavci tovarn te r oko­
liški kmetje, so razvidni krvavi zlo­
čini nacifašistov nad svobodoljub­
nim tržaškim ljudstvom. Pretreslji­
va je izjava tov. Toffani Giorgine 
iz Trsta, v kateri opisuje mučenja, 
ki jih je kol antifašistka pretrpela 
v času nacif šističnega terorja v 
Trstu, kakor tudi v koncentracij­
skih taboriščih.

Na vprašanje vojaškega tožilca, 
zakaj je v Trstu pustil »ispetto- 
rato speciale«, je obtoženi Rainer 
izjavil, da zaradi tesnejšega sode­
lovanja med nemško in italijansko 
policijo. Dejal je, da so bili v tej 
policiji izraz:ti fašistični elementi. 
V Trstu je Rainer skupno z ŠVol- 
seggerjem in Rogalskim ter svoji­
mi ostalimi sodelavci z vsemi sred­
stvi vodil zločinske ukrepe proti 
tržaškemu ljudstvu.

Načrti Vatikana za  »Veiiko A vstrijo «
Obtoženi Rainer je bil nato zasli­

šan o svojem nacističnem delovanju 
pred »anšlusom«, kjer je organizi­
ra l prevzem oblasti na Dunaju in v 
ostalih deželah Avstrije. Oblast so 
nacisti prevzeli brez vsakršnega od­
pora. — Nato je obtoženec opisal 
poskuse Himmlerja, da bi stopil za 
časa vojne v stik z Anglijo. Dejal 
je: »Himmlerja je že več mesecev 
opozarjal šef urada VI. Schellen­
berg. da bi bilo dobro, vzpostaviti 
zvezo z Anglijo. Scheller.berg mu 
je izjavil ,da ima on — Himmler — 
p ri Angležih določene izglede, ker 
je znan kot človek železne roke, ki 
bi edini lahko preprečil zmedo in

boljševiziranje Evrope.« P rav  tako 
je obtoženec priznal drugo zvezno 
linijo za sodelovanje, ki je šla, ka­
kor je dejal, od znanih višjih za­
stopnikov amerikanske in angleške 
obveščevalne službe in ki je v Salz­
burgu imela zvezo z Gleise-Horste- 
nauom, Kaitenbrunnerjem in kne- 
zoškofom Roračherjem. K temu je 
dejal: »Šlo je za izvršitev načrta o 
ustanovitvi velike Avstrije in mne­
nja sem, da so omenjene osebe kmalu 
imele določen uspeh.« Obtoženec je 
dejal, da so bile v  načrtu velike Av­
strije mišljene vse dežele bivše mo­
narhije. Dejal je: Obstoja neb na­
črt, za katerim stoji v prvi vrsti

Celice v rižarni, kjer so zapirali, mučili in sežigali 
svobodoljubne Tržačane

Vatikan, ki predvideva vključitev 
koroških pokrajin, Slovenije, H rvat­
ske in tudi Madžarske. — Obtoženec 
je tudi dejal, da je na sestanku s 
Kaitenbrunnerjem v Stroblju zvedel, 
da bo A vstrija vzpostavljena v več­
jem obsegu kakor leta 1918. Obto­
ženec je imel pri tem vtis, da naj 
bi Kaltenbrunner kot »mož reda« 
skrbel, da se ne bodo skupine 
»Wehrwolfa« udejstvovale. Gleise- 
Horstenau naj bi postal notranji mi­
nister.

Vloga tirolskih strelcev
Pom. tož.: Kakšno vlogo je pri 

tem imel gauieiter Hofer?
Obt.: Hofer je z velikim elanom in 

velikim znanjem organiziral na Tirol­
skem zvezo tirolskih strelcev.

Pom. tož.: Kakšno vlogo naj bi ime­
li strelci?

Obt.: Tu so bili organizirani tudi 
vsi konservativni, torej ne samo na­
cionalsocialistični elementi. Kakor sem 
pozneje slišal, so člani te zveze v zad­
njih dneh igrali vlogo odporniškega 
gibanja. Hofer kot vodja tirolskih 
strelcev se je nameraval poslužiti te 
zveze kot vojaške formacije pri usta- 
uovitvi velike Tirolske v okviru Av­
strije.

iesch se je dogovoril z  Baj­
erjem o sestavi svoje vlade
V nadaljevanju svojega zaslišanja je 

obtoženi Rainer opisal, kako se je se­
stavila deželna vlada pod vodstvom 
Piescha pred zlomom Nemčije. Obto­
ženec je dejal, da je imel pri razgo­
vorih s Pieschem o deiu Sehuschnig- 
govihj pristašev v Avstriji vtis, da je 
Piesch dobro informiran o teh zade­
vah. Takrat je bil ustanovljen 10 član­
ski deželni odbor, katerega prvi pred­
sednik je bil socialdemokrat Piesch, 
prvi namestnik pa član Land bunda 
Tauschitz. Obtoženi Rainer je imel 
najprej stik s 5 člani odbora, ki so 
prišli k njemu preko njegovega na­
mestnika. Ob tej priliki so se dogovo­
rili za pogajanja in da bodo Rainerju 
predlagali sestavo odbora. Piesch in

dr. Nebule, ki sta se tudi javila Rai­
nerju. sta v imenu stfcialdemokratske 
stranke zahtevala mesto deželnega 
glavarja. Obtoženec je tudi priznal, da 
mu je bila znana akcija, da se izpuste 
iz koncentracijskih taborišč zastopniki 
socialdemokratske stranke.

Po končanem zaslišanju obtoženega 
Rainerja je bil zaslišan obtoženi Vogt. 
Na vprašanje tožilca, kakšne zveze je 
imel jugoslovanski policijski ataše v 
Parizu, je Vogt izjavil, da gre za zve­
ze s podkupljenimi posamezniki, ki 
naj bi špionirali delo jugoslovanske 
levičarske emigracije.

Tož.: Obtoženi Vogt, zadnjič ste iz­
javili, da je bivši jugoslovanski poli­
cijski ataše imel zveze z jugoslovan­
sko emigracijo v Parizu?

Obt: Da.
Tož.: Iz kakšnih namenov je vzdrže­

val te zveze?
Obt.: Da bi dobil vesfi.
Tož.: Za koga?
Obt.:' Za nas.
Tož.: To se pravi za gestapo?
Obt.: Da.
Tož.: Katerih posrednikov se je po­

služeval?
Obt: Posluževal se je emigrantov.
Tož.: To se pravi emigrantov, ka­

tere je podkupoval?
Obt: Da.
Na vprašanje, ali je resnična izjava 

Rainerja, de kot vrhovni komisar ni 
vedel za zločine, ki so bili izvršeni v 
Trstu, je obtoženi Vogt dejal: »Ne, iz 
mojega policijskega delovanja, ki se­
ga zelo daleč nazaj, vem, da je moral 
biti vrhovni politični šef o vseh merah 
predhodno informiran in da je moral 
dati svoj pristanek.«

Na vprašanje pomočnika tožilca, 
kakšno vlogo je imel Blumer kot ko­
ordinator med Štajersko in Gorenjsko, 
ie obtoženi Vogt dejal: »Bil je inspi­
rator za vse ukrepe, ki so bili pod- 
vzeti. in je imel predvsem nalogo, 
vzpostaviti dobre odnose med obema 
gauleiterjema Rainerjem in Uiberrei 
terjem.«

Pom. tož.: Ali je Blumer predhodno 
informiral Rainerja o vseh akcijah, 
prav tako kot Rösener.

Vogt: Da.

Priče p trp lf jo  številne zločine 
nemškega akupatorfa In ©dgovomst 

obtoženih vojnih zločincev
Po končanem zasliševanju obtoženih 

vojnih zločincev je 6odišče prešlo na 
dokazno postopanje. Pred sodiščem so 
nastopile številne priče, ki so potrdile 
neštete zločine nemških nacističnih 
okupatorjev in njihovih funkcionarjev, 
za kar odgovarjajo pred sodiščem ob­
toženi vojni zločinci. Tako je priča 
Kotlovšek Marija iz Kranja pred so­
diščem izpovedala, kako so jo gesta­
povci mučili, in potrdila odgovornost 
Hochsteinerja za zločine, ki jih je za­
grešil v času svojega zločinskega de­
lovanja v Kranju. Priča je potrdila, 
da je obtoženi Hochsteiner samostojno 
odločal o usodi neštetih Slovencev.

Priča Perajič Minka iz Sv. Ane pri 
Tržiču je pred sodiščem izpovedala, 
kako so gestapovci njo in 8 drugih 
tovarišev kot partizanko ujeli ter zve­
rinsko mučili in končno odgnali v Be­
gunje. kjer so jih ponovno mučili. Tu 
je doživela tudi številna mučenja, ki 
so jih počenjali nad priporniki. Nekoč 
je zapore obiskal tudi Rainer, ki je 
partizane in zapornike psoval z »ban­
diti«.

Priča Tratnik Janez iz Kovorja pri 
Tržiču je pripovedoval o izselitvah v 
njegovi vasi, o ustrelitvi 10 talcev, ki 
so jih pripeljali iz Begunj in 30 talcev 
iz Ljubljane ter o požigih, kar vse so 
zagrešili nacistični krvniki v času oku­
pacije.

Priča Šenk Miha iz Kokre je izpove­
dal, kako so gestapovci 20. julija 194=2 
zažgali 9 hiš v Kokri, nato pa 14 mo­
ških, med katerimi je bil tudi on, od­
gnali v skupinah na morišče, kjer so 
jih ležeče streljali v tilnike. Nato so 
nametali nanje drva in jih zažgali. 
Priča Šenk se je po naključju rešil.

Priča Brce Marija iz Zgornje Besni­
ce je pripovedovala, kako so 23. mar­
ca 1942 za njihovo hišo ustrelili 7 tal­
cev. Po trije SS-ovci so streljali enega 
talca, nato pa, ko so bili že ustreljeni, 
jih je še eden izmed njih ustrelil v 
tilnik.

Priča Kovačič Ivan iz Kamnika je
izpovedal o krvavih zločinih nacistov 
v kamniškem okraju. Tako je med 
drugim tudi pripovedoval, kako so 
pred njegovo hišo obesili 8 talcev in 
kako so v Črni ustrelili 51 domačinov. 
Takrat je bil v Kamniku deželni svet­
nik obtoženi Doujak.

Priča Grolc Marjeta iz Gradišča je
pripovedovala o požigu njene vasi 8. 
junija 1942. ko so Nemci vse moške 
žive pometali v ogenj, ženske in otro­
ke pa odpeljali v koncentracijska ta­
borišča.

Priča Osolnik Julijana iz Hrastnika 
pri Moravčah je pripovedovala, kako 
so nemški vojaki požgali njeno vas 
in 9 moških, med njimi njena dva 
brata, žive sežgali, ženske in otroke 
pa odpeljali v koncentracijsko tabori­
šče. Po pretresljivem opisovanju tega 
nemškega zločina je priča v imenu 
vse vasi prosila sodišče, naj zločince 
pravično sodi.

Priča Per Jože iz vasi Koreno je 
pred sodiščem izpovedal, kako so 
Nemci 12. junija 1942 obkolili njego­
vo hišo in vas. Ko jih je zapazili, je 
pobegnil in se pridružil partizanom. 
Istega dne so mu Nemci popolnoma 
izropali hišo, kasneje pa so požgali 
in v goreče hiše zmetali 16 njegovih 
sosedov, med katerimi je bila tudi 
90 letna starka. Priča Per Jože je pri­
povedoval tudi o drugih številnih 
nemških zločinih, ki jih je videl kot 
partizan v različnih predelih Go­
renjske.

Med dokaznim postopkom je pred­
sednik sodišča sporočil, da so se pro­
stovoljno javile številne priče, da bi 
pričale o nemških zločinih. Dejal je, 
da ne bo mogoče vseh zaslišati, sicer 
pa so priče že doslej jasno povedale, 
kakšno je balo okupatorjevo zločinsko 
delovanje na Gorenjskem.

Požigi primorskih vasi in zverinsko pobijanje primorskega
prebivalstva

Priča Škrlj Radoslav iz Ilirske Bi­
strice v Slovenskem Primorju je pri­
povedoval, kako so 12. aprila 1944 
nemški vojaki z značkami planincev 
napadli vas Prelože. Pri napadu so 
pripeljali s seboj neko partizansko 
bolničarko, ki so jo kmalu nato zve­
rinsko ubili. Isti vojaki so maja iste­
ga leta izvršili v Ilirski Bistrici in 
okolici množične aretacije ter so are­
tirance. povečini ženske, zverinsko 
mučili v zaporih. Bojne ženske so po­
šiljali v koncentracijska taborišča v 
Nemčiji. Prav tako je priča Škrlj pri­
povedoval o požigu vasi Sušak. Kute- 
ževo in Pograje. odkoder so prebival­
stvo odpeljali v Nemčijo. 15. maja so 
napadli vas Tominje, ki so jo do tal 
požgali, v ogenj pa zmetali starce, že­
ne in otroke. Sežgani so bili vsi pre­
bivalci vasi. Pri tem napadu so nem­
škim planinskim vojakom pomagali 
tudi fašisti iz Trsta. Tov. Škrlj je na­
to pripovedoval še o drugih zločin- 
9kdb akcijah nemških planinskih vo­
jakov, pri katerih je sodeloval pla­
ninski bataljon iz Šapjane in obtoženi 
polkovnik GhristiL

Priča Šuligoj Neža is Lokovea pri

Cepovanu je izpovedala, kako so 
nemški vojaki požgali njeno vas Lo- 
kovec na Primorskem in pri tem 
ubili njenega moža in še dve drugi
osebi.

Priča Siegel Gabrijela iz Orehka 
pri Postojni je izpovedala, kako so 
nemški planinski vojaki izvajali are­
tacije v okolici Postojne in kako je 
bil med drugimi aretiran in mučen 
njen oče Franc Siegel. Njenega očeta 
so nemški vojaki skupno z drugimi 
odpeljali v Trst in ga obesili v ulici 
Ghega Priča je izpovedala, da so v 
Trstu v ulici Ghega prav tako obesili 
Venčeslava Ženka in še tri druge 
prebivalce iz njene vasi.

Priča Lej Milka iz Šmihela pod 
Nanosom je pred sodiščem pričala, 
kako so nemški vojaki iz Postojne 
ubijali ujete partizane. Prav tako je 
izpovedala, kako so isti vojaki ubili 
dva starčka, enega starega 60 let, 
drugega 80, ko sta se vračala s polja 
domov. Nemci so požgali tudi Šmihel, 
Gorenje. Strane im Brdo.

Priča TTgonšek Jožica iz Solčave je 
Dričala, kako so nemški vojaki za­
žgali D96Ho vftfi SoiS&vOi .prt tem po
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Nacifašisti so obešali antifašiste v Trsta v omarah njihovih stanovanj

ropali, terorizirali prebivalstvo in 
požgali tudi okoliške hiše. Čete, ki so 
izvršile te zločine, so bile iz Boro­
velj. Cerovca in Železne Kaple.

Priča Pikovec Anton iz Solčave je 
prav tako izpovedal o zločinih nem­
ških vojakov v Solčavi in okolici. 
Nem « so slovenske družine izselje­
vali, prebivalce mučili in ubijaii, tako
n. pr. Miho Plesnika, te r ropali in 
požigali. Nekoč so hoteli požgati tudi 
vas Brezje, pa so jih partizani na­
padli in so zato pobegnili. Tov. Pi­
kovec je sodišču predložil tudi resolu­
cijo vaščanov Solčave, ki se glasi:

Vojaškemu sodišču IV. armije — 
Ljubljana. Z velikim zanimanjem 
spremljamo prebivalci Solčave raz­
pravo proti vojnemu zločincu dr. Rai­
nerju in soobtožencem in kar hočemo

še posebej poudariti — z zadošče­
njem. Prav vsakdo je v času trplje­
nja, preganjanj, mučenj in požigov 
škrtal z zobmi, rekoč: »Samo, da bi 
bilo možno te  ljudi dobiti še nekoč 
v roke!« In  sedaj jih imamo! To je 
ravno tisto, kar blaži Sclčavanom, 
prizadejano nesrečo, Torej je še pra­
vica na svetu in ta  zahteva, kakor 
tudi mi, za vse odgovorne, ki so si 
zadali nalogo, uničiti slovenski nared 
z vsemi sredstvi, in še posebej za ko­
mandante onih enot, ki so požgale ia 
uničile našo ljubljeno rodno vas Sol­
čavo, najstrožjo kazen. — Smrt fa­
šizmu — svobodo narodu! — Solča- 
vani.

Resolucijo Solčavanov vojaškemu 
sodišču TV. armije je občinstvo po­
zdravilo z dolgotrajnim ploskanjem.

Dokumenti, ki dokazujejo krivdo obtožen, vojnih zločincev
Po krajšem odmoru je sodišče na­

daljevalo z dokaznim postopkom. 
Pred sodiščem so bile prebrane šte­
vilne izjave prič, kot n. pr. Pavlič 
Frančiške, Vrankarja Vincenca, Klop­
čiča Franca, Stražar Frančiške, Mat­
jana Matevža, Vovka Ivana, Cerarja 
Franca, Korošca Jožeta, Prelovšek 
Agate in drugih, ki potrjujejo zločine 
nemških okupatorjev, za katere so 
odgovorni obtoženi vojni zločinci. Vse 
te  in številne druge priče, katerih 
izjave so bile prebrane pred sodiščem, 
potrjujejo zločine, ki jih obtožnica na­
vaja in ki so bili že med dosedanjim 
dokaznim postopkom s pričami doka­
zani. Vsaka točka obtožnice je bila 
z vrsto izjav številnih prič nemških 
zločinov dokazana in potrjena tudi 
odgovornost obtoženih zločincev.

Desetine teh izjav, ki opisujejo trp ­
ljenje slovenskega ljudstva v času na­
cistične okupacije, jasno dokazujejo, 
kakšen je. bil namen okupatorja pri

iztrebljanju in teroriziranju sloven­
skega ljudstva in zahtevajo pravično 
kazen za obtožene vojne zločince z 
dr. Rainerjem na čelu.

Nato so bile sodišču predložene šte­
vilne objave o streljanju talcev v po­
sameznih okrajih, kjer so za te  zlo­
čine odgovorni obtoženi vojni zločinci 
skupno s krvnikom Rainerjem in 
Vogtom. Drug za drugim so se vrsti­
li pred obtoženimi vojnimi zločinci 
dokumenti o njihovih zločinih in na­
črtih za uničenje slovenskega naroda. 
Objave o streljanju talcev v kamni­
škem okraju, o požigu vasi Gradišče 
in Koreno, o ustrelitvi 133 talcev v 
Duplah in v Bistrici, v š t. Vidu in 
drugje so neizpodbiten dokaz odg*o- 
vornesti in krivde obtožencev, ki naj 
prejmejo, kakor zahteva slovensko 
ljudstvo, pravično kazen!

Sodna razprava se bo nadaljevala 
ju tri ob 7.

Tako so nacisti in fašisti pobijali tudi v  Trstu borce za svobodo 
Obešeni mladinci v  ulici Massimo d’ Azeglio v Trstu

Tržaški delavci zahtevaj© najstroži© 
kazen za vojne zločince

Trst, 16. juL V Tretu vlada veliko 
zanimanje za sodno razpravo proti 
nekdanjemu visokemu komisarju Ja­
dranskega Primorja dr. Rainerju. Tr­
žaški listi objavljajo obširna poročila 
o razpravi in o zasliševanju obtože 
ndh zločincev. A60dHl kS posebno pozornostjo sledijo 
razpravi delavci, nad katerimi so ob­
toženi vojni zločinci zagrešili največ 
zločinov. Svoje zahteve po pravični ob­
sodbi vojnih zločincev izražajo v reso­
lucijah, ki jih pošiljajo sodišču. De­
lavci iz ladjedelnic Sv. Roka zahteva­
jo pravično kazen v imenu vseh mu­
čenih in ubitih tovarišev. V resolu­
ciji izražajo prepričanje, da bo ljudsko 
9odišče — v nasprotju s tem, kar se 
dogaja v deželah angloameriških so­
dišč, ki v posmeh narodno osvobodilni 
borbi oproščajo ali obsojajo na smeš­
ne kazni nacifašistične zločince, — iz­

reklo pravično sodbo v interesu de­
mokracije in miru v svetu.

Fašistični novinar duhovnik 
oproščen

f  Trst, 16. jul. Apelacijska komisija 
za čistko v Trstu je oprostila znanega 
katoliškega fašističnega novinarja du­
hovnika Don Giorgia Bearija (Bekar- 
!a ). ki ga je obsodila prvostopna ko­
misija za čistko zaradi sodelovanja s 
fašizmom in okupatorjem.

Don Beari je v času fašistične Italije 
in nemške okupacije v Trstu aktivno 
sodeloval v fašističnem tisku s članki 
Proti antifašistom in antifašističnemu 
gubanju sploh. Še pred letom drč je 
bil glavni urednik tržaškega katoliške­
ga glasila »Vita n rovar, k-i je že pod 
nemško okupacijo podpiral •okupator­
ja. Sedaj je Don Beari v Rimu šef 
tiskovnega urada katoliškega tiska.
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Poročilo uprav Socialnega fonda DE za mesec maj .1947
Na podlagi člena VII. statuta »Socialnega fonda OF« in  Siena 

14. Poslovnika © poslovanju »Uprav Socialnega fonda OF«, izpol­
njujoč načelo javnosti, izdaja uprava Socialnega fonda OF p ri IOOF 
za mesec maj 1947 nastopno poročilo:

St. Okrajna uprava SFOF ^<epodporBlh Vplačani zneski zbirke
A“ c« Patronati

L Maribor—mesto 11.611,— 96.367— 5.000,— 58.545.50
2. Jesenice 8.310— 71-093.— 4.200,— __
3. Celje—mesto 3.847.— 34.880— 1.000— --
4. Trbovlje 7.299— 72.940,— -- 19.500—
5. L juhi j a na—mesto 16.039— 241.433.— 165— --#--
6. Kranj' 5.597— 72.476.62 5.055— _
7. Mozirje 3-550.— 30.990,— -- 9.000,—
8. Prevalje 3.136,— 30.790— 4.800,— --
9. Kamnik 2.S72— 21.272.— 3.711.—

10. Rakek 1.432.— 15.690 — _ _
11. L jublj ana—okolica 3.243— 23-395.— -- 15.000,—
12. Celje—okolica 4-246 — 33.481,— 7-530— -- .--
13. Škofja Loka 1.517.— 15.160.— -- 88.—
14. Maribor—okolica 3.602,— 32.669.— -- --
15. Gornj'a Radgona 1.416,— 9.760,— 525 — _
16. Ptuj 2.689— 12.325 — _ _
17- Konjice 797,— 7.020.— "-- .--- 6.000—
18. Krško 934— 8.380— --#_ 8.060.—
19. Šmarje pri Jelšah 1.033.— 7.846 — _
20. Murska Sobota 1.865— 9.325,— --— _
21. Grosuplje 800,— 8.967.50 425,— 7.000—
22. Slovenska Bistrica 867— 7.293.— -- --#_
23. Novo mesto 1.018— 9-564.— -- 16.115.50
24. Ljutomer 460— 7-S45.— 100.— _
25- Trebnje 402,— 1.860,— -- —... -
26. Črnomelj 310,— 8 956,— -- .--- --—
27. Kočevje 165.— 1.819,— --__ _.
28. Lendava 198— 2.196.50 -- .--- 3.301,—

Skupaj: 89.305,— 895.793.62 32.511,— 142.610.—

jih pa kaj različen: v okraju Črno­
melj znaša povprečen mesečni pri­
spevek enega podpornika 28.S9 Din 
in to ob nizkem odstotku zajetega 
prebivalstva v SFOF (1.32%). Po­
dobno v okraju Ljutomer (povpre­
čen prispevek 17.05 Din), Lendava 
(1109 Din) in Grosuplje (11.20 Din). 
V SFOF v teh okrajih prispeva le 
majhen krog pripadnikov in to s 
precejšnjim zneskom, dočim stoji še 
vedno več kot 9S% prebivalstva ob 
strani in ni vključeno s svojimi red­
nimi prispevkf v SFOF in s tem 
v reševanje velikih nalog, ki nam 
jih nalagajo socialno skrbstvena 
vprašanja v naši ljudski republiki. 
Nujno je, da stopimo v  teh okrajih 
v nov korak: zajeti čim večji krog 
pripadnikov z vsaj najmanjšim pri­
spevkom 5 Din. Doseči moramo pre­
vzgojo socialnega čuta in imeti stal­
no pred očmi zavest, da je socialna 
skrb in reševanje socialnih težav 
stvar ljudstva samega.

4. Zbirka »C« je v mesecu maju

padla za 23-995,— Din. Viden padec 
te priložnostne zbirke je  v okrajih: 
Ljubljana—mesto, Trbovlje, Škofja 
Loka, Ljubljana—okolica, Mozirje, 
Konjice, Grosuplje, Krško in No­
vo mesto. Okrajne in krajevne 
uprave SFOF se še ne zavedajo 
pomena te zbirke, s katero si po­
samezne uprave SFOF lahko nepo­
sredno pridobivajo sredstva za 
SFOF in od katere si posamezne 
uprave SFOF pridrže vse dohodke 
te zbirke v celoti same in tudi same 
razpolagajo s temi dohodki.

5. Prispevek za patronate je po­
novno narastel za 61.660,50 Din na 
142.620 Din. Svoje redne mesečne 
prispevke za patronate dajejo okra­
ji: Trbovlje, Ljubljana—okolica,
Konjice in Krško. Okraja Maribor, 
mesto in Lendava pa sta svoje ob­
veznosti za patronate prekoračila.

Ljubljana, 8. julija 1947.
UPRAVA SOCIALNEGA FONDA 

OF pri IOOF

ZBIRKA »C« V MESECU MAJU 
1947.

Okraj Maribor—mesto
1. Tov. Veber Marija iz Ma­

ribora, Kozarjeva 7 je 
darovala za najpotreb­
nejše 5-000

Okraj Prevalje
1. Okrajna trgovina »Kert«

v Prevaljah je darovala 500
2. Kot izredni prispevek je 

d a ro .a l tov. Sedej Karl
iz Ferne vasi 100

3. OF Golavabruka je da­
roval kot izkopiček od 
veselice 4-200

Okraj Ljutomer
1. Tov. Zadravec Ferda iz 

Sv. Jurija ob Ščavnici je 
darovala 100

Okraj Gor. Radgona
1. Ob priliki sodne porav­

nave so darovali tov.:
Strniša Cecilija iz H rastja 50

2. Belak Vladimir iz Grab 200
Neubcrt Elizabeta iz Pod­
grada 100

3. Okrajno sodišče v Gornji
Radgoni je darovalo 175

Okraj Kamnik
1. Matični urad v Kamniku 

je daroval kot darilo no- 
voporečencev 3.711

Okraj Grosuplje
1. Ob sklepanju porok so

darovali tov-: Škulj Ja ­
nez iz Velikih Lašč 75
Pečnik Franc iz Velikih
Lašč 100
Tratnik Jože iz Velikih 
Lašč 100

2. LMS Veliki Osolnik je
daroval ob priliki prire­
ditve 100

3. Tov. Albreht Tome iz
Ivančne gorice je daroval 50

Okraj Jesenice
1. KOOF Begunje je daro­

val za izplačilo izvenred- 
nih podpor na področju 
KOOF Begunje 4-200

Okraj Celje—mesto
1. Tov. Mirko Lovrenc je 

daroval kot darilo tov- 
Rekar Janeza iz Gorice 
ob priliki sodne poravna­
ve v kazenski zadevi dr.
Pintarja Riharda 1.000

Okraj Celje—okolica
1. Matični urad Celje—okc 

lica je daroval darila no- 
voporočencev v znesku 7.530

Okraj Kranj
1- Matični urad Kranj je 

daroval darila novopo- 
ročencev v vsoti 5.055

Okraj Ljubljana—mesto
1. Matični urad Ljubljana

mesto je daroval 165
Okraj Sežana Hrpelje—Kozina

1. Ob priliki porok so daro­
vali tov.: Ban Franc im 
Marija iz Herpelja 300
Jerina Avgust in Zafred 
Angela iz Sp. Javorjev 250
Vatovec Franc iz Famlja 110
Zafred Gašper in Marija 
iz Famlja 170
Prelc Anton in Barka 
Zora iz Krpelja 340

Muravec Avguština in 
Kristina ter Lipičar An­
ton in Počkaj Anton iz 
Hrpelja 700
Bak Frančišek in Žni­
daršič Angela iz Hrpelja 320
Bruner Vladislav in Bo­
gomila iz Hrpelja 1.570
Medvešček Marjan in 
Cvetka iz Hrpelja 175
Skrabar Ferdinand in 
Pavlič Cvetka iz Hrpelja 150
Matevlič Jožef iz Trsta 
Filipič Milka iz Šmarnice 490
Jankovič Franc in Ma­
rija iz Prelož 290
Ju rc a -K ra p š  Viktor iz  
Idrije 140
K ralj Emil iz Trebč 340

2. Ob sm rti brata je daro­
vala tov. Bezek Marija 
Sežane 115

Zbirka »C« v  mesecu maju
skupaj din 32.511 

Zbirka »C« v  mesecu maju

skupaj L ir  5.46Ü
Iz objavljenega poročita nabra­

nih sredstev ugotavljamo:
1. Število rednih podpornikov 

SFOF je nekoliko padlo. Občutno 
je padlo v mestu Ljubljana in to 
predvsem zaradi uvedbe novega 
načina vplačevanja članarine OF in 
s tem tudi prispevkov za SFOF.

Danes je 7-7% vsega prebivalstva 
LRS red; i podpornik SFOF, kar je 
odločna prenizka številka, če pomi­
slimo, da je le vsak 13 Slovenec v 
LRS redni podpornik SFOF. Pred­
njači še sicer vedno okraj Maribor, 
mesto s 23.33% zajetega prebival­
stva (približno vsak četrti Maribor­
čan). V . tra ja  Škofja Loka je padlo 
število podpornikov v mesecu maju 
za 4.32%, v mestu Ljubljana za
3-86%. Naraslo pa je število podpor­
nikov v okrajih Mozirje (+  5.62%), 
Krško (+  1.94%), Prevalje (+' 1.57 
procentov): malenkosten dvig števi­
la podpornikov izkazujejo tudi okra­
ji: Maribor—okolica. Murska Sobota, 
Ptuj, Ljutomer, Lendava in Novo 
mesto.

2. Redni mesečni prispevek zbir­
ke »A« je v  maju ponovno padel in 
to za 69.231,65 din (skoraj za 7% 
od prispevkov za mesec april 1947). 
Okraj Kranj je v tem mesecu zbral 
za 33.004.— Din manj, kar jc prav 
izrazit prim er slabe organizacije 
okrajne in krajevnih uprav SFOF 
in breznačrtnega nenehnega dela v 
teh upravah. Sledi mu Ljubljana— 
mesto, ki od letošnjega februarja 
stalno pada na prispevkih. V mese­
cu maju je padlo na peto mesto 
(— 15.026,— Din). Padajo tudi osta­
la naša mesta: Maribor—mesto
(— 10.058,— Din), Celje—mesto 
(— 7.545—  Din).

Zvišali pa so svoje redne meseč­
ne prispevke predvsem okraji: Mo­
zirje (+  15-178.— Din), Prevalje 
(+  4.300.— Din), Novo mesto
(+4.145. -D in), Lendava (+2196.50 
Din), Črnomelj (+  1995.— Din) in 
Slov. Bistrica (+  1928.50 Din).

3. Ob celotnem pregledu delova­
nja okrajnih uprav SFOF in ob iz- 
merjavi višine rednih mesečnih pri­
spevkov zbirke »A« s številom red­
nih mesečnih podpornikov SFOF 
ugotavljamo, da je povprečen me­
sečni prispevek enega podpornika v 
LRS Din 10.05. v posameznih okra-

Znana ljubljanska gostilna iz Prešernovih časov »Krčon« se mora n mahniti 
novi široki cesti Ljubljana—Trst

Izkušnje pri-popisu zemljišč 
v rajonu Hakovnlk-Vič

V zvezi s popisom zemljišč v rajo­
nu Rakovnik-Vič je odšlo v nedeljo 
na teren 21 dobro opremljenih komi­
sij, ki so preverile eno dvajsetino pri­
jav večjih zemljiških posesti. Rajon­
ska komisija je zbrala za kontrolo 
tiste primere, o katerih je bi-la v dvo­
mu. ali ustrezajo dejanskemu stanju. 
Ker je prišlo na zborno mesto dovolj 
ljudi, ki jih je imenoval IOOF. je bilo 
mogoče formirati nove komisije, ki so 
prevzele poizvedbe o posesti tujih po­
sestnikov. Vseh 24 komisij (69 ljudi 
na kolesih) je bilo odpravljenih v po! 
ure. Rajonska komisija pa je vzposta­
vila dežurno službo v pisarni in pri 
telefonu.

Prve komisije so prinašale ugoto­
vitve manjših, nenamernih netočnosti. 
Zapoznele komisije — nekatere so 
imele nalogo kontrolirati nearondira- 
na posestva in meriti na najoddalje­
nejših točkah rajona — pa so priha­
jale s poročili o namerni utaji ornih 
površin in posevkov, kar so točno 
ugotovile na podlagi primerjave s 
prijavami. Naj navedemo nekatere 
večje primere poskusov utaje:

Jerina Ivan, kmet iz Trnovega, jd 
s prijavo drugih posevkov prikril 22 
arov pšenice in 7 arov krompirja. 
Zorc Lovto, kmet z Viča, je prijavil 
32 arov posevkov manj, nego jih ima 
v resniei. Virant Josip, kmet z Barja, 
je utajil 28 arov rži in 12 arov ječ­
mena. Brancelj Franc, kmet z Ižanske 
ceste, je utajil 28 arov posejane rži.

Oblak Jakob, kmet s Tržaške ceste, 
je prijavil 10 arov orne zemlje manj, 
kakor je v resnici ima, utajil je 26 
arov belega žita in 31 arov krom­
pirja.

Po rajonu se je hitro raznesla vest 
o kontroli prijav. Marsikateri posest­
nik je zbral svojce, premeril še isto 
popoldne njive in posevek z merilno 
vrvico in takoj prišel v popisni urad 
s prošnjo, naj se to in ono popravi v 
njegova prijavi Se v ponedeljek so 
ves dan prihajali novi in novi zakupi 
na dan, večale so se površine prijav­
ljenih posevkov krompirja in žita.

Še en uspeh lahko zabeležimo. Ko­
misije so ugotovile ponekod vzoren 
red in vzorno obdelavo zemlje, tik 
pri sosedu pa še stoječo prvo košnjo, 
vso zarjavelo. Poleg njiv, na katerih 
rastejo posevki kakor v mestnem par­
ku, so našli njive kjer v plevelu težko 
ugotoviš kaj je posejano. Naš gospo­
darski plan se bo moral baviti tudi 
z odpravo teh nemarnosti ki so očitne 
predvsem pri tistih posestnikih, ki 
imajo stranske zaslužke.

Zaradi teh ugotovitev se je sindi­
kalna podružnica rajonskega ljudske­
ga odbora zavezala, da bo v času od 
15. do 20. t. m. izvršila računsko kon­
trolo vseh prijav večjih zemljiških 
posestev z ozirom na prejšnje prijave 
posevkov. Le na podlagi točne stati­

stike bo mogoče načrtno dvigati kme­
tijsko proizvodnjo na mestnem, pod­
ročju.

Tolminska udarniška nedelja v znamenju razstave dela
Le malo dni nas še loči od razsta­

ve dela v Tolminu, ki jo v vsej na­
glici pripravljajo. Tekmovalna komi­
sija je v ta namen proglasila vse ne­
delje do dneva otvoritve razstave za 
udarniške, tako da bo razstava v res­
niei izraz prostovoljnega dela našega 
ljudstva. Za praznik otvoritve razsta­
ve bo Tolmin po zaslugi udarniških 
nedelj dobil novo, prenovljeno lice.

Preteklo nedeljo je 242 delovnih 
prostovoljcev opravilo 802 prostovoljni 
uri. Nakopali so 46 m’ gramoza, pre­
vozili ga 35 ms ter ga prav toliko po­
rabili za posipanje cestne površine. 
Očistili so cestne kanale v dolžini 
1270 m. odpeljali 12 m’ neuporabnega 
materiala, izkopali 20 jam za posta­
vitev drogov za cestno razsvetljavo, 
počistili ruševine nekdanjih italijan- 
vojaških objektov ter poleg tega ure­
dili in očistili pokopališče padlih bor­
cev. To je samo nekaj suhih številk 
o opravljenem prostovoljnem delu, pri 
katerem so se zlasti izkazali mladinci

in mladinke iz ostale Slovenije, ki 
obiskujejo učiteljski tečaj. Z vozili in 
materialom je pomagala tudi naša 
vojska. Zaradi pomanjkanja prevoznih 
sredstev in orodja sicer niso bili do­
seženi tisti rezultati, ki jih je posta­
vila tekmovalna komisija, vendar bo­
do Tolminci prihodnjo nedeljo sku­
šali odpraviti vse te nedostatke, da 
bodo uspehi v resnici ustrezali vlo­
ženi delovni sili.

Na razstavnem prostoru postavljajo 
mostno konstrukcijo, ki jo bodo po­
zneje uporabili za gradnjo mostu. 
Gradijo tudi planinsko kočo, ki jo bo­
do po razstavi postavili v naših pla­
ninah. Vrsta poljedelskih strojev in 
priprav bo prikazala našemu ljudstvu 
sodobni način obdelovanja zemlje, so­
dobno živinorejo ter vse ostale naj­
naprednejše delovne metode in nači­
ne v gospodarstvu sploh. Razstava bo 
prav gotovo lep doprinos k naporom 
za uresničitev našega petletnega 
plana.

Mežiška «Mina obtožuje vojnega 
zloilnea dir. Rainerja &§3 umorov

V aprilu 1941 ko so hitlerjevske 
tolpe napadle Jugoslavijo, je v Me­
žiško dolino vdrl celovški planin­
ski polk. V tem polku so bili skoro 
izključno Avstrijci. P ri zasedbi je 
sodeloval tudi znani vojni zločinec 
Maier-Kaibitsch s svojo edinico, se­
stavljeno iz samih koroških naci­
stov. Zaradi te akcije je Maier-Kai­
bitsch napredoval od stotnika do 
rajhovskega majorja in je bil odli­
kovan z železnim križcem. Avstrij­
ski šovinisti so zasedbo Mežiške 
doline, ki meri 367 km2, proslavili 
kot »osvoboditev« pod geslom »svo­
bodne in nedeljene Koroške«.

Kakšna je bila ta »osvoboditev« 
Mežiške doline pod vojnim zločin­
cem dr. Rainerjem, ki je bil šef ci­
vilne uprave, in njegovim zaupni­
ke Maier-Kaibitschem, nam ka­
žejo naslednje številke o  grozodej­
stvih in škodi v Mežiški dolini. P ij 
tem je treba poudariti, da je bil ves 
civilni upravni in vojaški aparat 
med vojno sestavljen skoro* izključ­
no iz nacistov in šovinistov iz Ko­

roške in drugih avstrijskih dežel.
Okupatorji so med vojno zakri­

vili v Mežiški dolini smrt 606 moš­
kih in 47 žen skupaj torej 653 oseb, 
med katerimi sta bili dve stari pod 
7 let, pet pa nad 60 let. Avstrijski 
nacisti so poklali nešteto družin, 
med drugimi tudi šest članov Sabo- 
dinove družine v Libeliški gori, 
osem članov Rakitnikove družine 
na Breznici p ri Prevaljah. Požgali 
so hiši in gospodarska poslopja ter 
težko ranjene v  obeh primerih po­
metali v ogenj, da bi zabrisali sled 
za svojimi zločinu

O Binkošti 1943 so v St. Danijelu 
pri Dvorniku ujeli pet partizanov, 
ki so jih po strašnem mučenju 
umorili.

Gestapovski zločinci so bili sami 
Avstrijci. V Dravogradu so si ure­
dili posebne mučilnice in so v ce­
lici št. 5, ki so jo imenovali »celico 
smrti«, mučili in streljali prebival­
ce iz Mežiške doline. P ri mučenju 
so uporabljali poseben aparat za 
lomljenje in preluknjan je prstov.

Žrtve iz dravograjskih zaporov so 
streljali v okolici Dravograda — v 
Drobičevero gozdu, Dularjevem in 
Woeblevem lesu, na Sušnikovem 
klancu, pri Sv. Boštjanu in Križu, 
veliko število pa so jih ponoči pri­
peljali na dravski most v Dravogra­
du in jih žive metali v Dravo.

*».o roški partizan Maks-Milan 
Ferk, doma iz Mežiške doline, je v 
zaporih v I  ravogradu videl, da so 
gestapovci odpremljali v lesenih 
zabojih razsekane dele človeških 
trupel proti Labotu, da bi s lem pri­
krili umore žrtev v zaporih.

Razen tega so avstrijski nacistič­
ni zločinci odvzeli prostost z zapo­
ri, internacijami odgonib na prisil­
no delo in s prisilno izselitvijo 
2102 osebam, prisilno pa so mobili­
zirali v Mežiški dolini 1743 oseb- 
Skupaj so torej odvzeli prostost 
3845 osebam za dobo skupaj 2481 
let in tri mesece. Te žrtve so utr­
pele skupaj efektivne gmotne škode 
v znesku 81,416.907 din, računano 
po vrednosti iz aprila 1941.

Okupator je prebivalstvu Meži­
ške doline požgal in poškodoval 55 
zgradb in s tem povzročil škode v 
iznosu 54.091.844 din. Na polju in 

iv sadovnjakih te r  ~ vine Trač ih je

povzročil za 1,585.707 dinarjev ško­
de. Ljudstvu je pokradel za 2,214.382 
dinarjev lesa za gradnjo in kurja­
vo. Ljudstvu Mežiške doline je na­
silno odvzel 1340 konj, govedi in 
svinj, ovc in koz ter mu povzročil 
škode za 2,193.824 din. Oropal je 
ljudstvo za 8-458 stotov žita v vred­
nosti 33.275 din in za 1945-06 stotov 
živinske krme in industrijskih rast­
lin v vrednosti 1,075.618 din. Polje­
delskih strojev in naprav je okupa­
tor odpeljal 115, v vrednosti 370.391 
dinarjev. Pokradel je v Mežiški do­
lini 226 avtomobilov, motornih Bro­
tes, kmečkih vozov in drugih vo­
zil v vrednosti 1, 427.706 din, pohi­
štva v vrednosti 5,321.495 din, trgov­
skega blaga za 3.850.599 din, goto­
vine in vrednostnih papirjev za 
1,189.904 din; na ostali imovini pa 
je ljudstvu povzročil škode za 
S,771.337 din.

Tako je torej okupator prizadejal 
prebivalstvu Mežiške doline samo 
na imovini in imovinskih pravicah 
škode za 73.398.449 din; računano 
po vrednosti dinarja iz aprila 1941.

Z mučenjem in pretepanjem je 
prizadejal okupator 320 osebam 
škodo na zdravju in telesu, povzro­
čil trajno zmanjšanje njihove de-

Prebivalstvo krškega ok raja  se zaveda  
svojih  davčnih dolžnosti

Težke posledice nasilne izselitve 
po okupatorju, ki se še danes opa­
žajo na vseh področjih gospodarstva 
v krškem okraju, nadalje suša, ki je 
lani nekatere predele občutno priza­
dela, vse to je povzročilo, da je go­
spodarski položaj v okraju Krško v 
primerjavi z večino ostalih agrarnih 
okrajev še vedno precej slabši. Mno­
gim kmetom je le relativno dober 
vinski pridelek v lanskem letu dal 
potrebne dohodke za preživljanje 
družine.

Vkljub temu se velika večina pre­
bivalstva v polni meri zaveda svojih 
dolžnosti do skupnosti kakor tudi 
vloge, ki jim je določena v planskem 
gospodarstvu in -pri izvedbi naše pr­
ve petletke. Verina davčnih zavezan­
cev redno plačuje davke. Zavedajo se, 
da jim bo naša, na pravih demokra­
tičnih temeljih zgrajena država nudi­
la pri konstruktivnem delu vso po­
trebno pomoč in oporo, zato ji morajo 
tudi oni pomagati v vsem.

Imamo pa še v okraju majhno šte­
vilo davčnih zavezancev, zlasti iz vrst 
najpremožnejših, ki se še niso spri­
jaznili z dejstvom, da naša ljudska 
država ne more nikomur nuditi pri­
vilegiranega položaja, oziroma da bi 
črpal previsoke dohodke na račun 
skupnosti. Tudi ti bodo morali čim- 
prej doumeti, da lahko od skupnosti, 
v kateri žive, lahko prejemajo le v 
takem razmerju, kakor sami izpolnju­
jejo svoje dolžnosti do nje.

Imamo nekoliko davčnih zavezan­
cev, katerih čisti dohodki so znašali 
v enem davčnem letu 80.000 do 200 
tisoč dinarjev, pa so dosedaj na ra­
čun davkov plačali malenkostne znes­
ke ali pa sploh niso nič plačali. Ne­
kaj primerov je bilo že poimensko 
objavljenih v »Ljudski Pravici« 17. ju­
nija. Ljudje, kakor Anton Lapuh iz 
Brežic, Stanko Žerjav iz Krškega, 
Emil Vukčevič iz Kostanjevice, bodo 
mijrali spoznati, da določa naša de­
mokratična zakonodaja za takšne dr­
žavljane tudi primerne ukrepe.

Večina tudi premožnejših davčnih 
zavczancev-obrtnikov ter kmetov pa 
je pravilno doumela čas, v katerem 
živimo, ter izpolnila svoje obveznosti 
s pravočasnim plačilom dajatev. Na­
vajamo nekaj primerov takih davko­
plačevalcev:

Josipa Vrstovška, trgovca v Breži­
cah so Nemci izselili, vrnil se je v 
poletju 1945. Obratovati je začel v 
prav enakih pogojih kakor ostali tr­
govci in obrtniki. Odmerjeni davek v 
znesku 95.564 din je poravnal v ce­

loti v nekaj dneh po prejemu obve­
stila o odmeri. Franc Rum pret, usnjar 
v Krškem je poravnal davek v znes­
ku 19.000 din v celoti takoj po ob­
vestilu o odmeri. Jože Holy, bnvec v 
Brežicah ima predpis za leto 1945. in. 
začasni predpis za leto 1946. v znesku
25.000 din. Dne 10. julija je imel na 
dohodnini celo preplačala. Cilka Lu- 
kež, gostilničarka v Brežicah ima sku­
paj predpisanega davka 90.000 din. 
Večji del tega zneska je do danes po­
ravnala, ostanek se z rednimi meseč­
nimi vplačili zmanjšuje.

Navedem zavezanci naj bodo vzgled 
onim pridobitnikom,. ki tožijo, da ne 
morejo plačati davka, ali pa ga sploh 
nočejo plačati. V času, ko naše ljud­
stvo vlaga ogromne napore za obnovo 
svojih gospodarstev, za izgraditev dr­
žave. ne moremo dopustiti, da bi po­
samezniki še izigravali svoje dolžnosti 
do skupnosti.

Pobiranju akontacij pred definitiv­
no odmero bi morali naši krajevni 
ljudski odbori posvetiti v splošnem 
več pozornosti. Dobro so se izkazali 
pri tem zlasti krajevni ljudski odbori 
Zdole, Pišece, Brežice, Podsreda ia  še 
nekateri drugi. Za nepravilno pojmo­
vanje dela ljudskih odborov pa nava­
jamo krajevna ljudska odbora Kum- 
polje in Malo Mraševo. Pri omenjenih 
krajevnih ljudskih odborih so odgo­
vorni uslužbenci odbora na razloženih 
obrazcih utemeljevali in priporočali ▼ 
ugodno rešitev pritožbe zoper odmero 
skoraj vseh davkoplaoevalcev-obrtni- 
kov iz dotičnih krajev. V nekem_ pri­
meru znaša odmera za leto 1945. za 
srednjega davčnega zavezanca, ki je 
bil iz različnih vzrokov prizadet, 
vsega 125 din. Namesto, da bi člani 
krajevnega ljudskega odbora dotične- 
ga prepričali o naših skupnih napo­
rih in potrebah, so njegovo na dveh 
straneh s strojem pisano pritožbo, 
kolekovamo s 30 din, dostavili s pri­
poročilom za znižanje.

Sndaj smo pred začetkom zasedanja 
davčnih komisij, ki bodo definitivno 
odmerile davek za leto 1946. Pred­
hodno so na terenu zbrali vse potrebe 
ne podatke in na podlagi teh podat­
kov sestavili ob sodelovanju množič­
nih organizacij predloge, ki jih bodo 
na terenu na vsakem krajevnem ljud­
skem odboru ob sodelovanju davčnih 
zavezancev obravnavale davčne ko­
misije. Upoštevajoč gospodarsko zmog­
ljivost okraja ter istočasno potrebe 
skupnosti, bodo letošnjo odmero ob 
sodelovanju ljudstva izvršili kolikor 
mogoče pravilno in pravično.

Proslava pevskit jubilejev v Litiji
V nedeljo (6. VII.) je proslavila 

Litija 80 letnico skladatelja Petra 
Jereba in 60 letnico z njegovim de­
lovanjem tesno združenega doma­
čega glasbenega društva »Lipa«. — 
Proslave, ki je bila na prostem, se 
je udeležila, poleg mešanega in mo­
škega zbora »Lipe« pod vodstvom
J. Čajhna in njenega godbenega od­
seka pod j rof. D. Bitencem, še vrsta 
drugih zborov, med njimi Ženski 
zbor iz Jevnice pod M. Vahnom, 
Poštni pevski zbor in Delavski pev­
ski zbor iz Ljubljane pod A. Vrač- 
kom, ženski zbor kulturno umetni­
škega društva »J. Moškric« in mo­
ški zbor Glasbenega odseka ljud. 
prosv- rajona Bežigrad—Šiška pod 
Alb. Lajovcem. Nadalje trboveljski 
Mladinski pevski zbor in moški 
pevski zbor »Zarja« pod R. Dolni­
čarjem ter ljubljanska pevska zbora 
»Cankar« pod K. Perkom in »Tine 
Rožanc« pod V. Mirkom.

Slavnost se je začela z govorom 
prof. Lada Rojca, ki je opisal skla­
dateljevo življenje in njegovo delo, 
historiat »Lipe« in njenih glasbenih 
odsekov ter vpliv skladatelja na li­
tijsko glasbeno življenje. Sivolasi 
skladatelj je bil ob tej priliki dele­
žen prisrčnih aklamacij zbranega 
občinstva in njegovih mnogoštevil­
nih prijateljev- Uvodni besedi je sle­
dil koncerini del sporeda, ki se je 
začel z Gobčevo »Pesmijo o svobo­
di«. Zapeli so jo prav lepo domači 
združeni pevski zbori pod vodstvom 
lov. Cajhna. Ostale točke sporeda, 
ki so jih izvajala spredaj navedena 
društva, so tvorile iz večine Jere­
bove skladbe. K podajanju, ki ga tu 
ne morem podobno oceniti, bi pri­
pomnil, da je bilo vseskozi na do­
stojni višini. Dobro so odpeli svoje 
točke Ženski zbor iz Jevnice ter 
Delavsko pevsko društvo in ženski 
zbor J. Moškriča iz Ljubljane. Prav 
dobro: moški in ženski zbor Lipe, 
»Zarja« iz Trbovelj, ženski zbor 
glasbenega odseka Bežigrad—šiška 
ter Poštni pevski zbor iz Ljubljane. 
Ubrano je zvenel tudi Mladinski 
zbor iz Trbovelj, ki je štiriglasno

lovne sposobnosti, vsled česar ima­
jo efektivne škode v iznosu 47 mi­
lijonov 450-635 dinarjev. Poškodb 
na spolni integriteti, na časti in do­
stojanstvu je prizadel nemški oku­
pator 149 osebam.

Bilanca štiriletnega krvoločnega 
Rainerjevega in Maier-Kaibitsch- 
evega režima v Mežiški dolini, ki 
sta ga ta dva zločinca izvajala s 
pomočjo svojih nacističnih krvolo- 
kov iz Koroške in drugih pokrajin 
Avstrije, je strahotna in izkazuje 
653 umorov med domačim prebival­
stvom vsled česar je 859 malolet- 
nih otrok, vdov in rodbinskih čla­
nov ostalo brez svojih roditeljev. S 
svojim štiriletnim upravljanjem 
Mežiške doline so avstrijski naci­
sti in šovinisti prizadejali ljudstvu 
na imovini skupaj 202,265.991 din 
škode. V ta znesek pa ni vračunana 
škoda, ki jo je utrpelo 149 oseb na 
spolni in tegriteti časti in dosto­
janstvu.

Ljudstvo Mežiške doline obtožu­
je vojna zločinca dr. Friedricha 
Rainerja in Alojzija Maier-Kaibi- 
tscha ter Jihove pomagače in iz­
vrševalce zločinov in zahteva za 
nje smrtno kazen.
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odpel Jerebovo »O kresu« in O. 
Mollovo »Boter polž«. Odličen je bil 
»Cankar« iz Ljubljane, vzoren tako 
glasovno kot interpretacijsko »Tine 
Rožanc« pod skladateljem V. Mir­
kom. P rav  lep vtis je napravil tudi 
orkester Lipe, ki je med sporedom 
izvajal dve Jerebovi koračnici. Uči­
nek glasbenih točk bi bil brezdvom- 
no večji, ako bi bil koncert v dvo­
rani. Će pa že mora biti na pro­
stem, je treba vsaj preprečiti, da se 
pred koncertom in med njim točijo 
pijače in prodajajo jedila, ker se s 
tem nikakor ne pospešuje disciplina 
poslušalcev. Glavni kader nastopa­
jočih društev so tvorili stari pevci, 
mladih je bilo v zborih razmeroma 
malo. Tu gre za problem, kateremu 
bo treba posvetiti več pozornosti 
kakor doslej, drugače bo kvaliteta 
zborov padla in zborovsko petje — 
naš ponos — zamrlo.

Proslava je bila zelo dobro obi­
skana, kar dovoljno dokazuje pri­
ljubljenost skladatelja. Jereb je 
pravi ljudski pevec. Rodil se je med 
ljudstvom, deloval in živel z njim 
in znal zato pogoditi tisto struno, 
ki je ljudskemu čustvovanju najbli­
žja. Slog njegovih skladb je pri­
prost, poljuden in se oslanja na 
ljudsko motiviko. Navzlic temu pa 
jim ne smemo odrekati umetniške 
vrednosti. Toplo čustvo, ki veje iz 
njih, jih visoko dviga nad podobna 
dela, tako da so nekatere (Pelin - 
roža, Pisemce) pravi biseri naše 
pevske literature. Najbolje bi se od­
dolžili skromnemu kulturnemu de­
lavcu z izdajo izbranih skladb iz 
njegovega obširnega dela. Spisal je 
blizu 1Ö0 skladb, od katerih je biio 
doslej majhno število objavljenih. 
Še vedno čilemu skladatelju česti­
tamo k njegovemu jubileju in mu 
želimo še mnogo zadovoljnih in 
plodnih let! Gg.

Slovenske žene &/Sednar8öni 
demokratični federaciji žen
Prejšnji teden je bila v izložbi Na- 

Ma prirejena razstava predmetov, ki 
so jih poslale organizacije AFŽ Slo­
venije in Primorske za tombolo v Pa­
rizu v korist Mednarodne demokra­
tične federacije žen. Darovani pred­
meti so pokazali veliko iniciativnost 
in domiselnost naših žena. Piug in 
gorenjski nahrbtnik, ribniški šopek, 
Gorenjec in Gorenjka v narodni noši, 
čipkarski izdelki in nebroj drugih 
predmetov je bilo v izložbi.

Zastopani so bili okraji Jesenice, 
Rakek. Ljubljana, Kamnik. Maribor. 
Novo mesto, Trbovlje, Kočevje, Gro­
suplje.^ Škofja Loka. Ljubljana - oko­
lica, Šmarje pr.j Jelšah. Maribor- 
okolica, Murska Sobota. Tolmin, 
Ptuj. Dolnja Lendava, Celje-okolica 
in goriški okraj.

Poslana darila MDFŽ jasno pričajo 
o pripravljenosti naših žena. podpreti 
to mednarodno žensko zvezo tudi 
materialno, da bo mogla uspešneje 
vršiti svoje delo, ker se zavedajo, 
da je MDFŽ borba za pravice žena 
vsega sveta in borba za ohranitev 
miru, katerega si vsaka mati in žena 
tako želi.

rovariš, tovarišica ali sl že  
redni podnorr.ik 
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Move naloge okrajev v trgovski in odkupni
Smotrno in uspešno reševanje naših 

gospodarskih vprašanj je važno poli­
tično vprašanje. Po osvoboditvi je 
t-iio treba izvršiti vse polno nujnih 
ukrepov s področja našega gospodar­
stva in uvesti dejansko nov sistem. 
V nadaljnjem razvoju pa je prišel 
čas. ko postajajo okraji tiste enote, 
ki izvajajo na svojem področju gospo­
darsko politiko. Po sprejetju splošne­
ga državnega in republiškega gospo­
darskega plana je okrajem postavljena 
naloga, da v okviru republiškega pla­
na izdelajo svoj okrajni gospodarski 
plan za dobo pet let. Ustanovljeno je 
ministrstvo za komunalne zadeve s 
posebno nalogo, da se peča s proble­
matiko naših okrajev in mest, posebej 
pa še z njihovo gospodarsko proble­
matiko.

V določeni faz; razvoja našega go­
spodarstva so potrebne določene or­
ganizacijske oblike. V skladu, z raz­
vojem se postavljajo konkretne na­
loge in konkretne organizacijske ob­
like okraja. Doslej še niso bdi okraji 
resnični oblastveni činitelji, reševali 
so vprašanja naše gospodarske poli­
tike več ali manj kot organi, ki so 
prenašali direktive in naloge na svo- 
ys področje. V takem odvisnem polo­
žaju se je razumljivo razvil škodljiv 
centralizem, okraji niso nastopali kot 
oblast in niso pokazali samostojnosti 
v vodstvu gospodarske politike na 
svojem področju.

Sedaj ko smo uvedli planski sistem
proizvodnje in postavili naš finančni 
in kreditni sistem, je prišel čas, da 
naši okraji prevzamejo tisto funkcijo, 
ki jim gre kot predstavnikom oblasti. 
Okraji ne bodo več samo organi, ki 
izvajajo in prenašajo naloge, ampak 
je nujno, da prevzamejo gospodarsko 
politiko, v roke, da opravljajo naloge 
oblasti. Da pa se jim to omogoči, je 
bilo treba postaviti novo gospodarsko 
organizacijo okraja, kakršna je po­
trebna za izvajanje gospodarskega 
plana. Med postavljenimi konkret­
nimi nalogami sta dve najvažnejši: 
trgovina in odkup.

Danes organizacija naše trgovine 
in distribucije še ne ustreza obsto­
ječemu gospodarskemu sistemu. Pred­
sednik Gospodarskega sveta tov. B. 
Kidrič je te dni poudaril, da višji 
organi za distribucijo dušijo lastno 
iniciativo nižjih organov in povzro­
čajo birokratske absurde. Smoter na­
še trgovine in distribucije mora biti 
čim cenejša, čim hitrejša in čim bolj­
ša razdelitev blaga, čim popolnejše 
posredovanje med proizvajalcem in 
potrošnikom. Doslej je bila osnovna 
napaka ta. da so bili organi, ki so 
bili dolžni urejevati vprašanja naše 
trgovine in distribucije, ločeni po 
svoji administrativni in operativni 
dejavnosti. Tisti, ki je na terenu bla­
go razdeljeval, ni imel vpogleda v 
plan. tisti pa. ki je delal razdelilnik. 
n i  mögei vedeti za dejanske potrebe 
potrošnika samega, ni mogel vedeti, 
kakšen način distribucije je najhi- 
trejši. Dogodilo se je na primer, da 
ie blago iz Celja do Trbovelj romalo 
dva meseca.

Druga nanaka je monopolizem. Ne­
kateri so bili v zmoti, ker so mislili, 
da monopol v naš; distribuciji pomeni 
krepitev socializma. Načelo je, da tr-

organizaciji
govina ni vir akumulacije. To pa je 
hotela postati s svojim monopoliz­
mom. Trgovino je treba postaviti na 
osnovo zdrave tekme. Zato je na­
pačno, če se uveljavlja oster odnos 
med tremi sektorji, med državnim, 
zadružnim in privatnim. Tesnejši mo­
ra postati odnos državnega do zadruž­
nega sektorja, ki mu prrpada naloga, 
da v kmečkih predelih nastopa kot 
najbolj poklican in najbolj sposoben 
posredovalec blaga med proizvajal­
cem in potrošnikom. Vsak državni 
monopolizem v trgovini je treba od­
straniti.

Plan distribucije je osnovna zade­
va. Danes imamo plan distribucije v 
državnem in v republiškem merilu. 
Republiški plan distribucije je že raz­
deljen na okraje, ti pa ga razdelijo 
na nižje organe, ki pa imajo nalogo, 
najti predvsem na lastnem področju 
izvore za kritje in če mogoče tudi za 
povečanje in izboljšanje distribucije 
preko plana. Načelo distribucijskega 
plana je, z globalno razdelitvijo po­
staviti osnovo, obenem pa pustiti do­
volj elastičnosti, da se ljudske re­
publike in okraji v distribucijski po­
litiki čim bolj osamosvojijo.

Drugo načelo je načelo medseboj­
nih pogodb. Doslej je dobival Navod 
od trgovinskega ministrstva naročilo 
za razdelitev in je izvedel razdelitev 
navzdol. S tem se je njegova naloga 
končala. Če je potem dobila Slovenija 
primemo blago ali ne. to ni dalje za­
nimalo distribucijo. Danes pa se uve­
ljavlja načelo pogodb. Okraj sklepa za 
svoja trgovska podjetja pogodbe ne­
posredno z  industrijo, ne več preko 
grosista. Podjetje se bo zanimalo, 
kakšno blago bo dobilo, kdaj ga bo 
prejelo, kakšno bo itd. V tem okvdru 
ie mogoče vse glede dobave natančno 
določiti do vseh podrobnosti. Tako bo 
prišlo na trg blago, ki bo ustrezalo 
potrošnji v „vsakem okraju in celo 
kraju, ne drugi strani pa bo ustvar- 
ien neposreden stik industrije s po­

trošnikom. Pri pogodbah, ki so jih 
pravkar sklenili okraji z dobavitelji, 
so se prvič uveljavila ta načela. V bo­
doče bodo okraji neposredno vplivali, 
da bodo tovarne proizvajale zaželeno 
blago v pravih količinah, skratka tisto 
in toliko, kolikor je treba, ne več, ne 
manj. To pa je v planskem gospo­
darstvu najvažnejše. Iz vsega torej 
sledi, da grosist v dosedajem smislu 
ne bo več potreben. To mesto zavze­
ma sedaj okraj.

Glede odkupa poljskih in drugih 
proizvodov do letos ni bilo doslej 
vse v redu. Kmetijsko proizvodnjo je 
treba vključiti v plansko gospodar­
stvo. Nova uredba o odkupu žita in 
kontrahiranju presežkov je naletela 
pri našem kmetu na razumevaje in 
odobravanje in so jo sprejeli z zado­
voljstvom. Del naše kmetijske pro­
izvodnje je še in bo moral ostati še 
nekaj časa pod splošnim državnim 
režimom, vse drugo je izven tega re­
žima. Za presežke in vse prosto bla­
go je treba v bodoče sklepati s kme­
tom pogodbe, ki mu zagotavlja ves 
odkup brez večjega prizadevanja. Po­
stavljene cene so trdne in ne več do­
mena špekulantov. V zvezi s tem pri­
pada okrajem vse važnejša naloga, 
da regulirajo prskrbo s krompirjem, 
mesom in mlekom ter drugimi pred­
meti kakor vinom, sadjem itd. Danes 
okraji že delajo plansko. Če mora 
okraj dobaviti toliko in toliko vago-, 
nov vina, bo sklenil pogodbe z vino­
gradniki jn tako bomo prišli v nor­
malno stanje. Vse je trebg urediti 
tako, da bo vsak naš kmetovalec vna­
prej vedel, koliko mora oddati, za 
presežke pa bo sklepal pogodbe.

Tako se v novo organizirani trgo­
vini in trgovski mreži, o čemer bo 
govora posebej, postavljajo pred okra­
de nove. hvaležnejše in pomembnejše 
■ptloge. V novem položaju bodo okra- 
:i lahko reševali postavljene naloge 
-porazumno in bodo lahko zadostili 
potrebam delovnega ljudstva, kakor 
io določa petletni plan.

Na Jesenicah, kjer delavec kovinar 
nenehoma vlaga vse svoje strokovno 
znanje in delovne sposobnosti v us­
pešno izvedbo našega prvega petlet­
nega plana, je fizkultura zajela široke 
plasti delovnega ljudstva. Fizkulturne 
prireditve so zaktivizirale delavce, da 
so spoznali koristi telesne vežbe. k! 
veča delovni polet in ustvarjalno silo.

Nogometno tekmovanje
Trenutno so na Jesenicah najbolj 

marljivi nogometaši in skoraj ni dne­
va. da ne bi bila odigrana medobrat- 
na nogometna tekma. Poleg drugega 
plemenitega tekmovanja, ki stalno ve­
ča produkcijo železarne jn zmanjšuje 
produkcijske stroške in zboljšuje ka­
kovost naših industrijskih proizvodov, 
obrati stalno tekmujejo med seboj tu­
di v fizkulturi.

V začetku julija so začeli tekmovati 
za nogometnega prvaka v železarni, 
nri čemer sodeluje deset nogometnih 
obratnih moštev. Do sedaj je bilo od­
igranih sedem tekem, ki so vse do­
segle svoj smoter: širjenje fizkulture 
med delavske množice.

Moštvo livarne, ki je bilo ojačeno 
z igralci iz konstrukcijskega oddelka, 
ie premagalo martinarje z 1:0, Ja- 
vorničarii so premagali moštvo grad­
benega oddelka z rezultatom 5:0, no­
gometaši energijskega oddelka so 
nadmoćno premagali nogometaše iz 
prometnega oddelka in žičarskih 
obratov z rezultatom 6:0, postava me-

Pomagajmo pri obnovi va§12
Prebivalci Sv. Križa nad Morav­

čami, vasi, ki jo je okupator skoraj 
do tal porušil in požgal, imajo v 
dolini 7000 kosov strešne opeke, ki 
jo nujno potrebujejo za strehe no­
vih in obnovljenih gospodarskih po­
slopij. Da bi bila opeka čim prej na 
mestu, so zaprosili za pomoč šest 
okoliških krajevnih odborov. Orga­
nizirali so prostovoljno delo, toda 
prošnji se je odzvalo le nekaj vasi. 
Tako so prostovoljci znosili opeko 
komaj do polovice poti.

Vaščani Sv. Križa ponovno na­
prošajo okoličane blizu in daleč, da 
po svojih močeh pomagajo pri ob­
novi domov, oziroma prenosu opeke 
in to ob prvi priliki, ko bodo spet 
organizirali prostovoljno delo. To 
pot upajo in pričakujejo da bo pri­
šlo več ljudi in da se bodo odzvali 
tudi vsi tisti iz bližnje in daljne 
okolice, ki jim je ostala vas Sv. 
Križ v dobrem spominu iz let osvo­
bodilnega boja. Datum prihodnjega 
Prostovoljnega dela bodo sporočili.

Ljudem pod Uršljo gora je zasvetila električna luč
Hotuljce in Selanoe je predstavil v 

svojih delih naš književnik Prežihov 
Voranc.

Složno so te korenine izpod Uršlje 
gore pričele s pripravami za elektri­
fikacijo v svojih vaseh. 18 km elek­
tričnega omrežja so razpletli neumor­
ni slovenjgraški delavci iz Des-a po 
teh grčastih rebrih. Jame so izkopali 
deloma Hotuljci sami. deloma kovi­
narji guštanjske jeklarne ter dijaki 
gimnazije na Ravnah. Ljudstvo je 
zbralo okrog 600.000 din denarja in

Pionirski pevski zbor iz  Trbovelj 
odhaja na mladinsko progo

V soboto 19. julija odpotuje pio­
nirski pevski zbor »Titovi črni pio­
nirji« pod vodstvom tov. Dolničar­
ja Rudolfa in Korošec Verene na 
14 dnevno koncertno turnejo, da po­
nese našo pesem svojim mladim to­
varišem - graditeljem mladinske 
proge Samac—Sarajevo.

Mladi pevci odhajajo na pot z za­
vestjo v srcu, da bo njihova pesem, 
ki naj nam lepša in lajša skupno

delo pri obnovi našega doma, našla 
prisrčen odmev.

Pred odhodom priredi pevski zbor 
»Titovi črni pionirji« v petek 18. t.
m. ob 19. v dvorani Delavskega do­
ma v Trbovljah koncert partizan­
skih in narodnih pesmi ter recita­
cij.

Našim mladim pevcem želimo na 
pot obilo uspehov!

.Pionirski pevski zbor »Titovi črni pionirji« iz Trbovelj

ICako sms sta Dunaju kupovali češnje

še mecesnove drogove za omrežje. 
Napeljava je terjala dosti naporov, 
toda ko so v nedeljo slovesno prosla­
vili njen zaključek, je sijala iz oči 
vsega ljudstva velika radost. Pa jo le 
imamo — elektrikol 70 hišam na Se­
lah in Kotljah je zasvetila. Danes je 
po vsem omrežju izpeljan samo dvoj­
ni vod. da imajo ljudje vsaj luč. Po­
zneje bodo poiegnili še dve žici in 
zabrneli bodo lahko moiorji po naših 
kmetijah: krmoreznica. sadni mlin,
mlatilnica — vse na električni pogon.

Prav izpod pianine je prikr-evsai 72 
letni možak. Zavil je košate sive brke 
in dejal: »Ko sem bil še mlad. smo 
še s treskami svetili po teh bajtah. 
Pozneje sem zvedel o elektriki in ko 
je posvetila v Guslanju, smo ji rekli 
»čudežna lampa«. Ej svet se suče, mi 
pa z njim. Zdaj bo pol manj trpljenja 
na gruntu in ko bo mladi še motor 
dobil — na starost ne bo tak siro 
mak kot sem jaz.«

V nedeljo dopoldne je močno de­
ževalo, zato se je otvoritev vršila kar 
v sobi. ki je bila prav lepo okrašena.

Zbrali so se poleg ostalega doma­
čega prebivalstva tudi: tov. Preži­
hov Voranc, zastopnik Glavnega od­
bora Enotnih sindikatov tov. Donža. 
predsednik OOOF tov. Doberšek Karl. 
ki je v imenu okr. odbora iskreno 
čestital podjetnim Holuljcem za tak 
velik gospodarski podvig. Njegove 
klene besede o naši petletki so pa­
dale kar vidno na rodovitna tla. saj 
so možje in žene živahno pritrjevali 
in soglašali z načrti.

Po nagovorih tov. Donža in pred­
sednika LMS iz Guslanja tov. Ple- 
šivčnika se je oglasil k zaključni be­
sedi tov. Prežihov Voranc, in sicer v 
domači hoinljski govorici.

Popoldanski program je izpolnila 
igra v 6 slikah »Elektriko hočemo«.

Elektrifikaeijskeinu odboru in vsem 
se je zahvalil za trud predsednik 
krajevnega odbora tov. Ivartnik. Do­
mačini iz Leš so pri slovesu pova 
bili Hotuljce na prav takšno slavje 
čez leto dni, ko bo tudi pri njih za 
svetila luč. Feie Marija.

F izk u ltu ra  v železarni na Jesenicah
hanične delavnice je premagala mo­
štvo laboratorija z rezultatom 2:1, Ja­
vornik 1 ie premagal moštvo plavža 
< 3-1, nogometaši energijskega oddel­
ka so imeli srečo z martinarji in jih  
rremagali z visokim rezultatom 7:0, 
mehanična delavnica pa ie premagala 
promet ojačen z žičarno z 2:0.

Medobratn^ nogometno tekmovanje 
dovoli zgovorno kaže, da je nogomet 
na Jesenicah visoko razvit in da je 
fizkultura zajela res vsakega, ki se 
hoče telesno krepiti in po delu korist­
no razvedriti.

Kot favorit nastopa mehanična de­
lavnica. v katere moštvu te naivec 
aktivnih igralcev FD Joža Gregorčiča, 
nrav tako pa se tudi moštvo Javornik 
fl živo prizadeva zasesti eno prvih 
mest. Tudi energijski oddelek ima 
borbeno enajstorico in utegne marsi­
komu prekrižati račune. Nikakor pa 
niso izključena presenečenja. Borba 
ie vroča za vsako točko, pač pa vse­
skozi plemenita in tovariška. Vsak 
obrat si hoče priboriti prehodni pokal 
in ponosni naslov »nogometni prvak 
železarne za leto 1947».

Nogometne tekme so vsekakor go­
nilna sila aktivnega udejstvovanja 
fizkulturnikov v našem industrijskem 
revirju, ki pa se uspešno uveljavljajo 
tudi na lahkoatletskih mitingih, snež­
nih poljanah in v nepristopnih ste­
nah. kjer so jeseniški športniki naj- 
številneje zastopani

Moštveno prvenstvo Jugoslavije v lahki atletiki
P o  sk lo p u  z a d n je g a  p o s v e to v a n ja  l a h ­

k o a t le ts k ih  p o v e r je n ik o v , k i j e  b ilo  v 
C e lju  5. j u l i j a ,  s e  iz v e d e jo  e k ip n a  l a h ­
k o a t le ts k a  p re d te k m o v a n ja  d ru š te v  lz 
S lo v e n ije  v n e d e l jo  27. j u l i j a  s p r ič e t ­
kom  ob 9. u r i  v n a s le d n j ih  k r a j i h :  

M a r ib o r ,  p r i r e d i te l j  o k ro ž n i f jz k u ltu r -  
n i o d b o r v  M arib o ru ; L ju b ljan a , p r ire ­
d i te l j  o k ro ž n i f iz k u i tu r n i  o d b o r  v L ju b  
l j a n i ;  M u rsk a  S o b o ta , p r i r e d i te l j  o k ra j  
n i f iz k u i tu r n i  o d b o r  v M u rsk i S o b o ti; 
T rb o v lje ,  p r i r e d i te l j  o k r a jn i  f iz k u i tu r n i  
o d b o r v T r b o v l ja h ;  J e s e n ic e , p r i r e d i te l j  
o k r a jn i  f iz k u i tu r n i  o d b o r  n a  J e s e n ic a h ;  
d ru š tv a  o z iro m a  o k r a j i  iz  cone B n a j 
s e  d o g o v o r ijo  za  s k u p e n  te k m o v a ln i 
p ro s to r ,  k a te re g a  n a j  6 im p re j p r i j a v i  
jo  FZ S .

P r e d te k m o v a n ja  č la n o v  In  č la n ic  se 
iz v e d e jo  n a  is t i  d a n  po p r a v i l ih  F J S A J  a 
t e r  v s m is lu  to z a d e v n e g a  ra z p is a ,  k i je  
b il  o b ja v l je n  v »Poletu-« 23. j u n i j a  t. 1 

D is c ip lin e  č la n o v : te k  n a  100 m .
400 m , 1500 m . s u v a n je  k ro g le , m e t bom  
be, sk o k  v v iš in o  in d a lj in o ; d is c ip lin e  
č la n ic :  te k  n a  100 m . m e t k ro g le , skok 
v v iš in o  in  d a l j in o .  ,

V sak o  d ru š tv o  a l i  a k t iv  p o s ta v l ja  za 
v sak o  d is c ip lin o  n a jv e č  po 2 te k m o v a l 
ca. S tro š k e  te k m o v a lce v  za p o to v a n je  in 
p re h ra n o  k r i j e jo  d r u š tv a  oz. a k t iv i .

T e h n ič n e  in  o rg a n iz a c i js k e  d o ločbe  
ra z p is a  v e l ja jo  v c e lo ti.  P r i r e d i te l j  do 
loči te k m o v a ln i p ro s to r ,  o d re d i so d n išk i 
zbo r. o p ra v i  v se  d e lo  te h n ič n e  in  a d m i­

n is t r a t iv n e  n a ra v e ,  p r ip r a v i# v se  tek m o ­
v a ln e  n a p ra v e  jn  o ro d je .  P r i r e d i t e l j  m o­
ra  n a jk a s n e je  do 21. j u l i j a  j a v i t i  FZ S . 
k a k o r  tu d i  z a in te r e s i r a n im  d ru š tv o m  in  
b liž n jim  o k ra je m  p ro s to r  te k m o v a n ja  
t e r  e v e n t ,  p o d ro b n o s ti.  F Z S  p o š lje  n a  
p r ir e d i te v  s v o je g a  z a s to p n ik a .

D ru š tv o  oz. a k t iv ,  k i še  n i  p r i j a v l je n  
za ek ip n o  p rv e n s tv o , n a j  en  izvod  p is ­
m ene  p r i j a v e  p re d lo ž i n a jk a s n e je  do 21- 
j u l i j a  FZ S, en  izvod p a  n a jb liž je m u  
p r i r e d i te l j u .  V p r i j a v i  je  t r e b a  n a v e ­
s t i ,  v katex'i s k u p in i (č la n o v  a l i  č lan ic ) 
želi n a t o p i t i .  f

Vse d o d a tn e  p re d lo g e , k a k o r  tu d i  s p re ­
m em be v o rg a n iz a c ijs k e m  in  te h n ič n e m  
p o g led u  so do lžn i p r i r e d i te l j i  in  u d e le ­
ženci ta k o j  s p o ro č it i  FZ S.

V s m is lu  r a z p is a  se  u s p e h i d ru š te v  
oz. a k t iv o v  o c en ijo  s to č k a m i po  ta b e li 
za  m n o g o b o je . O c e n je v a n je  iz v rš i la h ­
k o a tle ts k i  o d b o r  F Z S  n a  p o d la g i o r ig i ­
n a ln ih  te k m o v a ln ih  z ap isn ik o v , k a te r i  
>e jz ro č e  po  k o n čan em  te k m o v a n ju  n a ­
vzočem u z a s to p n ik u  F Z S , p re d h o d n o  
p o t r j e n i  od s o d n išk e g a  z b o ra  in  p r i r e ­
d i te l ja .

N a ju s p e š n e jš e  e k ip e  č la n o v  in  č la n ic  
te k m u je jo  d a l je  v  I I .  ko lu  p rv e n s tv a .

D ru š tv a  in  a k t iv i  n a j  d o lo č ijo  za  sv o je  
la h k o a t le ts k e  o d s ek e  k o t g la v n o  n a lo ­
go, u d e ležb o  v ek ip n e m  p rv e n s tv u  J u ­
g o s la v i je .

F iz k u l tu r n a  zveza  Slovenije, 
la h k o a tle tsk i odbor.

pokal med. p an čev sk im  D inam om  ln  do­
m a č im  T o rpedom , k i Je zm agal s  4:1 n  se 
ta k o  kvalific ira l za f in a le  p ro ti S log; iz 
Novega Sada.

•
K valifikac ijske  tek m e  za d ru g o  zvezno 

ligo. V nedeljo  so bile prve k v a lifik ac ijsk e  
n o g o m etn e  tekm e za d ru g o  zvezno ligo. -Et 
so  se  končale z n a s led n jim i r e z u 'ta t i ;  Ve­
lez '.M ostar) : S u tje sk a  (N ikšič) 0:1. R ad ­
n ičk i (K ragu jevac) :T c k s t la c  (V aražd in ) 
0:0 P ro le te r  (Behče) ; P o d rin je  (Šabac) 
2 :1.

•
K onec p redfinalnega te k m o v a n ja  za  p r ­

venstvo  JA  v n o g o m e tu . Po  d e se td n e v n ih  
lep ih  b o rb ah  so  bile končane p redlinalne 
tek m e  JA  v nogom etu . Iz red n o  ostra  
b o rb a  se Je vodila v drug- s k u p in i m ed  
g a rn iz ijam a  S k o p lj i  :n  L ju b lja n e . R e­
z u lta ti  z adn jih  p red fin a ln ih  te k e m  so  bT i: 
S ara jevo  : M ornario i 2:1, S k o p lje  : L e ta l, 
s tv o  0:0. L e ta ls tv o  : B eograd 6:0, M ornari­
ca : N iš 4:1, S k o r ije  : L ju b lja n a  2:1. F i­
na lne  bo rbe  se  p r ič a k u je jo  z  ve lik im  z a ­
n im a n je m .

Fizkuiturni dan na Jesenicah 
preložen

Fizkulturno društvo Joža Gregor­
čič na Jesenicah naznanja vsem fiz- 
kultumim društvom, in aktivom, da 
zaradi tehničnui zaprek prestavlja 
društveni fizkuiturni dan, ki je bil 
določen za 19—20. t. m-, na poznej­
ši dan-

Y nedeljo 20. t. m. bodo tekme za 
državno prvenstvo v kajaku na de­
roč.a vodah, in sicer dopoldne ob
10. na progi Žirovnica—Lesce za 
enosede. popoldne ob 2. pa na pro­
gi J.esee—Mošnje za dvosede. So­
delujejo kajakaši iz vseh ljudskih 
republik.

Z b o r n o g o m e tn ih  sodnikov pri GO FZ S .
V n e d e ljo  20. t .  m . so  doiočeni za, vodstvo  
te k e m : R azlag  : Škofja L o k a  — S to jk o v ič ; 
L itija  : H ra s tn ik  — K os; L ju b l ja n a  m l. : 
T r s t  m l. — Goli, m e jn a  sodnika G luš-č- 
P u c lh a r; T rig lav  : S ervolano (T rs t)  — 
Vesnaver. m e jn a  so d n ik a  M :kl-uš-Potočnitc.

FD  Triglav, n o g o m e tn i odsek . D a n es  ob 
17 bo  s tro g o  obvezen tren ing  za vse igra!- 
ce, k i bodo n a sto p ili v n e d e ljo  prot* SK  
Servolano. — T ajn ik .

Delovno zborovanje komisije 
»Tehnika in šport«

Na teh n ičn i f a k u lte ti  v B eo g rad u  se  Je 
začelo d ru g o  p o sv e to v an je  sek re ta rjev  re ­
p u b lišk ih  o d borov  kom isije  » T eh n ik a  io 
šp o rt«  za Ju g o slav ijo .

S e k re ta r  kom isije  B rana  K rs tič  Je po ro ­
čal o d osedan jem  ra z v o ju  o rg an izac ije  in 
je  p o seb n o  poudaril, da se j e  o b ču tila  p ri 
d o sed an jem  d e iu  do  neke m e re  nedosled_ 
n o st p r i  iz v a ja n ju  g lavne naloge , to  j e  pri 
d v ig a n ju  k a d ro v  m la d ih  le ta lcev , m o r­
n a rjev , g rad b en ik o v  i td .  P rim an jk o v alo  
je  tu d i  m a te ria ln ih  s red stev , z a to  n iso  bile 
u s ta n o v lje n e  delavnice, šole i td .  in  je  d e lu  
po večin i m a n jk a lo  vsebine.

V razp rav i so govorili s e k re ta r j i  repub lO  
šk ih  odborov  in  opisali s ta n je  na te ren u . 
N ato  so sp re je li sklepe, v k a te r ih  p o u d a r  
ja jo . da  m o ra  p riti do  p o p o ln eg a  sodelo­
van ja  s  s in d ik a ln im i p o d ru ž n ic a m i, da 
m ora jo  rep u b lišk e  kom isije S rb ije , H rv a t­
ske in  Slovenije s to p iti v  s tik  s k o m isijam i 
o s ta lih  re p u b lik  z a rad  so d elovan ja , izm e­
njave izkušen j in  m edsebo jne  p om oči, ob_ 
2n e m  pa n a j  bi p o  s v o jih  m o ž n o s tih  dale 
kom isiji z a  Ju g o slav ijo  n a  razpo lago  nekaj 
m a te r ia ln ih  s re d s te v  in u č n ih  m oči, da  se 
bo na ta  n ač in  o d s tran ila  n e en a k o m ern o s t 
v ra z v o ju  re p u b liš k ih  o rgan izacij.

Nogometaši iz Trsta 
na gostovanju v Ljubljani

K akor sm o  že o b jav ili, p r id e  v n e d e ljo  
20. t .  m . v  L ju b ljan o  n o g o m e tn i p rv ak  
T rs ta  SK  Servolano, ki bo  n asto p il p ro ti 
FD T rig lavu .

Ig ralc i FD  T rig lava se d ob ro  zavedajo  
tega n asto p a  in zato  p r id n o  tre n ir a jo .  
N atopili bo d o  v svoji n a jbo ljš i p o s tav i.

K e r bo  v p re d te k m i n a sto p ila  tu d i  re_ 
p re z en tan c a  m lad in e  L ju b ljan e  p ro ti re : 
prezentanci m la d in e  T rs ta , bo d o  gotovo  vsi 
p r ija te lji  lepega n o g o m e ta  p riš li na  svoj 
ra č u n . Z a to  v nedeljo  vsi n a  ig rišče  FD 
Triglava.

Začetek  p re d te k m e  ob  16.15, g lavne t e k ­
m e p a  ob  18.

Crvena lo k o m o tiva : Enotnost
V soboto  19. ju li ja  ob  18 bo  n a  ig rišču  

ob Tyrsevi ces ti p r i ja te ljs k a  tek m a  m ed  
Z agrebško C rveno L okom otivo  in l ju b l ja n ­
sko E n o tn o s tjo . T ek m a  bo  služila  tren in g u  
dom ačega ligaša z a  t rd o  bo rb o  v d rž a v n i 
ligi.

E n o tn o st b o  n a sto p ila  8 pom la jen im  
m oštvom , ki je  v S isku  in  na S u šak u  po ­
kazalo p ra v  lep o  igro . P r i ja te l j i  sloven­
skega ligaša vabljeni, da s š tev iln im  ob ­
iskom  p o d p ro  p rizadevan ja  za  dvig slo ­
venskega n o g o m e ta .

Sindikalno prvenstvo 
v  odbojki

V o rgan izaciji in izvedb i FD  E n o tn o sti 
bo v so b o to  19. t .  m . o b  15 na ig rišču  v  
T iv o liju  fin a ln o  s in d ik a ln o  p rv e n s tv o  v 
odbojk i, n<i k a te rem  bod o  tek m o v a li z m a­
govalci ra jo n s k e g a  tek m o v am ja  M o st in 
C enter in  s icer bodo ra jon  M oste  zas to ­

pali a k tiv i:  l .  zm agovalec a k tiv  S in d ik a ln a  
sol«, 2. p la s ira n i a k tiv  »Sekcija t in  3. p la ­
siran i aktiiv B olnica; ra jo n  C e n te r  p a  z rn a . 
govalec a k tiv  m in is trs tv a  za t rg .  in p re ­
skrbo. 2. p la siran i a k t iv  N a-M a, in  3. p la ­
ni ra-nii a k t iv  R adia.

I s to č a s n o  s  f in a ln im  te k m o v a n je m  V 
o d b o jk i b o  tu d i  f in a ln o  te k m o v a n je  v 
m e tu  k rog le  za m o šk e  in ženske m e d  ra ­
jonom a C en te r  in  M oste . V sak  ak tiv  sm e 
p o s tav iti  2 n a jb o ljša  te k m o v a lc a  in  te k ­
m ovalk i. T eža  k ro g le  j e  za  m o šk e  7.257 kg , 
z a  ženske  ,pa 4 kg .

N avodila za tu r n i r .  Vs! vodnik i v r s t  n a j  
se  Jav ijo  po l u re  p re d  p rič e tk o m  te k m o ­
v an ja  v o d ji tek m o v an ja  to v . S lan in i E du . 
V rhovni v o d ja : Slanina Edo. so d n ik i za
• »dhojko to v . B ren č ič . W eisbäher O to , d r . 
Požar. S lanina.

S o d n ik i ta m e t k rog le  so : G a rib a ld i. Ga_ 
b rije lč ič . S upan , L ongyka, O b lak . Žigon,
25 vadi n o vič.

Z an im an je  za te k m o v a n je  je  v e lik o , ker 
=o m oštva  p recej izenačena. P rv en s tv o  bo  
dalo  p rv a k a  v o d b o jk i o b e h  ra jo n o v , 
v k lju čen ih  p ri F D  E n o tn o st.

FD Rudar v Trbovljah je zdaj 
sindikalno društvo

V T rb o v lja h  je  b il  10. ju l i ja  iz red n i o b .  
čni zb o r FD  R u d a r ja ,  na k a te rem  j e  bilo 
sk lenjeno, d a  se d ru š tv o  p re im e n u je  v s in ­
d ik a ln o  f iz k u ltu rn o  d ru š tv o  SFD R u d a r . 
Po p o ro č ilu  dosedan jega p red sed n ik a  d r u ­
š tv a  in  g o voru  z as to p n ik a  O F  je  b il iz­
voljen nov  o d b o r n a  če lu  s tovarišem  J o r ­
d an o m  V inkom . N aloga  novega o d b o ra  bo, 
s to r iti  č im  več za  f iz k u ltu rn o  p ropagando  
m ed  d e lavstvom , da bi f iz k u l tu r a  res p o ­
sta la  z d ra v  in  p rije te n  n a č in  u tr je v a n ja  
d u h a  in telesa.

Uspeh jugoslovanskih že le z­
ničarjev v  Budimpešti

Na igrišču Ferenczvarosa v Budim­
pešti so bile v nedeljo 13. julija nogo­
metne tekme med reprezentancami 
železničarjev. Železničarska repre­
zentanca Jugoslavije je premagala 
reprezentanco Italije z rezultatom 
4:0 (0:0). Gole so zabili Krnič dva 
in Kopilovič ter Jakovetič po ene­
ga- Pred tem je reprezentanca Ro­
munije premagala reprezentanco 
Avstrije z rezultatom 4:2.

železničar : Crvena Zve zda 
2 :0  (1 :0 )

V so b o to  Je  b i la  v  S ara jevu  p re d  5000 
g ledalci p re d z a d n ja  n o g o m e tn a  te k m a  z-a 
le to šn je  d ržavno  p rv en s tv o  in sicer m ed  
b eog ra jsko  C rveno  zvezdo  in  dom ač im  ž e ­
lezn ičarjem , ki je  z as lu žen o  zm agal z  2:0 
(1 :0 ). G ole s ta  da la  D om orodsk i in  M ate- 
jevič. »

K v a lifik ac ijsk i n o g o m e tn i p o k a l. v
S a ra jev u  je  b ila  v  n e d e ljo  povra tna  p o l­
fina lna  te k m a  za kva lifikac ijsk i n o gom etn i

D N E V N E  V E S T I
K O LEDAR •

č e t r te k ,  17. ju l i ja :  Aleš, A lekstj.
P e te k  18. j u l i j a :  Kam.il, F r id e rik , M iro­

slav.
SPO M IN SK I DNEVI

17. V il .  1936. — Z a č e tek  borbe španskega  
n a ro d a  za sv o jo  n eo d v isn o s t p ro t i  ita li- 
ja n sk o .n e m žk i fašističn i in te rv en c iji.

17. V II. 1944. —  V zhc-dnokoroški o d red  Je 
u n ič il  m o s t v B el; p r i Železni K ap li.

17. V II. 1945. — Z a č e tek  b e r lin s k e  k o n fe ­
rence.

DEŽURNE LEKARNE
D anes: D ru g a  d rž a v n a  lekarna. D u n a jsk a  

ces ta  6; le k a rn a  G a r tu s ,  M oste , Z a lo ­
š k a  ces ta  47.

VAŽNI TELEFO N I
Jddeiek sa n o tra n je  zadeve —

N arodne m ilice: d ežu rn i
31 00, 32-00.

Uprav«
o fic ir . . . .

Reševaina p o s ta ja
G asilska m ilic a  ......................................
M in istrstvo  za n o tra n je  zadeve 53 
B o ln išn ica  .
Kuiodvoz, g lavn i
P u tn ik  . . . . « • • » #  24-72,
T uristho teJ . . . . . . . . . .
3 le d a iišče  N arodna  u p ra v a  . . -

33-00
44-44
55.55 

41 —43 
53-81 
27 68  
20 .3 2  
24-36 
45.26

R A Z S T A V E  LN M U Z E JI
N a ro d n i. E tn o g ra fs k i in  p r iro d o s lo v n i 

m uze j n a  M u ze jsk em  trg u  s o  o d p r t i :  ob  
n e d e l ja h  od 1U io  13. (vh o d  z M u ze jsk e ­
g a  trg a ) ,  ob  to rk ih  in  č e t r tk ih  od 11. do 
13. (vhod  z B ieivveisove). Za šo le. * ind i- 
i a t e  in  d ru g e  s k u p in e  je  m u z e j o d p r t  
ia e v n o . Z a ž e ljeu e  pa so p re d v sem  ob 
»-orkih in  č e t r tk ih  po o b v e s ti lu .

M u ze jsk a  k n j iž n ic a  ie  o d p r ta  v sak  da*
■ o v n ik  od  8. do  13 a

R deči h riž  ra jo n a  š iška-B ežig rad  j e  v
k o r is t m lad inske  proge š-.m&c—S ara jev o  
organ iz ira l dve k u l tu r n o  p ro s v e tn i p r :re„  
d itv i, p rv o  12. a p rila  v šerce rjevem  d o m u  
v š .š k i ,  d ru g o  za  B ež ig rad o m  24. m a ja  v 
ženski g im n az iji. Č istega d o n o sa  Je bilo p ri 
p rv i p rired itv i 7700 d m , p ri d ru g i p r ire ­
d itv i 5554 d in ; sk u p a j 13.264 d in . Ta zne­
sek  je  bil oddan M estn em u  o d b o ru  R de­
čega k riž a  za o k ro žn o  m e s to  L ju b lja n a . 
Na p rired itv ah  so  sodelovali p  o n irji iz d o ­
m ov igre in  dela, šo lsk a  m lad in a  iz osnov­
n ih  so l, m lad i r.a iz  g m n az .j. opern i s o l i .  
s  ti in  ra jo n s k i o rk e s te r .

V ažen  sestanek  im a jo  gosp. pom očnice  
p o d r. š t .  3, v č e tr te k  17. V II. v g o rn ji 
d v o ran i D elavskega d o m a  o b  p o l 9. u r i  
zvečer. 2212- a

P ro f. d r . H ebein , ren tg en o lo g  d o  16. av­
g u s ta  r e  o rd in ira . 2194-a

U prava  D ijaškega  d o m a  v T rb o v ljah  spo ­
roča, d a  je  čas  za p rijav o  v in te rn a t  Z3 šo l. 
le to  1947/43 n ep rek licn o  do  20. ju l i ja  1947. 
V sak p rija  vi je n e c  n a j  v estn o  izpolni p r i j a ­
vo  ozirom a vp rašalno  polo. S  sebo j n a j p r i.  
nese ro js tn i lis t .  z ad n je  šc lsk o  sp ričevalo  in  
iz javo s ta r še v  oz irom a sk rb n ik o v , da bo d o  
vzd rževa li go jenca  skozi vse le to . K d o r ne 
bi m ogel p la č a ti polne v zd rževa lnm e. n a j 
vloži p ro šn jo  n a  OLO T rb o v lje  z a  podporo .

KONCERTI
Sindikalni delavski pevsk i zb o r »Cankar«

p rired i 19. ju l i ja  1947 ob 19. k o n c e r t v T r­
b o v ljah , D elavski d om . Na sp o re d u : De­
lavske, u m e tn e , n a ro d n e  in  so v je t-k g  
p esm i. 2213-n

S LU ŽB EN E Ö B JA Y E
Vsem koristnikom osebnih 
avtomobilov zaseb. sektorja
sporočam«, da na podlagi naloga 
IKAS-a štev. 3530 od 10. julija 1947 
Beograd, n i s o  d o l ž n i  voditi no­
vih obrazcev za avtoprometno službo, 
pač pa morajo imeti prometno in 
kontrolno knjižico za tekoče gorivo 
in mazivo. — Iz pisarne Direkcije za 
avfopromct, Ljubljana, Wolfora ulica 
štev. 8. TU 198

Nekaj deset kilometrov južno od 
Dunaja vzdolž avstrijsko - madžarske 
meje leži avstrijska dežela Gradi­
ščanska. znana vsem Jugoslovanom 
tudi po tem. ker bivajo tam Gradi­
ščanski Hrvati, manj znano pa je to, 
da je Gradiščanska tudi dežela če­
sen i. Češnje so na Gradiščanskem le­
tos posebno bogato obrodile. Razum­
ljivo je biio pričakovanje Dunajča­
nov. da bodo teh češenj tudi deležni. 
Ljudje že dolgo časa niso videli sad­
ja. kaj šele okusili. Vse je pričako­
valo. da bo vlada podvzela takšne 
ukrepe, da bodo na eni strani proda- 
ialci češenj prišii na svoj račun, na 
drugi strani pa. da bodo ljudje — 
zlasti najrevnejši sloji — prejeli na 
nakaznice vsaj nekaj kilogramov te­
ga sadeža. Kljub vsem pričakova­
njem pa je avstrijska vlada, ki ji je 
dobro znano, da pride v Avstriji na 
črno borzo sleherno blago — zlasti 
živila in sadje — razglasila, da so 
češnje v prosti prodaji. Urad za cene 
cen ni določil. Tako se je zgodilo, da

so bile češnje res v prosti prodaji, 
kar pomeni z drugimi besedami, da 
ie država proglasila glede češenj 
črno borzo za zakonito trgovino.

Okoli trgovin s sadjem je bilo te­
daj živahno vrvenje. Toda povedati 
ie treba, da so ljudje češnje po ve­
čini le gledali, kupovali so jih lahko 
samo takšni, ki so imeli mnogo de­
narja. Kilogram je stal od 14 do 
18 šilingov. Ob tem je treba vedeti, 
da je povprečni mesečni delavčev 
zaslužek 200 šilingov. Kupovali so 
iih ljudje, ki se bavi jo s črno borzo, 
tisti pa, ki živijo iz rok v usta. so 
morali požirati samo sline.

Zaradi češenj je nastalo na Dunaju 
pravo razburjenje. Listi so pisali o 
tem tako dolgo, da je bila vlada pri­
siljena. da je v inozemstvu nabavila 
nekaj vagonov češenj. Te češnje so do- 
hili otroci na nakaznice, misfÖh po 
pol kilograma. Kilogram je stal štiri 
šilinge. Iz inozemstva uvožene češnje 
so bile torej štirikrat cenejše kakor 
one, ki so zrasle pred nosom Dunaja.

Vlada je podražila tudi cene mesu. 
Listi so se nekaj časa nad tem pri- 
'oževali, potem pa je vse utihnilo. 
Samo list »Die Woche« je o tem pri­
pomnil: »Povišanje cen mesu n,i imelo 
takšnih hudih posledic, kakor smo se 
bali. Vlada si je znala pomagati. 
Prej ko slej nam ne dodeli nobenega 
mesa in zato tudi njegovih cen ne 
moremo občutiti. Črnoborzijancev pa 
to povišanje cen prav nič pe moti.«

Za takšnimi, samo navidezno hu­
morističnimi opazkami, pa se čuti 
beda velemesta, ki je trajno ne bodo 
mogli prevpiti še tako izpiljeni go­
vori raznih avstrijskih ministrov. Go­
tovo je, da takšno gospodarsko in 
nolitično medvladje ne more obstati. 
Kljub naraščanju naprednih sil pa je 
težko zreti z optimizmom na deželo, 
kjer ie reakcija danes v ofenzivi. 
Uradna Avstrija hodi po nevarni poti 
ob prepadu.

Preskrba se je sicer zadnje čase 
za las zboljšala. Delavski nemiri so 
preplašili vlado, da se je naposled 
vendarle pobrigala za to, daA živila 
potrošniki tudi prejemajo, zdi se pa. 
da ja  to začasno stanje. Govorijo, da

ni premoga, da zato ni vlakov in da 
potem tudi preskrba ne more biti 
v ,redu.

Podobno kakor s češnjami je z 
drugim blagom. Nikjer ni dobiti no­
bene stvari, če jih pa hočeš dobiti, 
se moraš sprijazniti s črno borzo. 
Kljub temu, da je človek že nekaj 
čas.a na Dunaju, mu postajajo ne­
katere stvari tem manj jasne, čim 
bolj jih skuša doumeti. Tako se mi 
ie prav te dni zazdelo čudno nasled­
nje:

V vsej Avstriji je tudi veliko po­
manjkanje papirja. A kljub temu je 
oričela »Ljudska stranka« izdajati še 
svoj drugi list. ki se od prvega raz- 
1 kuje samo po formatu. »Wiener Ta 
geszeitung«. glavno glasilo OeVP. to­
rej list vladne stranke, nadaljuje 
svoje pisanje, ki smo ga že dolgo 
vajeni.

Spet v zvezi s papirjem je tole:
Avstrijska državna tiskarna je iz­

dala 700 strani debelo knjigo veli­
kega formata o procesu proti Guidu 
Schmidtu. Izdaja knjige pa ni name­
ravala podati nekega stališča do tega 
procesa, .temveč naj bi bila točna sli­

ka te sodne razprave. Toda knjiga 
luđi te naloge ni dosegla. Ko jo člo­
vek prebira, ima vtis, da hoče biti 
knjiga zagovornik Schmidta in vseh 
tistih, kj stoje v njegovi senci. Zelo 
ie verjetno, da je avstrijska državna 
tiskarna to tudi hotela. Toda obžalo­
vanja vredno je, da založnica nima 
niti enega stenografa, ki bi bil zmo­
žen pravilno zabeležiti izjave različ­
nih prič.

Za knjigo torej, ki niti ni zgodo­
vinsko verodostojna, je bilo papirja 
iovolj. zato pa ni papirja za šolske 
kniige in za napredne liste.

Avstrijsko prebivalstvo že dolgo 
pričakuje, da se bo stanje zboljšalo. 
Zaradi velikih gbspodarskih težav in 
splošnega pomanjkanja so ljudje z za­
nimanjem pričakovali sedanjo »evrop­
sko gospodarsko konferenco« v Pa­
rizu. Stališče avstrijskega napred­
nega tiska do te konference je v 
ostrem nasprotju s pisanjem preobi­
lice reakcionarnih listov, ki so kar 
vrtoglavo sprelni v iskanju prednosti, 
ki naj bi jih imela ameriška pomoč 
predvsem za Avstrijo. Neki list je o 
tem napisal: Če najdem koga, ki mi

Dosodi 50 šilingov, si ne bom da 
’jredpisovati. ali naj si za ta denai 
kupim obleko ali parilo ali čevlje. \  
nobenem primeru pa si ne bi na že. 
1 jo svojega upnika da! prebarvat 
dene svoje sobe z barvo, ki je mo 
'emu upniku slučajno všeč.

Žal prevpijejo takšne glasove šte 
vilni listi, ki so neposredno ali po­
sredno služabniki domačih in ino 
zemskih agentov reakcije.

Tuii ministri, ki obiščejo Avstrijo 
navadno odnesejo »povoljne vtise« 
Tako ie vsaj napravil britanski mi 
nister lord Pakenham. Ko se je vrni 
z Dunaja v London, ie izjavil, da jc 
orehrambeno stanje v Avstriji pre- 
.•ej boljše. !g>kor si je mislil. Dunaj 
-ki list »Die Woche« je ob tej prilož­
nosti spraševal, kie ie dobil lore 
Pakenham takšne vtise. List je ugo­
tovil, da miiyster nima niti pojma < 
tem, Jcano morajo gospodinjiti v po­
vprečni avstrijski delavski hiši. č« 
bi minister to vedel, bi verjetno n< 
dajal takšnih izjav. Ali pa vendar­
le . .  .

France Novšak. 
dopisnik »Slov. poročevalca«, Dunaj.



K IN EM ATO G R AFI
LJU B LJA N A  U N IO N : so v je tsk a  p rav ljica

»Prelepa V asiijica« in sov j. b a rv an a  r is a n ,  
k a  »G radič«. P redstave  o b  18.30 in 20.30.

M ATICA : fran cu sk i Ulm  »Angel noči«, 
ted n ik . P red stav i ob 18.30 m 20.30.

K O D ELJEV O : so v je tsk i f i lm  »Peter in  K a­
ta rina« , tedn ik . P red s tav e  o b  20.

T IV O L I, sov jetsk i Darvm film  »K am enit 
Cvet«, tedn ik . P redstave  ob  20.30 :n 22.

M ARIBO R ESPLANADE: fran c , f ilm  »M or­
ska  roža«, tedn ik . P red s ta v e  o b  16.30, 
18.30 l n  20.30.

G R A JS K I: s o v je tsk i n  m  »Človek e puSko«.
ted n ik .

L E T N I: sov jetsk i film  po p o v eša  Jacka 
Londo n a  »Bel: volčjak«, te d n ik .

C E L JE  M ETR O PO L: fran co sk i fiivn »Ka­
v a m a  v  p ris tan išču « , te d n ik .

K R A N J M E ST N I: fran co sk i f ilm  »Sam v 
noči«, te d n ik .

P T U J : francosk i f ilm  »Kleti hotel® M a­
jestic« , te d n ik .

PR ESK R B A
MESO ZA LJU BLJAN O  OKOLICO

G o sp o d arsk i odsek ok ra ja  L ju b l ja n a ,  
oko lica  obvešča vse krajevne k lavn ice, p o ­
oblaščene m esa rje  in  m esarje  razdeljeva lce , 
d a  delijo sveže m eso a li  m esn e  konzerve, 
v  k o lik o r  z  m esom  ne  razpo lagajo  dne 19. 
la  20. t .  m . p o  o b jav ljen ih  ob rok ih  iz 
preteklega, te d n a  n a  odrezke  103, 203, 303, 
40Ö. 503 in  603.

Is to časn o  opozarjam o vse m esa rje  in  r a z  
de ljevalce . da se bod o  p rih o d n ji te d e n  25. 
In  27. delile m esne konzerve .po p red p isa ­
n ih  količinah  obrokov  iz objaVe v Slov. 
poročevalcu  10. V II. 1947. in  s ice r n a  od ­
rezke  104, 204, 204. 404, 504 in  604.

G lasom  objave M T P od  10. V H . obve_ 
Bčimo vse poč itn iške  kolonije, na p o d ro č ju  
o k ra ja  L ju b ljan a -o k o lica . da se  z arad i p re ­
sk rb e  z  m ilo m  zg lasijo  p ism eno  a li  osebno 
n a  o k ra ju  L jub ljana-oko lca , k je r  p re jm e jo  
p o tre b n a  navodila.

Živilske n ak azn ice  za do jenčke  ln  o tro .  
l e  do  14. leto, s ta ro s ti :  K e r  so  se po jav ila  
f t tz r a  nesog lasja , in  u p rav ečn e  p rito žb e  
red ite ljev  p r i  izd a jan ju  ž iv ilsk ih  n ak azn ic  
za  d o jen čk e  in om lad ince, naročam o vsem  
KLO -em , da  v bodoče s tro g o  p az ijo  n a  
d a tu m e  ro js te v  do jenčkov  in  m lad incev  
te r  n ak azn ice  te h ,  k a te re  bodo to č n o  ozna­
č en e  z  d a tu m i l n  bo d o  vsebovale m esec 
ro js tv a  do jenčka  a li m la d in c a  l n  n e  Vec 
ko ledarskega  le ta  ro js tv a . T re b a  J ib  je  
to re j s p re m in ja ti .

V se K LO  opo zarjam o , da so m esa rji r a z ­
de ljevalc i m e sa  za lokalno  p o tre b o _ p re b i­
va lstva  z  m esom  še  vedno pooblaščen i za 
o d k u p  p o tre b n e  koli č n e  živine te r  jim  še 
v n ap re j izd a ja jte  p o tn e  liste  za o d k u p lje ­
no ž iv ino . P rip o m in jam o , d a  tu d i  ž iv ina, 
k a te ra  se  b o  p o rab ila  za lokalne po trebe , 
b o  v n ešsn a  v  dodeljen i obvezn i k o n t in ­
g e n t oddaje  živine.

V sem  K LO  sporočam o, d a  se d e lijo  za 
m esec a v g u st ž iv ilske nakaznice  p o  s led e , 
čem  razp o red u : Z a  pod ro č je  L jub ljana-oko- 
lica  d n e  13. in  19. t .  m . P o d ro č je  V rh n ik a  
71. t .  m . t e r  po d ro č je  L itija  23. t .  m . 
N aprošam o  vse KLO, zarad i lažjega p o ­
s lo v an ja , da  se d rž ite  zgoraj navedenih  
dnevov!

Radio Ljubljana, Maribor šn 
Sloyensko Primorje

56$ m /443 m
SPOK ED  ZA Č ETRTEK

6 .: B udn ice . 6.15: I z  n a š ih  časopisov. 
D nevn i spored . 6.25: J u t r a n j i  k o n c e r t. 7.: 
L ahka  g lasba . 7.15: N apoved  časa , p o ro ­
čila, ob jave in  ra d ijs k i  ko ledar. 12.30: N a­
poved  časa in poročila. 12.45: L a h k a  glasba, 
m a li oglasi ln  ob jave . 13.: V eder opo ldan ­
ski: spo red . 13.30: K u l tu r n i  p reg led . 13.45: 
I z  fran co sk e  k o m o rn e  g lasbe . 14.: S loven , 
ske  narodne pesm i p o je  b a rito n is t  R om an 
Petrovč ič , na k a rm o E -k o  s p re m lja  A vgust 
S ta n k o . 14.15: Napoved časa  in  poroč ila . 
18-45: O d d a ja  M in is ta rs tv a  za  in d u s tr ijo  
LR S. 19.: R ep o rtaža  s  p ro cesa  p ro ti R a i. 
n e r ju  in soob tožencem . 19.30: N apoved 
časa  in  poročila. 19.45: L ah k a  g lasba , mali 
oglasi in  o b ja v e  20.: R u sk i te ča j D ru štv a  
za  k u ltu rn o  sodelovanje Slovenije s SZ : 
»Prirodna bog astv a  S ov je tske  Zveze« — n. del (R usk i l is t ,  5. zvezek, s t r .  69.) 
20.15: Z abavna  g lasba. 20.40: R a s tlin a  — 
č u d o  te h n ič n e  zgradbe. 21.: M aurice R a  
vel: K v a rte t V F -d u ru . Iz v a ja  T rža šk i go 
cfciini k v a rte t. 21.30: Ig ra  o rk e s te r  OLO iz 
S lovenske  B istrice  p od  vodstvom  R ajka  
S ikoška. (F ren o s  iz M aribora). 22.: P re ­
n o s  v esti Zvezne p o s ta je  iz  B eograda. 
22.15: P lesna glasba. 22.45: U spavanke in  
podoknice .

SLUZttO IŠČEJO
NATAKARICA, z večletno  prakso , tu d i  

sp re tn a  b laga jn ičarka  išče s lužbo . G rem  
tu d : izven  S loven ije . Ela B o šn jak . R o ­
gaška Slatina, p ri T e rč iču . 17084-1

M LAJŠA FR IZ E R SK A  POM OČNICA Želi 
p re m e s titv e  s 1. avgustom . U rbas, frizer, 
T ru b a r je v a  2. 17168-1

Umri je moj dobri mož in 
zlati očka

Vinko Meodušic
gostilničar

Pogreb dragega pokojnika 
bo v petek, 18. julija 1947 iz 
kapele sv. Nikolaja na poko­
pališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Šibenik Slovenj.
gradeč, 16. julija 1947.

Žalujoča žena Marija, sin 
Marijan in družina Pirš

3LUZBO DOBE
M LINARSKI POM OČNIK, zm ožen sam o ­

s to jn e g a  dela v  v a ljčn em  m lin u  dobi 
s lu žb o  s  1- av g u sto m . P ism en« p o n u d b e  
z  n a v ed b o  dosedan jega  s lu žb o v an ja  poš­
l j i te  n a  n a slo v : F r .  K a jič , L ju b ljan a , 
G ajeva 1, v ra ta  605. 17245-2

G O SPO D IN JSK A  POM OČNICA, s a m o s to j­
na k u h a ric a  s re d n jih  le t  dob i s ta ln o  
službo. P o ja sn ila  d a je  A . Im p e rl Sev­
nica 145. 17244-2

ZA TA K O JŠEN  N A STO P iäöean pošteno  
dekle, s re d n jih  — 50 le t, z  zn an jem  
k u h e  ln  d ru g eg a  za  deželo*  b liz u  L ju b .  
lja n e . In fo rm a c i je :  Celešnik, Cesto na 
Loko 18. L ju b lja n a . 17250 2

FR IZER K A , d o b ra  d e lav k a  se sp re jm e  v 
s ta ln o  s lu žb o . P llv erič  —  F rančiškanska, 
L ju b lja n a . 17203-2

POŠTENO IN  R ESN O  D EK LE za  vsa h išna  
dela  sp re jm e  mal® d ru ž in a  z  m a jh n im  
o tro k o m  v  s ta ln o  s lu žb o . Resne p o n u d b e  
na  M ulej M arta  Bled, Z agorice  š t .  63, 
vila D obro ta . 17262 2

B RIV SK O  POM OČNICO ali po m o čn ik a , 
rab i z a  ta k o j  D orčec M atija , K ra n jsk a  
gora. 17281-2

M IZARSKEGA POM OČNIKA za p o h iš tv o , 
sp re jm em . — Perovšek  F ranc , Š k o fljic a  
š tev . 56. 17223-2

B R IV SK I POM OČNIK, s ta re jš i,  dober de ­
lavec, v o jašč in e  p ro s t, dob i s ta ln o  m esto . 
N asto p  ta k o j ali p o  d ogovoru . R u d o lf 
K reu tz , b rivec Sevnica o b  Savi. 17221-2 

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO, p r id n o  in 
p o šten o  sp re jm e m  ta k o j .  — M alči K ol­
m an . B leđ -G rad . 17212.2

KOVAČE o ro d n e , vozovne ln  nodkovne  — 
išče Za ta k o jšn ji n a s to p : K lad ivom a Vi­
ta n je  p r i  C elju . 17036-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO Za k u h i 
n jo . k m ečk o  dek le , p lača  d in  900.— vse 
p rosto , sp re jm e. D o ln iča r — G rad išče  
š tev . 13 16957-2

M IZARSKEGA POM OČNIKA sp re jm em  na 
delo  ta k o j. B itenc Iv a n , m iz a rs tv o . G o­
sposka  10. L ju b lja n a . 17040-2

M IZARSKEGA POM OČNIKA Za p o h iš tv o  
sp re jm em  ta k o j.  M rak Jo že f, Ločnikar- 
jev a  u lica  7. p . V ič. 17054-2

VALJČNI M LINAR, sam ski, tre zen , dobi 
ta k o j n am eščen je . — P o n u d b e  n a  W ein­
b erger M irko, v a ljčn i m lin , Z ag o rje  ob 
Savi. 17013-2

BRIVSKEGA POM OČNIKA-CO — dobrega 
delavca, sp re jm e  salon S trg a r , M ikloši­
čev® cesta  40. L ju b lja n a . 17188-2

G O SPO D IN JSK O  POM O ČN ICO  — veščo 
tu d i  k u h a n ja , sp re jm em  ta k o j.  D r. K rc  vi 
Tyrševa  31- n .  17184-2

MLO SLOV. B IST R IC A  išče  za ta k o jšn i 
n a s to p  iz u r je n o  n a ta k a r ic o  z a  m estn i 
h o te l. — P red s ta v iti se o sebno  p ri MLO 
Slov. B istrica. 17218.2

PEDIATRIČNA K L IN IK A  išče akadem sko 
izo b ražen o  m o č  z  z n an jem  s tro je p is ja  Zn 
red ak cijo  p re d a v a n j .  —'  D ogovor m ogoč 
vsak  d a n  o d  7. d o  11. u r e  n a  P ed ia  
tr ičn i k lin ik i —  U lica  S ta re  P ravde  
štev . 4 17236-2

ZASLUŽEK
IŠČEM  IN ŠT R U K T O R IC O -R JA  Z® ru šč in o  

C ojzova cesta  9-1. 17253.4
IN ŠT R U K T O R JA , m a te m a tik e , angleščine 

in ru šč in e , iščein. P o n u d b e  n a  ogl. odd. 
S P  p o d : T a k o j 6. 17174-4

PRODAM
ČEV LJI ZEN SK I lep! te šev ro  u sn ja  š t .  38 

z  nizko p e to  za d o m  in  blago Za dom - 
obleko, p ro d a m . P o s to jn s k a  5-1. n a d s tr .  
zg. zvonec. 17200-5

BLAGO ZA M OŠKO O BLEK O  n a p ro d a j: 
M artin a  K rp an a  c . 7. (p r i rem iz i) , spod  
n j i  zvonec. 17249-5

FOTOAPARAT, m ali n «  k in o  f ilm  p ro d am  
ali m e n jam  za  ra d io  ali ko lo . N aslov 
v  ogl. odd. S P . 17198-5

PISA LN I S T R O J R em in g to n -p o rtab le  — v 
od ličnem  s ta n ju ,  u g o d n o  p ro d a m . V p ra ­
š a ti  m e d  18. in  19. u ro . N aslov v ogl 
odd . S P . 17247-5

G O SPO D IN JSK E  PO TREBŠČIN E razn e  -  
(p o rce lan aste , s tek lene  in  d ru g e ) ,  vaze. 
n a h rb tn ik e  H d . p ro d a m . T yrševa  31. 
n .  levo. 17124.5

SIN G E R  ST R O J, s tari, p ocen i p ro d am  
K olodvorska 29. 17246.5

ŠIVALNI S T R O J ženski, pognezljiv . sko ra j 
nov, poceni p ro d am . T yrševa  ces ta  35 
p ri k ro jaču . 17243-5

KRO M ATIČNO HA RM O N IK O  9« basov  -  
odlično, p o cen i p ro d am . N aslov  v ogi 
odd . SP . 17256-5

VELIK F O T E L J, lepo p rep ro g o , s to je čo  
lu č , p r t  filč in 6 s re b rn ih  ž ličk , p ro d am . 
N aslov  v ogl. o d d . 17254-5

ZLATO ŠIR O K O  ZA PESTN ICO, p ro d am  
O gled  iz  p rija z n o s ti v  trg o v in i L ogar — 
p re d  Š k o fijo  15. 17255-5

SIN G E R  ŠIVALNI S T R O J p og rez ljiv . p ro  
dom . N aslov  v  og l. odd . 17252-5

RA DIO  5-CEVNI z n am k e  P h ilip s  p ro d am .
M edvedova 22, lokal. 17202-5

SO BN I K LA V IR  velik , č rn ,  p ro d am . — 
Naslov v p o d r. SP , K ran j. 17206-5

VOLA s ta reg a  214. z a  v ožn jo  —  p ro d a m  
B ricelj Iv an , Zg. K aše lj 16. 17205-5

KRASEN SIV  PR E D V O JN I SU K N JIČ  S t e ­
lovnikom  iz  p redvo jnega  an g lešk eg a  b la ­
ga. zelo lep e  č rn e  h la č e  iz  angleškega 
blaga, vse sk o ra j novo k a k o r  tu d i  n ek a j 
p rim a s ifona  zn perilo , u g o d n o  p ro d am . 
Naslov v  ogl. o d d . 17263-5

PR EPRO G O  9 m 2 Veliko, s t ro jn o  delo. 
rdeč  p liš a s t  nam izni p r t  in p re g rin ja lo  za 
d ivan , vse d o b ro  o h ra n je n o , p ro d am . — 
T ržaška  cesta  š tev . 8. n .  n a d s tr . .  levo. 
zg o rn ji zvonec. 17227-5

SPALNICO, s te n s k o  u ro , k red en co , per- 
z ijan sk o  p reprogo , zaradi se litve  p ro d am . 
Z rin jskega  7_II. v ra ta  6. 17225-5

HLADILNA OMARA n a  led n a  p ro d a j. — 
O gledi pc-poidns. N astov v  ogl. o d d e lk u  
Slov. po roč . 17224 5

1TR O ŠK O  PO ST E L JO  poceni p ro d am . — 
Škofič F ran c  Z a d ru ž n a  10. 17233.5

MOŠKO KOLO. p ro d a m . Š ibenik, Tvrševa 
š tev . 135. 17012-5

DVE SPALNICI, rab ljen i, vložki, k u h in ja , 
o tom ana , s o b n a  k red en ca , um ivaln ik , 
skobeln ik , nekaj m izarskega o ro d ja , na ­
p ro d a j. — H išnik. Š k o fja  u lica  š tev . 13,
11. n a d s tro p je .  16966-5

KINO-KAM ERO »SIEM ENS«, 8 B „  p o p o l­
nom a novo  z  2 film i, p ro d am . V p raša ti 
in ogled M artičev® ul- 10. stanovan je  
š t.  1. p ri K ra ljev ič , Z agreb . 16593-5

M OTORNO K O LO , 125 cm , p ro d a m  ali z a ­
m e n jam  za  200—250 cm . R azliko  dop la­
čam . O g led  d o  12. u re .  —  N aslov v ogl. 
odd . S P . 17162-5

K LA V IRSK E H A RM O N IK E n a  p ro d a j ali 
v zam eno za k o lo  ali ra d io . — O gled  do
12. u re .  B erlo t, C elovška 74. 17163-5

PISALNO M IZO , d o b ro  o h ra n je n o , p ro ­
d a m . — T rd inova  u lic a  š t .  7, IV . nad ., 
s re d n ja  v ra ta .  17166-5

PNEVM ATIKE, 5,50X19, p ro d am . Naslov 
v  oglas, o d d e lk u  SP. 17.165-5

VEČ O K E N SK IH  O K V IRO V  z a  verando  
(2.80 X 1.30) in o m a ro  z a  o ro d je  p rodam . 
D etelova 4, (B ežig rad ). 17167-5

P L IN S K I AVTOM AT za  kopaln ico , m alo  
rab ljen  — u g o d n o  p ro d am . P o n u d b e  n a  
p o d r. S P  C elje, p o d : K opaln ica . 17087-5 

STARO O PE K O  p roda  Z u p a n c , s tro jeb a r- 
va r. C esta  n a  B rez je . 17.082-5

DVA NOVA OKO PA LN IK A  p ro d am . — 
N aslov v oglas, o d d e lk u . 17.071-5

JE D IL N IC O  OREHOVO. Jedilni serv is  za 
šes t oseb in em a jliran o  posodo, Vse 
p rim a, p rodam . — M estn i t r g  š tev . 17, 
H I .  n a d s tr . ,  desn o . 17175-5

NOV ŠIVALNI S T R O J, p ro d a m . T rnovska 
š tev . 3-1. 17196-5

M OTO RN O  KOLO, BSA 350 ccm  p ro d am . 
O gled danes. Povšetova š tev . 55, K ode­
ljevo. 17169.5

MOŠKA OBLEKA, nova, Zn večjo postavo  
n ap ro d a j G o sposvetska  c. 8.11. 17173-5

VOLNENO BLAGO za  žen sk i z im sk i plašč 
p redvo jno , p ro d a m . O gled od 10. do  16. 
Je len c  M urnikova 18a-II M irje . 17172-5 

SAMSKO PO H IŠTV O , p ro d am . O g led  od 
4.—5. p o p o ld n e  iz p r ijazn o s ti p r i  toV. 
D ougan , m izars tvo , T yrševa  cesta (W i 
E vrop i). 17171-5

PRODAM  VOZ dobrega g no ja . B evc. M en­
cingerjeva 9. 17189-5

DVOCEVKO PE TE LIN K O . b re z h ib n o , p ro ­
dam . R u ta rjev«  4a. p a r te r .  17187.5

L.EXIKON »T ierheilkunde  u n d  T ierzu ch t«  
10. zvezkov e v e n t , d ru g e  k n jig e , p ro  
dam . N aslov v ogl. o d d . 17183-5

K LAVIRSKO H A RM ONIKO in  c itre , obo je  
dob ro  o h ran jen o , p ro d a m . G ostilna : Po 
(Janška c e s ta  55. 17179-5

PISA LN I S T R O J — L. C. S m ith  &  B ros. 
p isa rn išk e  ob like , v d o b rem  s ta n ju ,  p ro ­
d am  O g led : R o žn a  dolina . C esta  V. 26. 
Od 7. d o  12. u re . 17180-5

O G R O D JE  M OŠKEGA KOLESA, k a n ta  za 
b en c in , m iza  in okrog li s to li n a p ro d a j 
Naslov v  ogl. o d d . 17178-5

ŠP O R T N I VOZIČEK, p linski rešo , s t ro j  za 
re zan je  m esa . s tek len ice , ž en sk e  bele 
čev lje  š t .  37. o tro šk e  čevlje  nove  črne 
in r ja v e  š t .  32 ango ra  Jopica in  p u lo v e r 
lu  d ru g o , p ro d a m . R esljeva 30, I ,  n a d s tr  
desno. 17176-5

P L IN S K I REŠO. d v o p lam en sk i p ro d a m . — 
D erm aša. čev lja rsk a  2 -H . 17192-5

V ISO K E ŠPO R T N E ČEV LJE šteV. 40 iz 
k ro m a , p rodam . — P oizve  se v  trg o v in i: 
P o ljan sk a  ces ta  13. 17193.5

PRODAM  EL E K T R . KABEL. S ra k a r  F ran c .
Črnuče š t.  71. 17195-5

PISA LN I S T R O J, p ren o s ljiv , v  odličnem  
s ta n ju  p ro d am . R ožna  do lina , P red ia m - 
s k a  14. 17241-5

ŠIVALNI S T R O J S in g er pogrezijiv  poceni 
p ro d am . G o sp o sk a  u l .  10. C erar, p r it i ,  
desno. 17242-5

PRODAM : N am izn i plošči m a rm o rn a to  in 
leseno, d a ljn o g led  Z eiss, H is M aste r’s 
Voice g ram o fo n  v  koV čeku. p rv o v rstn o  
g u m ija s to  cev  n a  v isok  p r it is k  15 m . 
m an jš i d iv a n , tro d e ln o  okn o  2X1.20 z 
vzidn im  o kv irjem  in nekaj s ta re  opeke  
in  m ivke. V praša ti R esljev a  6-1. 17238-5

VOZIČEK, g lebok . ev to  m o d e l, be l ta p e ­
c iran . sk o ro  nov n a p ro d a j. D ečm an  — 
Poljedelska 12a. Z e lena  Jam a . 17239-5 
m  RO ŽIČA STE SVILE, p ro d am . P le- 

teršnikeVa 32. 17240,5

KI PI M
iE K L E N iC E  rab ljen e  aeienke  1,— to  pol 
litrske  in  od  k on jaka  po  0.70, po  0.35 
l i t r a  h: m an jše  k u p u je  v sako  m nož ino , 
tv o rn ica  lik e rjev , veledestilacij«  E . Je ras  
'n  d ru g . Dom žale a li L ju b ljan a . TyrSev.i 
cest® 33. - 17110-t

KUPIM  4 AVTOGUM E 5.00 (5.25) X16 v 
d o b rem  s ta n ju .  P la č a m  tu d i  s  p ro tiv re a  
nostjo . — č u fe r .  Jesen ice , G osposvetsk  
š tev . 65. 17152-n

K * P IM  M OŠKO K O LO  — B ian ch i — W ol 
s i t  — Legnano, n o v o  a li d o b ro  o h ra ­
n jeno . P o n u d b e  ogl. o d d . S P  p o d  »Pla­
čam  n a jb o lje « . 17248-6

K U PIM  BLAGO za  č m  k 06tu m  ln  blago 
za  p re š ite  o de je . P o n u d b e  ogl. o d d e lk u  

, S lov. p o ro č . 17201-6
ZRAČNICI, dve d o b ri in  en  p la šč  za m o ­

to rn o  kolo 3.50—19 k u p im . N aslov v
ogl. odd . SP .   17209.6

STREŠNO IN  ZID NO  O PE K O  k u p im o . — 
T el. 29-18. N aslov  v  og l. o d d , 17226-6 

PLEZALNE ČEV LJE (p le z a lk e ) — d o b re  
o h ra n je n e , k u p im . P lačam  d o b ro . G ru ­
den Iv an  — L ju b ljan a , Jesenkova  u lica  
š tev . 8 . 17219-6

SODE tr a n s p o r tn e  in  sk lad iščne v dob rem  
s te n ju , k u p u je m o  v s a k o  k o lič in o . — 
P o n u d b e  z  n av ed b o  Cene n a :  F lo ren ln i, 
I lirsk a  17. L ju b ljan a . 16891.6

K U PIM  K O SIL N IC O , s ta ro , u p o tre b ljiv o  
N aslov v  ogl. o d d . 17038-6

rR čA L K O  ZA M ED. s tisk a ln ico  Za u m e tn o  
sa tje , u m e tn o  s a t je  in 4 p a n je  čebel 
fcranjiče, k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. o d a
p o d : T rča lk a . ______  17066 6

AVTOMATIČNO TE H T N IC O  Za 20 kg , k u .  
p im . — P o n u d b e  n a  og l. o d d . S P  p o d : 
»Berkel«. 17164-6

PISALNE M IZE, sam o Izv rs tn o  ohran jene, 
k u p i tovarn®  g u m ije v ih  izdelkov »Sava« 
K ra n j.  17098.6

MOŠKO A LI ŽENSKO K O LO  k u p im  novo 
a li d o b ro  ohran jeno . V inko P rim ožič  — 
P u š ta l  65. Š k o f ja  L oka . 17177-6

I š č e m o

KOMPRESOR S  KAPACITETO
300—500 N  m3/h  zraka, za tlačenje na pritisk 5— 6 atp, kom­
pleten po možnosti z elektromotorjem. V poštev pridejo po­
nudbe tudi, če je na kompresorju potrebno manjše popravilo. 

Nujne ponudbe na: ŠUMSKO INDUSTRIJSKO PODJETJE BELIŠČE

K U PIM  D O BER ŠIVALNI S T R O J. — P o ­
n u d b e  ogl. o d d . p o d  »S tro j« . 17228-6 

O TRO ŠK O  P O ST E L JO , večjo . V zelo d o ­
b rem  s ta n ju  k u p im . — Ponudbe n a  ogl. 
o d d . p o d : P o s te lja . 17215-6

ZAMENJAM
M OTORNO KOLO 250 cm  Z ü n d a p p  b rez­

h ib n o , z am en ja m  d o  750 c m . tu d i  v 
h ibnem  s ta n ju .  — P on u d b e  ogl. o d d e ik u  
p o d : Z ü n d ap p . 17257-7

ZAM ENJAM  lepo oprem ljeno  a l i  p razno  
sobo  ob  Sevi v  T acn u  za  o p rem ljen o  
sobo  v L ju b lja n i .  P o n u d b e  ogL odd . S P  
p o d : Tacen. 17260-7

ZAM ENJAM O Agfa Iso p an  f ilm e 4 X6 : -J cm  
za  Leica film e. »Delavske eno tnost«  — 
M iklošičeva 22-11. 17230-7

ZAM ENJAM  p re d v o jn o  v o lneno  blago za 
žensko  ob leko  č rn e  barve z a  blago za 
žen sk o  obleko sv e tle jše  ba rve . — O gled 
v sak  d a n  o d  12. d o  13. pni G o iš lč  J u lk a .  
G roharjeva  22. 17182 7

NEPREMIČNINE
N A JU G O D N EJŠI NA K U P m p ro d a ja  vsa- 

k o ris tn ih  nep rem ičn in  p ri J a n č a r , L ju b ­
lja n a . Sv  P e tra  ces ta  27. 17259-8

DVODRUŽINSKA VILA v s red in i m esta  
s p rip ad a jo čo  h iš ico  s  tre m i sobam i, ves 
fcom fort, poleg o b š irn i delavni p ro s to r i s 
parkom  to  gozdom  Ca 17.000 m*: eno­
d ru ž in s k a  vila v c e n t ru  m e sta , š e s t sob , 
ves k o m fo r t, p lin , garaža, c a  1400 m ' 
lepega sadnega  v r ta ;  d vostanova jska  hiša 
v M ostah , 5 m in u t  o d  tra m a v a ja .  600 m ' 
v rta ; gostilna  na P o ljan sk i ces ti z  lepim  
v rto m  in 2000 m* parcele, h iša  o b  L ju b . 
Ijanski ces ti, 3 m in u te  o d  tra m a v a ja  z  
obširn im  v r to m  in parcelam i 3000 m*; 
k ra sn a  parcel« ob C elovški ces ti 1600 m*, 
vodovod, e lek trika , na  parceli f in  in  grob  
pesek, sončna  lega, m ožna  p o lju b n a  z i­
dava v ile to  d ru g e  ra z n e  pa rcele  u g o d n o  
proda Al. P la n in šek , re a lite tn e  p isarn a . 
L jub ljana , T yrševa ces ta  23. 17.229,8

SOBE -  STANOVANJA
ENOSOBNO STANOVANJE s k ab in e to m  na 

P o ljan ah  z a m e n ja m  za enako ali dvo­
sobno, n a jra je  v  T rn o v em  ali c e n tru , 
R im ska a l i  T ržašk a  c e s ta . Naslov p u s tite  
v o g la sn em  o ddelku  p o d  »Plačam  s e li­
tev . 17.160-10

UPO K O JEN EC, sam sk i, išče  večjo  p razn o  
sobo. — P o n u d b e  p o d : M iren  7, n a  ogl. 
Oddelek S P . 17199,10

OD AVGUSTA A LI SEPTEM BRA  d a lje  
sp re jm em  n a  s tan o v an je  n iž je šo lca . P o ­
m oč p r i  u č en ju . E v e n tu a ln o  vsa osk rba . 
P o n u d b e  og l. o d d . S lov . po roč . p o d : 
L ju b ljan a . 17258-10

KOM FORTNO ENOSOBNO STANOVANJE 
m a jh n o  v  S p . š išk i z am en jam  za  večje 
ali dvosobno v M o stah  a li b liž in i. Naslov 
v  ogl. o d d . 17251-10

PRAZNO SOBO v c e n t r u  m e s ta  Išče m irn a  
u ra d n ic a . — P o n u d b e  ogl. o d d . p o d : 
Prazna so b a . 17231-10

O PREM LJEN O  SOBO išče ta  m la d a  zak o n ­
ca. P o n u d b e  na  og l. o d d . S lovenskega 
pcčočevelca p o d : M irna 1 . 16985-10

KULTURNO-UMETNIŠKO DRUŠTVO 
„JOŽE MOŠKRIČ»

vabi vse tovariše in tovarišice ,
ki imajo veselje do dramatike, petja, glasbe, folklore, plesov, 
recitatorstva, slikarstva itd., da se vključijo v naše delo na kultur- 
no-umetniškem polju. Naši prostori so v palači »Grafika« (nasproti 

kolodvora). Navajamo razpored dela sekcij: 
mešani mladinski i evski zbor — torek, četrtek ob 7. uri (dvorana) 
dramatika — torek, petek ob 7. uri (fotoodsek) 
folklora in plesi — sreda, petek ob 7. (dvorana) 
harmonikarski zbor — torek, četrtek ob 7. (fotoodsek) 
ženski pevski zbor —  ponedeljek ob '/23. uri (dvorana) 
ustne harmonike (orglice) —  ponedeljek, četrtek ob 7. uri 

(dvorana in čitalnica) 
slikarstvo — (zaenkrat samo prijave)
jazz-orkester — (delovanje bo obnovljeno na jesen, ker so tovariši 

na progi, prijave pa sprejemamo tudi sedaj)
Poudarjamo, da je še vedno čas, da se lahko vključi vsak, ki ima 

veselje do te ali one sekcije, čeprav se še ni nikjer udejstvoval. Za sode­
lovanje je potrebno predvsem veselje in volja, vse ostalo bo vsak nosa» 
meznik dobil od naših vodij, ki so strokovnjaki, kar tudi jamči, da ob 
resnem sodelovanju uspehi ne bodo izostali. Poiščimo si zadovoljstvo v 
takem udejstvovanju!

ODBOR DRUŠTVA.

O PREM LJEN O  SOBO V  M ARIBO RU  —
M agdalenska  č e t r t  — o d d a m  d o s to jn e m u  
človeku. — P o n u d b e  n a  oglasni oddelek 
p od  »Akadem ik«. 17.031.10

PRAZNO SOBO in k a b in e t z am en ja m  za 
op rem ljeno  sobo. P o n u d b e  na ogl. odd . 
pod : Poseben v h o d . 17170-10

O PREM LJEN O  SO BO  išče d rž . u ra d n ik .
H o te l U nion, soba 95. od 2.— 4. 17191-10 

O PREM LJEN O  SO BO  išče  s  1. av g u s to m  
visokošolec. P o n u d b e  ogl. odd. SP  p o d : 
S lav ist. 17235.10

ZA D IJA K IN JO  OSM OŠOLKO iščem  s ta ­
n o v an je  s  h r a n o  b liz u  N ovega T rga  (po  
m ožnosti z a  d v e ) . P o n u d b e  n a  u u ra v o  
SP. H ra stn ik . 17210-10

RAZNO

Državno trgovinsko  
podjetje

„ K O L O N I A L E “
obvešča potrošnike, da je 
d a n e s  o d p r l o  s v o j o

p o s l o v a l n i c o  
V NOVEM MESTU

GLAVNI TRG 
(do sedaj JOSIP KOBE)

D ražbeni o k lic
Na prostovoljni javni dražbi se bo 

prodala hiša št. 91 v Sp. Hudinji, to 
je nepremičnina vL št. 753 k. o. Sp. 
Hudinja, spadajočo v zapuščino Ko­
leno Filipa in Alojzije v Celju z iz­

klicno ceno 80.000 din.
Kupnine delni znesek 40.000 din bo 

plačati v gotovini p n  dražbi, osta­
nek v dveh mesecih.

Nepremičnina je  bremen prosta. 
Dražba bo

dne 20. avgusta 1947 ob 8. uri pri 
podpisanem sodišču soba št. 49.

OKRAJNO SODIŠČE 
V CELJU 

dne 4. julija 1947.

Poziv
Državno trgovsko podjetje

MLEKOPROMET
je prešlo s  L  julijem 1947 y  likvi­
dacijo.

Pozivamo upnike, da p r i j a v i j o  
svoje terjatve do 15. avgusta 1947 
na naslov:
MLEKOPROMET V LIKVIDACIJI 

Ljubljana« Knafljeva 2
Dolžnike pozivamo, da poravnajo 

takoj svoje obveznosti pri posloval­
nici, ki jim je izdala račun.

Prijav upnikov, ki bi dospele po 
15. avgustu 1947, ne bomo več upo­
števali, napram dolžnikom bomo pa 
po tem datumu sodno postopali.

LIKVIDATORJI.

PR EK L IC U JE M  K N JIŽ IC O  izdano od  OLO 
Jesen ice  za  n ab av o  ben cin a  na im e L an­
g u s  Iv a n , L ju b n o  š tev . 27. p o š ta  P o d ­
n a r t .  17203-14

ZLATO VERIŽICO s  k riž cem  g rav iran  da ­
tu m  14. 11. 1936, sem  izg u b ila  15. ju l i ja .  
P oštenega  n a jd ite lja  p rosim , naj jo  odda  
p ro ti nag rad i v m lek arn i n a  K ongres­
n em  t rg u .  17204-14

STROKOVNO PO PR A V LJA N JE ln  čišče­
nje p re p ro g  prevzam e F r a n jo  L očnikar, 
C elje, O blakova 23. 17211-14

KATERA DRUŽINA z  en im  al! dvem a o tro ­
k o m a  b i h o te la  p rež iv e ti m esec t o  p o l na  
B ledu?  O d sto p im  j i  la s tn o  s tan o v a n je  
oprem ljeno z  eno  sobo  in  k u h in jo . Cena 
p o  dogovoru . T o čn i p o d a tk i  p r i  M očnik  
Angeli, R ib ičev  Laz. B o h in j. 17217-14 

SU K N JIČ  s  7 k lju č i  s e m  n aše l o d  V rzden- 
cev do  L ju b ljan e . D obi s e :  S tan o v n ik , 
Bleiweisova 54. 17216-14

IZ G U B IL  SEM  13. VH . p o p o ld n e  od  Rio 
b u f f e ta  d o  N e b o tičn ik a  »P artizansk i 
5pom toski z n a k  1S41«. P oštenega  n a jd i ­
te lja  naprošam , da  g a  v rne p ro ti  nagrad! 
n a  n a s lo v : C arič  D u ša n . R im sk a  cesta 
š tev . 22. 16973-14

Dcutrpela je naša srčno ljublje­
na mama, stara mama, teta, 
svakinja in tašča

ANTONIJA
JEZERŠEK
vdova pekov, mojstra 
in hišna posestnica

Pogreb nepozabne pokojni­
ce bo v četrtek, 17. julija 1947 
ob 5. uri pop. z Žal, kapele sv. 
Nikolaja na pokopališče k Sv. 
Križu.

Ljubljana, 16. julija 1947.

Globoko žalujoči: Mici, 
Fani, Pavla, hčerke, Jože, 
sin, in ostalo sorodstvo.

AKTOVKO, r jav o , sem  Izgubi! na D olenj- 
sk i ces ti od  gostilne  M aren če  p ro ti 
R u d n ik u , v  n je j  so bile P o tro šn išk e  k a r ­
te  in  p lo šča ta  s tek len ica . P o š te n  n a jd i­
te lj se  nap ro ša, d a  jo  o dda  v g o s tiln i 
M arenče, p ro ti  nagrad i.

V K O M IS IJ SKO PR O D A JO  sp re jem am  
sam o  d o b ro  o h ra n je n a  oblačila, h a rm o - 
m ke , p isa ln e , š ivalne s tro je , radio 2pa- * 
re te , p r ib o re , p reproge, pe rilo  in  d ru g o . 
S aks  Iv a n , M estn i t rg  19. 17220.14

PO D PISA N I LAH FRANC, s ta n u jo č  v  
D rav ljah , K am nogoriška  š t .  8, s em  iz g u . 
b;l 14. t .  m . rjaVo a k to v k o  z  m e z d n im  
z ap isn ik o m , različn im i sp isi in  p o trd ili  
delavcev  za  ž iv ilske k a rte . P ro sim  p o š te ­
nega ̂  n a jd ite lja ,  d a  m i t o  vrne p ro t: na­
g rad i. Iz ro č i n a j  n a  naslov  v  a k to v k i, 
v  og lasn i o d d e lek . 17190-14

16. V II. SO  BILE IZ G U B L JE N E  le tne  h la ­
če  dolge (p o š tn e  u n ifo rm e ) o d  P o ljan ­
skega n a s ip a  do W olfove u lice . P cšten e - 
g a  n a jd ite lja  n a p ro šam , da J ih  vrne  u ro ti 
nag rad i v  og l. odd . 17237.14

IZ G U B IL  SEM  14. V H . č rn o  u sn jen o  de­
na rn ico  p o  Iž a n sk i o d  S te r le ta  g o stiln e  
do  K ozlarja . P o š ten eg a  na jd ite lja  n ap ro ­
šam , d a  o d d a  p r o t i  n ag rad i ogl. odd . 
Slov. po ročevalca . 17214-14

KOLESA m e šk a , žen sk a  in  o tro ška , tu cu  
v n e rab n em  s ta n ju ,  lah k e  sam o  o k v ir j i  
ali d e li ko les, s  p lašči a li b re z  n jih ,  
s ta ln o  k u p u je  m e h a n ičn a  d e lav n ica  v  
D evica M arija  v  P o lju , te le f. 27-71. š e  
d a n e s  p iš ite  ali te le fo n ira jte !  17197-14

POIZVEDBE
K R IS T O  K R A N JC , p ro s im , da  se  oglasi p ri 

D rag i č en č ič . F ranč iškanska . 2. 17232-15

Po dolgi mučni bolezni nas 
je dne 16. julija 1947 za ved­
no zapustila naša nepozabna 
mama

ELIZABETA
KUNSTEU

Pogreb predrage pokojnice 
bo v petek, 18. julija 1947 ob 
10. uri dopoldne na farno po­
kopališče v Zg. Gorjah pri 
Bledu.

Zg. Gorje, 16. julija 1947.

ŽALUJOČI OSTALI.

Umrl je moj nad vse ljub­
ljeni mož, stric itd.

JOŠKO
BIZJAK

šol. upravitelj v  pokoju

Pogreb bo v petek. 18. t. m. 
ob % 5. uri popoldne z Žal, 
kapele sv. Jožefa k  Sv. Križu.

Ljubljana, Mokronog, Fran­
kolovo, 16. juh ja  1947.

Žalujoča žena Josipina 
Bizjak in ostalo sorodstvo.

ZAHVALA

Vsem, ki so nam ob pre- 
bridki izgubi naše nepozabne 
žene, ljubljene mame in sestre

FANI KOŠIR
ROJ. CERAR

lajšali trpljenje, sočustvovab 
z nami, jo zasuli s cvetjem 
in jo v tako obilnem številu 
spremili na njem zadnji poti, 
naša globoka zahvala. Pred­
vsem se zahvaljujemo č. du­
hovščini, družini dr. Pintarje­
vi in sosedom, ki so nam v 
najtežjih trenutkih požrtvo­
valno stali ob strani.

Domžale, 14. julija 1947.

ŽALUJOČI OSTALI

Martin Andersen Nexö: 45

t? božji deželi
R o m a n

Sploh je bil Ebbe tisti, ki je pokroviteljsko ščitil predstojnika, 
moža z dokaj zdravim razumom, ki se je le težko sprijaznil s pa­
radoksno obliko, kakršno si je bila šola privzela, da bi bila eno 
izmed središč vsega zanimanja. Kakršnega koli bleska, kakor na 
primer župnik, ni dajal okolici; nasprotno, bilo mu je v breme, 
da je moral biti kot voditelj visoke šole hkrati z župnikom du­
hovno središče vse soseske. Nič izrednega ni bil — in tega se je 
zavedal: toda včasih se je pripetilo, da je presenetil ljudi z de­
janjem. za katero je bil potreben pogum in tudi samostojnost 
Tako je, na primer, za to poletje nagovoril Nielsa Fiskerja, da je 
predaval na šoli o književnosti. Tvegano, skoro izzivalno dejanje, 
spričo katerega je soseska precej zašumela. Ljudje niso pričako­
vali nič dobrega od tega.

Maj je maj, naj bo vreme kakršno koli; to leto pa je bil bogat 
s sončnimi dnevi in tlavčjim petjem, z dnevi, ko ob mukanju ži­
vine človek skoro vidi. kako potrepetava sončna luč, kakor da b: 
žarki sami ustvarjali zvoke. Dekleta z ljudske visoke šole so pojoč 
v skupinah prihajale zgoraj po državni cesti in šle dalje preko 
trat v bukov gozdiček, da so natrgale dišeče perle in nalomile bu­
kovih vejic. Vsepovsod so se pojavljale v majhnih rojih; stari 
Ebbe jib je imel v sobi in v vrtu. še predno se je dobro zavedel:

prihajale so mu sporočat pozdrave od doma. Bile so iz vseh kra- | 
jev dežele; in to je najboljši dokaz, kako znan je bil stari grundt- 
vigovec po vsej deželi. Prihajale so hčere ljudi, ki so pred davnimi 
leti služili pri njem in ki so se še zdaj toplo spominjali, kako do­
ber gospodar je bil Ebbe uslužbencem.

»To ni nobena umetnost, če pusti človek vsakemu, da dela 
kar hoče,o: je dejal Jens Vorup, ko je to izvedel. »Če pa človek 
skrbi za svojo in splošno blaginjo in zahteva od ljudi, da delajo 
in jih plačuje za to po ponudili in povpraševanju, pa po vsej pri 
liki ne sme pričakovati takih pozdravov.«

Kot krušni gospodar Jens Vorup ni bil posebno priljubljen; 
in mu tudi ni bilo nič do tega, da bi bil. Važnejše mu je bilo, da 
so ljudje nekaj naredili, toda tudi sam ni pasel lenobe, to so mo­
rali njegovi ljudje priznati. V  tem času je bil vedno na poti, poja­
vil se je zdaj na polju zdaj na travniku, in sicer nenadno, ko so ga 
najmanj pričakovali, in je prav tako bitro spet izginil. Ko je hitel 
preko svojih polj, je hodil nekoliko na široko, kakor da ni še po­
polnoma prebolel časov, ko so še njegovi bližnji predniki racali 
samo v cokljaK.

Tudi v njegovem značaju je bilo nekaj, kar bi bilo mogoče 
imeti za ostanke iz časov nemaništva in tlake, čeprav je bil sam 
prepričan, da so ravno njegovi sodobniki — in šele ti — popolnoma 
premagali miselnost, ki je ostala kmetu iz tlačanske dobe. Simpa­
tijo, ki so jo čutili stari kmetje do nižjih, in pikrost, s katero so 
govorili o višjih, njihovo »politično svobodomiselnost« je imel 
za ostanke iz časov, ko je bil kmet še zasužnjen. Jens Vorup sam I 
n' čutil nikakega srda do višiih. gospodie so delali vendar ®amo I

to, kar je bilo in je še vedno v skladu z naravnim razvojem, in so 
skrbeli za celoto s tem, da so kar najbolje skrbeli zase. Zdaj je 
kmet na vrsti, da ga nosi spodnja plast, in Jens Vorup ni bil sen­
timentalen. Od zgornje plasti ni mogoče ničesar dobiti, par veli­
kih posestev, ki so še ostala, je kapljica v morje. Od spodaj pri­
haja vse, to mu je bilo popolnoma jasno; svak ima prav, v koli­
kor trdi, da je delo vir vsega bogastva. Seveda samo s pogojem, 
če je nekdo tu. ki ga organizira in Dožanje sadove. To je tako, ka­
kor s čebelarjem: če hoče dobiti med, ne sme biti sentimentalen, 
ampak mora vzeti, kar so čebele nanesle v panj — druge poti 
kratko in malo ni. Zaradi tega pa seveda čebelar še ne pusti, da 
bi čebele od lakote pomrle, ampak jim zaradi svoje nesporne ko­
risti pomaga, da se prežive v času, ko jim zmanjka lastnih zalog 
in še ni nobene paše. Tudi to stane denar, toda tega ni mogoče 
spremeniti.

Tu gre za veliko gospodarstvo; in če hočemo, da bo drobna 
pridnost čebel družbi koristna, je potrebno, da jih vodi močna 
roka. Mali ljudje bi nikoli ničesar ne imeli, tudi če bi jim človek 
pustil vse sadove njihovega dela. Vse bi porabili, kakor čebele, 
če bi jih prepustili samim sebi! Kar hoče svak, bi pripeljalo na­
ravnost v anarhijo, če bi se posrečilo! To bi bi! razkroj in propad!

Jens Vorup ni nikak egoist. Želi pa. da bi bila odgovornost za 
vse stvari v pravib rokah: in v najbolj pravih rokah bi bila, če bi 
bila v  njegovih lastnih. »Jaz sem imperialist.« je včasih dejal, 
»a gospodarski imperialist! Prav nič bi se ne upiral, če bi hoteli 
V50®zemljo v deželi združiti v prave roke.« In jasno mu je bilo, 
dq bi stvari ne mogle priti v bnliše roke  kot v nieonve lastne.
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